
У амфитеатру II – “Слободан Јо-
вановић”, 26. јуна 2024. године 

представљена је књига “Историја 
Правног факултета у Београду 
1945–1971”, аутора проф. емери-
туса др Дејана Поповића и проф. 
др Зорана Мирковића. Упркос ле-
тњим врућинама и крају испитног 
рока, амфитеатар је био пун заин-
тересованих слушалаца, како на-
ших студената и наставника, тако 
и представника шире академске 
заједнице. Сасвим оправдано, јер у 
питању је први наставак “Историје 

Правног факултета” који се појавио 
од 2005. године, када је објављена 
трећа књига “Историје” проф. др 
Љубице Кандић, која је покривала 
период II светског рата. Уједно, ово 
је и прва књига у чијем писању није 
учествовала професорка др Кандић 
(чија коауторка је у писању прве 
књиге била проф. др Јелена Дани-
ловић) и прва која се појавила по-
сле њене смрти. Коначно, књига се 
односи на по себи веома значајан, 
турбулентан, па и контроверзан 
период наше историје: прве деце-

није после II светског рата, које су 
донеле са собом многе драстичне 
правне и друштвене промене. Сто-
га, нема сумње да је књига заинте-
ресовала и да ће у будућности нас-
тавити да интересује читаоце који 
желе да проучавају историју овог 
периода (било правну или општу), 
јер се кроз историју институције, 
као што је Правни факултет, и 
друштвених актера, какви су били 
многи његови наставници, може 
добро сагледати историја државе, 
права и друштва тог периода.
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Програм је водио проф. др 
Војислав Станимировић, а пуб-
лика је имала прилику да чује из-
лагања седморо учесника, укљу-
чујући и ауторе. Иако су неки од 
учесника у последњем тренутку 
били спречени да дођу, послали 
су своја излагања, која су на про-
моцији прочитана. Тако, догађај 

је започет рецензијом књиге ака-
демика Љубодрага Димића, коју 
је у његовом одсуству прочитао 
глумац Љубивоје Тадић. Затим 
је излагала проф. др Весна Ракић 
Водинелић, те је рецензију проф. 
емеритуса др Симе Аврамовића 
прочитао проф. др Војислав Ста-
нимировић. Потом су о књизи го-

ворили проф. др Зоран Томић и 
проф. др Борис Беговић, те су се 
на крају обратили и сами аутори, 
проф. емеритус Дејан Поповић и 
проф. др Зоран Мирковић. 

У излагањима, учесници су 
скренули пажњу на различите 
теме. Било је како ширих погледа 
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на књигу – прегледа њене садр-
жине, похвала стила аутора и 
њиховог темељног истраживања, 
уз коришћење богате изворне 
грађе – тако и скретања пажње 
на поједине догађаје и личности 
(пре свега истакнуте наставнике) 
о којима је у књизи било речи. 
Публика је пажљиво пратила 
како академске расправе, тако и 
поређења дешавања у књизи са 
крими романима. 

После промоције приређен је и 
коктел у наставничком клубу. 

Дан Светог Саве

У суботу, 27. јануара 2024. го-
дине, на Правном факултету 

Универзитета у Београду је све-
чано обележен Дан Светог Саве, 
првог српског просветитеља и ар-
хиепископа, али и првог српског 
правника и законодавца.

Свечаност је почела извођењем 
државне химне „Боже правде“ и 
„Химне Светом Сави“, у интерпре-
тацији хора „Обилић“ Академског 
културно-уметничког друштва 
„Бранко Крсмановић“, којим је ди-
риговао Бојан Стојчевић.

Окупљеним дипломцима и 
гостима се, потом, у име Упра-
ве Правног факултета, обратио 
продекан за наставу професор др 

Бојан Милисављевић, који је, уз 
подсећање на основне чињенице 
из живота Светог Саве, посебно 
истакао да је Свети Сава у бићу 
нашег народа остао идентитетски 
ослонац и да се његов дан слави 
као „успомена на човека који је пре 
више од осам векова показао пут 
којим овај народ треба да иде, а то 
је пут просвећености, уређености, 
марљивог рада, мира и узајамног 
поштовања“.

Уследила су обраћања посебног 
саветника министра просвете про-
фесора др Јанка Самарџића, као и 
председника Јавнобележничке ко-
море Србије Србислава Цвејића, 
који су дипломцима честитали 

Савиндан и успешан завршетак 
студија, пожелевши им срећу по-
водом започињања професионалне 
каријере.

У наставку програма, академски 
хор „Обилић“ је, под диригентском 
палицом Ане Ћосовић, извео кра-
так уметнички програм, уз учешће 
Давида Перковића, баритона, и 
Бојана Стојчевића, на хармоници.

По завршетку уметничког дела 
програма, додељене су награде 
студентима. Награду за најбољег 
студента генерације уписане на ос-
новне академске студије школске 
2019/2020. године добио је Петар 
Ерић, са оствареном просечном 
оценом 10.00.

Светосавска прослава

Представљање књиге
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На Савиндан су додељене и на-
граде Фондације „Професор др 
Мирко Васиљевић“. Фондација 
ове године обележава 14 година 
постојања. Почев од 2011. годи-
не, на Дан Светог Саве, професор 
емеритус др Мирко Васиљевић 
додељује награде најуспешнијем 
студенту генерације, аутору нај-
бољег темата из трговинског, 
компанијског, стечајног, берзан-
ског и саобраћајног права, као и 
студентима који, уз успех на сту-
дијама, испуњавају и друге услове 
предвиђене Статутом Фондације 
за материјалну подршку на путу 
њиховог академског усавршавања. 
До сада, награде је примило 97 
студената. Ове године, награду за 
најуспешнијег студента генера-
ције, у износу од 60.000 динара, 
добио је Петар Ерић, који је основ-
не студије завршио са просечном 
оценом 10,00. Награду за најбољи 
рад из Компанијског права, на 
тему „Дужност поштовања забране 
конкуренције“, у износу од 60.000 
динара, добио је Игор Муиџа, сту-
дент четврте године.

Марија Маторкић је добила на-
граду Фонда „Радивој Васовић“, 
коју јој је уручио мр Драган Павић, 
секретар Фонда.

Награду Фонда „Драгољуб Ата-
нацковић“, коју је обезбедила Ад-
вокатска комора Београда, за нај-
вишу просечну оцену из предмета 
Катедре за кривично право добио 
је Ђорђе Комарица. Са радом Фон-
да је присутне упознала професор-
ка др Наталија Лукић, а награду је 
уручио Момчило Булатовић, пред-
седник Адвокатске коморе Београ-
да, који се овим поводом и обратио 
присутнима.

Реља Јарковачки и Милан Ра-
дивојевић добили су награду 
„Алан Вотсон“, за најбољи рад на 
тему правних транспланата, коју 
им је уручио продекан за наставу 
Правног факултета професор др 
Бојан Милисављевић.

Овом свечаном догађају при-
суствовали су и бројни предста-

вници правосуђа, адвокатуре, 
академске заједнице и државне уп-
раве: председница Врховног суда 
Србије Јасмина Васовић, судија 
Врховног суда Србије Александар 
Степановић, заменица председни-
ка Првог основног суда др Бојана 
Станковић, главни јавни тужилац 
за ратне злочине Снежана Ста-
нојковић, декан Технолошко-мета-
луршког факултета Универзитета 
у Београду професор др Петар Ус-
коковић, председник Адвокатске 

коморе Београда Момчило Була-
товић, омбудсман Града Београда 
Миљко Ваљаревић и други.

Светосавска свечаност приведе-
на је крају доделом диплома о за-
вршеним мастер и основним сту-
дијама, као и похвалница најбољим 
студентима са сваке године, које су 
дипломцима уручили продекани 
Правног факултета професор др 
Бојан Милисављевић и професор 
др Марко Јовановић. 

Продекан проф. др Б. Милисављевић и студент генерације П. Ерић

Чланови Управног одбора Фондације `Професор др Мирко Васиљевић` проф. др Д. 
Ђукић и доц. др М. Мишковић с овогодишњим добитницима награда
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Дана 14. марта 2024. године на-
вршило се 10 година од смрти 

проф. др Гаша Кнежевића. Правни 
факултет Универзитета у Београду 
и Београдски арбитражни центар 
су, тим поводом, организовали 
скуп у знак сећања на свог коле-
гу и пријатеља. Скуп је одржан на 
Правном факултету, а отворио га 
је декан Правног факултета проф. 
др Зоран Мирковић, који је поз-
дравио присутне и предао реч 
проф. др Драгору Хиберу, који је 
те вечери био и конферансје и је-
дан од говорника. Поред проф. др 
Хибера, на скупу су говорили и 
проф. др Весна Ракић Водинелић, 
проф. др Давор Бабић, проф. др 
Марко Јовановић и проф. др Ни-
кола Шербеџија.

Проф. др Хибер се, након крат-
ког представљања уводничара, 
присетио проф. др Кнежевића, као 
наставника, испитивача, али и по-
литичара, од уласка у Грађански 
савез Србије, преко учествовања 
у демонстрацијама деведесетих 
година прошлог века и почетком 
овог миленијума, до обављања 
функције министра просвете и 
спорта у влади др Зорана Ђинђића. 
Такође, говорио је о приватном 
животу проф. др Кнежевића, о 
његовој привржености породици 
и пријатељима, о југоносталгији, 
о његовој љубави према тенису, 
Јадранском мору, и Златибору, ка-
кав је некада био.

Проф. др Весна Ракић Водине-
лић је говорила о проф. др Кне-
жевићу, као професору и правном 
писцу, споменула је најзначајније 
књиге из његове библиографије, 
присетила се њихових разговора, 
конструктивних расправа и коау-
торског писања неколико радова, 
забрањене промоције заједничке 

књиге због њиховог политичког 
деловања деведесетих и њеном тај-
ном организовању у дворишту по-
родичне куће проф. др Кнежевића. 
Своје обраћање је завршила кон-
статацијом да ће, поред свега рече-
ног, проф. др Кнежевића памтити 
као доброг човека.

После проф. др Ракић Води-
нелић, реч је добио професор 
Правног факултета Универзитета 
у Загребу др Давор Бабић, који је, 
иако су предавали исти предмет 
– Међународно приватно право, 
највише говорио о проф. др Кне-
жевићу као арбитру. Присетио се 
њиховог упознавања преко зајед-
ничких пријатеља проф. др Хрвоја 
Сикирића и проф. др Михаила 
Дике, говорио је о загребачким 
Арбитражним данима, на којима 
је проф. др Кнежевић био редо-
ван и увек радо виђен учесник, и 
нагласио да је, захваљујући пове-
рењу које му је проф. др Кнеже-
вић указао, и сам добио прилику 
да буде арбитар при Сталној арби-
тражи Привредне коморе Србије, 
боље упознао наш град и Правни 
факултет, те стекао много нових 
познанстава. Свој говор је завр-

шио закључком да му је прија-
тељство са проф. др Кнежевићем 
благослов.

Проф. др Марко Јовановић био 
је, стицајем околности, последњи 
докторанд проф. др Кнежевића, 
те је говорио о њему као ментору, 
присетивши се својих докторских 
студија. Рекао је да је проф. др 
Кнежевић у свом раду одударао од 
слике ментора каквим их студенти 
обично замишљају, да је волео и 

Излагање проф. др Д. Хибера

Меморијални скуп поводом десетогодишњице 
смрти проф. др Гаша Кнежевића
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поштовао младе људе, сматрао их 
себи равнима и пружао им прили-
ку да се докажу. Кроз пар анегдо-
та покушао је да дочара начин на 
који је проф. др Кнежевић водио 
своје докторанде кроз процес пи-
сања дисертације, а своје излагање 
је завршио реченицом да је проф. 
др Кнежевић увек „откључавао 
врата прилика, али их није отва-
рао, већ је пуштао младима да та 
врата отворе“.

Последњи говорник је био др 
Никола Шербеџија, професор ма-
тематике и примењених наука са 
Берлинског универзитета, кум и 
пријатељ проф. др Кнежевића још 
из школских дана. Сходно томе, 
проф. др Шербеџија је говорио о 
његовој приватној страни, присе-
тивши се њиховог упознавања на 
кошаркашком терену, првих де-
војака, бежања са часова и скри-
вања у тоалетима Пете београд-
ске гимназије, вечерима код „Тозе 
Грка“ и у „Шанси“. Такође, испри-
чао је зашто проф. др Кнежевић 
никад није положио возачки ис-
пит, открио је какве је sms поруке 
писао, какав је био као муж, отац 
и пријатељ. Своје емотивно изла-
гање привео је крају набрајањем 
ствари које су му остале из дру-
жења са проф. др Кнежевићем и 
завршио констатацијом да је „ње-
говим одласком остала огромна 
празнина“.

На крају Меморијалне вечери 
пуштен је кратак исечак из еми-
сије „Мој Београд“, снимљене 
2002. године, а у којој је проф. др 
Кнежевић био гост. Након тога је 
проф. др Хибер позвао све прису-
тне да дружење и разговор наста-
ве уз коктел у факултетском клу-
бу. Снимак меморијалне вечери 
доступан је на следећој адреси: 
https://www.youtube.com/watch?v=i_
e5cpy48UQ. 

Обраћање проф. др М. Јовановића

Говор проф. др Д. Бабића

Проф. др В. Ракић Водинелић и проф. др Н. Шербеџија
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Конференција на тему „Са-
времени проблеми правног 

система Србије“ одржана је 3. и 
4. априла 2024. године, на Прав-
ном факултету Универзитета у 
Београду. На њој су наставници 
и сарадници Правног факултета, 
који су учествовали у истоиме-
ном стратешком научноистражи-
вачком пројекту за 2023. годину, 
представили своје радове. Носи-
лац организационих активности 
пројекта био је, као и до сада, Ин-
ститут за правне и друштвене нау-
ке Правног факултета Универзите-
та у Београду.

Конференцију је свечано отво-
рила проф. др Ивана Крстић, уп-
равница Института за правне и 
друштвене науке, која је поздрави-
ла присутне и захвалила свим ис-
траживачима и истраживачицама 
који су учествовали на пројекту.

Излагања су била организована 
у десет панела. Првог дана кон-
ференције, своје радове је пред-
ставило 19 аутора и ауторки. У 
оквиру првог панела, под нази-
вом „Римско право“, своја истра-
живања су представили проф. др 
Владимир Вулетић (О објективној 
одговорности неких професија у 
римском праву), проф. др Андреја 
Катанчевић (Рана историја рим-
ског легата), проф. др Валентина 
Цветковић Ђорђевић (Кривица и 
контрактна одговорност у рим-
ском праву) и асистент Вукашин 
Станојловић (Нередовна остава у 
римском и српском праву). Моде-
раторка овог панела је била проф. 
др Ивана Крстић.

Након краће дискусије, прешло 
се на други панел, под називом 
„Историјски оквир“. Модератор 
овог панела био је проф. др Дали-
бор Ђукић, а своја истраживања 

су представили проф. др Војислав 
Станимировић (Обичајно и пози-
тивно право у Србији, коауторски 
рад са асист. Уном Дивац), проф. 
др Милош Станковић (Један слу-

чај ограничавања права на враћање 
имовине или обештећење у савре-
меном српском праву: Други свет-
ски рат који никада није завршен) 
и доц. др Душан Ракитић (Одузи-

Конференција „Савремени проблеми правног 
система Србије“

Панел `Римско право`

Панел `Историјски оквир`
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мање имовине у јавном интересу у 
Краљевини СХС/Југославији).

Затим је уследила дискусија, 
а потом и трећи панел „Правни 
поредак“, у оквиру ког су радове 
представили проф. др Далибор 
Ђукић (Аутономија верских ор-
ганизација у правном поретку Ре-
публике Србије), доц. др Милош 
Здравковић (Патологија правног 
поретка – анализа случаја Ре-
публике Србије) и асист. Мила 
Ђорђевић (Оправданост мера по-
моћи грађанима током пандемије 
вируса Ковид-19 са становишта 
социјалних политика у Србији и 
упоредним земљама). Дискусију је 
отворио проф. др Добросав Мило-
вановић, модератор трећег панела, 
а након одговора панелиста на сва 
постављена питања, проф. др Го-
ран Дајовић је, као модератор, от-
ворио четврти панел, под називом 
„Устав и судство“. У оквиру овог 
панела, асист. др Бојана Тодоро-
вић је представила рад своје коле-
гинице асист. др Валерије Дабетић 
(Независност судства као пут и 
циљ – реч струке), а након ње су 
сарадник у настави Александар 
Цветковић и асист. Алекса Нико-
лић представили своја истражи-
вања (Могућности референдума у 
консоцијативној демократији, и 
Уставне промене деведесетих из 
перспективе Јовице Тркуље – при-
лог унапређењу студија о владави-
ни права у Србији).

Петим панелом, под називом 
„Кривични аспекти“, модерирала 
је проф. др Наталија Лукић, а ра-
дове су изложили проф. др Горан 
Илић (Напомене о односу пресуде и 
оптужбе), проф. др Игор Вуковић 
(Актуелне казненоправне тенден-
ције у материји насиља у поро-
дици), проф. др Александар Гајић 
(Механизам за међународне кри-
вичне трибунале и правни поредак 
Републике Србије) и асист. Алекса 
Шкундрић (Принудна проститу-
ција и међународно кривично пра-
во). Након краће дискусије, асист. Панел ‘Кривични аспекти’

Панел `Устав и судство` 

Панел `Правни поредак`
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Марија Влајковић је преузела мо-
дерацију шестог, последњег панела 
за тај дан, под називом „Арбитра-
жа“. У оквиру овог панела, доц. др 
Милена Ђорђевић је представила 
свој рад Кодекс етике арбитара, 
а рад под називом Арбитражно 
решавање спорова из паметних 
уговора – поглед у будућност пред-
ставио је асистент Стефан Јова-
новић. Након дискусије, први дан 
конференције затворила је управ-
ница Института проф. др Ивана 
Крстић.

Другог дана конференције пред-
стављено је 18 радова са пројекта. 
У оквиру седмог, „Грађанскоп-
равног панела“, којим је модери-
рао проф. др Милош Живковић, 
своје радове су изложили проф. 
др Александар Јакшић и проф. 
др Дејан Ђурђевић (коауторски 
рад Јавни поредак и нужни део, 
чије закључке је представио асис-
тент Стефан Јовановић), проф. 
др Марко Ђурђевић (Престанак 
дејства уговора – анализа правила 
Закона о облигационим односима у 
светлости теорије о састојцима 
правног посла), проф. др Катари-
на Доловић Бојић и доц. др Сне-
жана Дабић Никићевић (Положај 
лица са инвалидитетом на пољу 
пословне способности, коаутор-
ски рад), доц. др Милош Вуко-
тић (A Comparative Perspective on 
the Liability of Heirs) и сарадник у 
настави Дарко Стевановић (Заш-
тита државине кроз самопомоћ – 
границе допуштености).

Након дискусије, модерирање је 
преузео проф. др Светислав Кос-
тић, те су у оквиру панела Економ-
ски и финансијски аспекти своја 
истраживања представили проф. 
емеритус др Дејан Поповић (Од 
чињеница до истине у пореском 
поступку), проф. др Александра 
Јовановић (Нове технологије, еко-
лошки, социјални и управљачки 
ризици и будућност финансијске 
регулације), проф. др Бранко Раду-
ловић (Порески морал предузетни-

ка и предузећа у Републици Србији), 
доц. др Лидија Живковић (Practical 
Implications of the Amendments to 
the Preamble in Serbian Tax Treaties) 
и Ана Одоровић (On the Merits of 
Fintech Charters).

Након дискусије и паузе за ру-
чак, модерацију деветог панела, 
под називом „Дигитализација и 
биоетика“ преузела је проф. др 
Маја Лукић Радовић, а панелисти 

су били проф. др Марија Карани-
кић Мирић (Усклађивање нацио-
налних правила о одговорности 
произвођача с потребама диги-
талног доба и зелене транзиције), 
проф. др Ненад Тешић (О извр-
шењу на дигиталним добрима), 
асист. Ивана Радисављевић (Диги-
тална имовина као имовинска ко-
рист или имовина проистекла из 
кривичног дела – нека запажања) 

Панел `Економски и финансијски аспекти`

Грађанскоправни панел
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Годишња конференција пос-
већена праву интернета „Ин-

тернет дијалог“, коју заједнички 
организују Универзитет у Београ-
ду – Правни факултет и Фондација 
„Регистар националног интернет 
домена Србије (РНИДС)“, одржа-
на је 8. и 9. априла 2024. године. 
Покровитељи овогодишње конфе-
ренције били су Привредна комора 
Србије и њен Центар за дигиталну 
трансформацију.

Првог дана „Интернет дија-
лога 2024“, у Привредној комори 
Србије је одржана конференција 
„Вештачка интелигенција: изазови 
у пословном праву“, која је окупи-
ла професоре права из Београда, 
Новог Сада, Сарајева, Источног 
Сарајева, Скопља и Ријеке, као и 
адвокате из Београда. Конферен-
цију су отворили проф. др Душан 
В. Поповић, председник Органи-

зационог одбора, и Предраг Нико-
лић, директор Центра за дигиталну 
трансформацију, уз поздравне ви-
део-поруке декана Правног факул-
тета проф. др Зорана Мирковића 
и директора РНИДС-а др Дејана 
Ђукића.

У првој секцији, насловљеној 
„Вештачка интелигенција и кре-
ативност“, говорили су проф. др 
Душан В. Поповић (Правни фа-

и асист. Ивана Бараћ Миловано-
вић (Posthumous Reproduction – Life 
After Death).

Након краће расправе, асист. 
Марија Влајковић је, у својству 
модератора, отворила последњи, 
десети панел овогодишње конфе-
ренције, под називом „Унапређење 
наставе“. У оквиру овог панела, 
своја истраживања су представили 
проф. др Данило Вуковић (Академ-
ски живот на Правном факултету 
из перспективе студената), Сил-
вана Поповић (The Role of Authentic 
Materials in Teaching Legal English), 
др Катарина Радојковић Илић 
(Особености правних поджанрова 
у француском и српском језику) и 
мр Данка Стојаковић (Унапређи-
вање аутономије путем елемената 
пројектне наставе).

Након дискусије, која је заокру-
жила последњи панел, проф. др 
Ивана Крстић, управница Инсти-
тута за правне и друштвене нау-
ке, сумирала је главне закључке 
са управо одржане конференције, 
захвалила се свима који су изла-
гали своје радове и учествовали у 
дискусијама, и затворила конфе-
ренцију. 

Панел `Дигитализација и биоетика`

Конференција „Интернет дијалог 2024“

Панел `Унапређење наставе`
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култет Универзитета у Београду), 
проф. др Сања Савчић (Правни 
факултет Универзитета у Новом 
Саду), проф. др Иза Разија Ме-
шевић (Правни факултет Уни-
верзитета у Сарајеву) и доц. др 
Новак Вујичић (Правни факултет 
Универзитета у Београду). Разма-
трани су питање заштите садр-
жаја који генерише вештачка ин-
телигенција, проблем коришћења 
туђих ауторских дела приликом 
тренирања система вештачке ин-
телигенције, утицај вештачке 
интелигенције на медије, као и 
њен могући утицај на колектив-
но остваривање ауторског пра-
ва. Овом секцијом је председавао 
проф. др Слободан М. Марковић.

Друга секција била је посвећена 
утицају вештачке интелигенције 
на право индустријске својине. У 
овој секцији су говорили: проф. др 
Слободан М. Марковић (Правни 
факултет Универзитета у Београ-
ду), проф. др Свјетлана Ивановић 
(Правни факултет Универзитета 
у Источном Сарајеву), адвокат др 
Андреа Радоњанин (АОД „Мо-
равчевић, Војновић и партнери“ 
у сарадњи са Schoenherr) и адво-
кат др Мина Јовановић Нинковић 
(„Живко Мијатовић и партнери“). 
У овој секцији разматран је ути-
цај вештачке интелигенције на па-
тентно право, право жига и право 
заштите индустријског дизајна. 
Секцијом је председавала проф. др 
Сања Савчић.

Трећа секција била је посвеће-
на вештачкој интелигенцији из 
угла дигиталне трансформације. 
У овој секцији су излагали: проф. 
др Ивана Кунда (Правни факултет 
Универзитета у Ријеци), проф. др 
Неда Здравева (Правни факултет 
“Јустинијан Први“ Универзитета 
„Св. Ћирило и Методије“ у Ско-
пљу), проф. др Марко Јовановић 
(Правни факултет Универзитета 
у Београду), проф. др Јелена Ле-
петић (Правни факултет Универ-
зитета у Београду), доц. др Маша 
Мишковић (Правни факултет 

Универзитета у Београду) и адво-
кат Вук Лековић (Gecić Law). Раз-
матран је утицај вештачке интели-
генције на правничку професију, 
на међународну трговинску ар-
битражу, на управљање привред-
ним друштвима, на снабдевање 
електричном енергијом, као и на 
утврђивање повреде конкурен-
ције. Такође, у секцији се распра-
вљало о одговорности за штету 
проистеклу из употребе система 
вештачке интелигенције. Овом 

секцијом је председавао проф. др 
Душан В. Поповић.

Други дан „Интернет дијалога 
2024“ био је посвећен темама из 
области права жига и решавања 
спорова поводом регистрације 
назива интернет домена. Скуп је 
одржан у просторијама Привред-
не коморе Београда. Поздравну 
реч упутио је Вук Божић, секре-
тар Сталне арбитраже при При-
вредној комори Србије. Уводно 
излагање имала је Мирта Хуртадо 

Округли сто био је посвећен праву жига и решавању спорова поводом 
регистрације назива интернет домена

Отварање конференције `Вештачка интелигенција: 
изазови у пословном праву`
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Ривас, главни правни саветник за 
брендове, лиценцирање и борбу 
против кривотворења у мулти-
националној компанији „Нестле“. 
Након њеног излагања и диску-
сије, уследио је округли сто пос-
већен доменским споровима. На 
округлом столу су учествовали др 
Дејан Ђукић (РНИДС), адвокат 

Владимир Мареновић („Живко 
Мијатовић и партнери“) и адвокат 
Стефан Бојовић (MSA IP – Ми-
лојевић, Секулић и партнери). Ок-
ругли сто је модерирао проф. др 
Душан В. Поповић.

Снимак „Интернет дијалога 
2024“ доступан је на „Јутјуб“ кана-
лу РНИДС-а, док ће зборник радо-

ва са конференције бити објављен 
крајем лета 2024. године. 

Партнери овогодишњег „Интер-
нет дијалога“ биле су адвокатске 
канцеларије Gecić Law и MSA IP – 
Милојевић, Секулић и партнери. 
Медијски партнер био је Paragraf 
Lex. 

У организацији Правног факу-
тета Универзитета Ломоно-

сов у Москви, 24. маја 2024. годи-
не одржана је, преко платформе 
Zoom, међународна конференција 
уставних правника Правног фа-
култета Универзитета у Београду и 
Правног факултета Универзитета 
Ломоносов у Москви „Саверемени 
изазови уставности“ (Contemporary 
Challenges to Constitutionalism).

Конференцију су отворили доц. 
др Ирина Кененова, са Катедре за 
уставно право и право локалне са-
моуправе Правног факултета Уни-
верзитета Ломоносов у Москви, 
доц. др Нина Кршљанин, продекан 
за научни и стручни рад Правног 
факултета Универзитета у Београ-
ду, и проф. др Владан Петров, ре-

довни професор Уставног права 
Правног факулета Универзитета у 
Београду, судија Уставног суда Ср-
бије и члан Венецијанске комисије 
Савета Европе. Присутнима се об-
ратио и Јегор Крамаренко, студент 
последипломских студија Правног 
факултета Универзитета Ломоно-
сов у Москви, који, у оквиру сту-
дентске размене, тренутно борави 
на нашем Факултету.

Конференцију су чиниле две ве-
лике сесије. У првој су се обратиле 
колеге са Универзитета Ломоно-
сов др Александра Орехович, др 

Елена Маркова, Василиј Загретди-
нов,  Владислав Книјажев и Андреј 
Булгаков, док су након њих у дру-
гој сесији своје радове представи-
ли проф. др Владан Петров, асист. 
др Ђорђе Марковић, асист. Але-
кса Николић и сарадник у настави 
Александар Цветковић. Обе сесије 
пратила је жива дискусија и распра-
ва. На крају, све присутне су поз-
дравили др Вадим Королков, као 
секретар конференције, и проф. др 
Владан Петров изразивши наду да 
ће се у будућности, овакав вид са-
радње наставити. 

Међународна конференција „Савремени 
изазови уставности“

Део учесника конференције уставних правника Правног факултета 
Универзитета у Београду и Правног факултета 

Универзитета Ломоносов
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У препуној Конференцијској 
сали Правног факултета Уни-

верзитета у Београду, у присуству 
породице, пријатеља, професора, 
научника и студената из земље и 
иностранства, 25. јуна 2024. године 
одржана је конференција и пред-
стављање зборника „Право и јавне 
делатности. Liber amicorum Јовица 
Тркуља“.

Свечани зборник написан је у 
част једног од доајена српске устав-
ноправне и политиколошке научне 
сцене XX века и исход је заједнич-
ког подухвата Правног факултета 
Универзитета у Београду, Инсти-
тута за упоредно право и Досије 
студија. На почетку конферен-
ције, обратио се уредник зборника 
проф. др Слободан Вукадиновић, а 
потом су поздравне речи изгово-
рили и декан Правног факултета 
Универзитета у Београду проф. др 
Зоран Мирковић, в.д. директор-
ка Института за упоредно право 
проф. др Јелена Ћеранић Пери-
шић, као и један од рецензената 
зборника проф. др Будимир Кошу-
тић. Из оправданих разлога, скупу 
нису присуствовали рецензенти 
академик проф. др Часлав Оцић, 
као ни проф. др Иво Висковић, те 
је уредник зборника прочитао њи-
хове говоре.

Програм конференције био је 
подељен у четири научна панела. 
У првом, названом „Правно-по-
литички систем“, окупљенима су 
се обратили проф. др Марко Да-
винић, са радом на тему „Избор-
ни спорови пред Управним судом 
у Републици Србији“, проф. др 
Горан Марковић, са излагањем 
„О идеологизацији људских пра-
ва“, проф. др Марко Станковић, 

са темом „Федерално државно 
уређење као оквир за решавање 
политичких проблема“, и доц. др 
Мијодраг Радојевић, који је гово-
рио на тему „Посткомунистичко 
освајање демократије – три деце-
није (не)успеле модернизације и 
демократизације у Србији“. Други 
панел био је окренут ка уставном 

праву и повезаним питањима. На 
њему су своја истраживања из-
лагали проф. др Драгољуб Попо-
вић ( „Настава уставног права у 
Србији“) и др Владимир Микић ( 
„Пола века ‘лошег старења’: зашто 
Устав СФРЈ из 1974. године није 
стекао ‘статус грађанства’ у модер-
ној упоредној уставности?“). У ок-

Конференција и представљање зборника 
радова у част проф. др Јовице Тркуље 
„Право и јавне делатности“

Панел `Правно-политички систем`

С панела посвећеног уставном праву и повезаним питањима
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Реч проф. др Јовице Тркуље на Конференцији поводом зборника 
Право и јавне делатности. Liber amicorum Јовица Тркуља

Оданост струци и позиву

Поштоване даме и господо,
Уважене колегинице и колеге,
Драги пријатељи,
Истински сам почаствован 

чињеницом да су моје колегини-
це, колеге, сарадници и прија-
тељи оценили да сам достојан 
књиге пријатељa – liber amicorum. 
Они су малочас изговорили пох-
валне речи, у понечему прејаке, 
па и незаслужене. Разуме се, при-
мам их са задовољством као ох-
рабрење, као признање уложеном 
труду и обављеном послу. Шта-
више, речи које су они изговори-
ли и начин како су то учинили, 
велика су сатисфакција за уред-
ника ове књиге и за мене лично. 
Након њихових излагања имам 
пуно разлога да верујем да труд 
који је уложен у припрему ове 
књиге није био узалудан.

Будући да је толико лепих речи 
изречено о мени, мојим књигама 
и јавној делатности, у неприлици 
сам шта да ја кажем. Оно битно што сам имао да кажем садржано је у мојим радовима и уредно пописано у 
селективној библиографији на крају ове књиге.

У овој прилици, најпре ћу упутити речи захвалности свима без којих ова књига не би могла настати, а 
потом ћу, у осам тачака, рећи нешто о узорима и принципима којих сам се пола века држао у свом интелек-
туалном раду и јавном деловању.

1. – На првом месту исказујем своју захвалност проф. др Слободану Вукадиновићу, који је уложио огроман 
труд, знање и истрајност да окупи тридесетак аутора, да књига добије овакву концепцију, изглед, да испуни 
највише стандарде научног зборника. Он је као уредник, приређивач и аутор – у пуном смислу речи spiritus 
movens овог подухвата.

Посебну захвалност упућујем ауторима прилога и данашњим говорницима који су се потрудили да, свако 
са себи блиског становишта, осветле теме и проблеме наше правне струке. То су моје цењене колегинице и 
колеге, сарадници и пријатељи – без којих ово дело не би могло настати.

Њихове радове су у својству рецензента вредновали и прихватили истакнути стручњаци: академик Часлав 
Оцић, проф. емеритус Вукашин Павловић, проф. др Будимир Кошутић, проф. др Миленко Крећа, проф. др 
Иво Висковић и проф. др Маја Станивуковић. Њима сам посебно благодаран.

Захваљујем издавачима: Правном факултету Универзитета у Београду, Институту за упоредно право и До-
сије студију из Београда, чији је допринос у појави ове књиге заиста био драгоцен.

Разуме се, дугујем захвалност и вама свима који сте дошли да присуствујете овом скупу и чујете овај раз-
говор.

2. – Добро је познато да су у нашој, српској традицији они који су ишли путем аутономног критичког ин-
телектуалног ангажмана доживљавали маргинализацију, изгоне, затворе, забране. На другој страни су били, а 
и данас јесу далеко бројнији они који су, жртвујући своју аутономну и критичку позицију, улазили под скуте 
власти и постајали интелектуални вазали и лакеји политичких моћника. Они су утемељили у Срба традицију 
слугерањства, сејмеништва и удвориштва као доминантних.

Уредник књиге проф. др С. Вукадиновић уручује њен први примерак 
проф. др Ј. Тркуљи на свечаном отварању Конференције
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На Правном факултету Универзитета у Београду, на којем сам интелектуално формиран и као наставник 
радио 42 године, поред великог броја професора интелектуалних вазала и лакеја, било је, на срећу, професора 
који су припадали малобројној групи српских интелектуалаца која је остала верна себи и својој аутономној 
критичкој позицији; која је одолела искушењима да себе изгуби или да окаља своју интелектуалну честитост. 
Већина њих је припадала оном соју српских интелектуалаца који су се огледали на разним пољима и урадили 
послове које у развијеним земљама раде читаве институције. У повести модерне Србије само су овакви поје-
динци унапређивали науку и културу.

Да поменем само неке од њих: од Димитрија Матића, Слободана Јовановића и Милована Миловановића, 
преко Ђорђа Тасића, Михаила Илића, Драгољуба Јовановића и Божидара С. Марковића, до Радомира Лу-
кића, Миодрага Јовичића и Михаила Ђурића. Сви они су, прво, успели у својој струци и стекли велики углед 
захваљујући свом креативном, сазнајном и аналитичком капацитету и научно-академској делатности. Друго, 
они су изражавали ставове, идеје и мисли које успешно артикулишу општи интерес јавности и опште добро. 
Дакле, они су били самосвојни духовни делатници који су као критеријум свог ангажмана имали научну ис-
тину, смелост да свој став јавно изнесу и спремност да га доследно заступају како у теорији, тако и у животу, 
по било коју цену.

Њих је красила интелектуална честитост, непоколебљива истинољубивост, чврста опредељеност за сазнај-
но унапређивање научне дисциплине којом су се бавили. То су особине које су им омогућиле успешан развој 
и вредне плодове на научноистраживачком путу, као и у професорском позиву, којем су посветили свој жи-
вот. Они су нам оставили драгоцено духовно наслеђе које је неоспорно. Њихови часни животи и богато дело 
су путоказ у беспутном времену интелектуалног посрнућа, упориште за нова истраживања и домете наше 
правне науке и културе уопште. Јер, ми наслеђујемо домете претходних поколења и они нас обогаћују, чине 
оваквима какви јесмо, желели ми то или не.

3. – Као узоре у свом научном раду, академској каријери и јавном деловању, имао сам управо поменуте 
професоре и корифеје наше правне и политичке науке. Од студентских дана озбиљно сам студирао њихова 
дела, учио се на њиховом примеру како се служи струци, позиву и свом народу. Имао сам срећу да сам лично 
познавао и сарађивао с Божидаром С. Марковићем, Радомиром Лукићем, Миодрагом Јовичићем и Михаилом 
Ђурићем. Могу да кажем да су они пресудно утицали на моје формирање као научника, наставника и писца.

Они су били оличење данас заборављеног типа правника енциклопедисте и аутономног самосвојног јавног 
делатника. Свој живот су испунили радом и сагоревањем, а не труљењем. У својим делима излазили су у су-
срет прешној животној потреби суочавања са изазовима свога времена, трагања за одговорима на пресудна 
питања, те стремљењу да се у том дубинском, а не површном смислу „своје време мислима обухвати“ (Хегел).

Њихова предавања, јавне иступе и текстове красили су елегантан стил и прецизан језик, који их сврстава 
у достојне следбенике београдског стила. Као врхунски зналци и стилисти, трудили су се да сваком речју и 
сваким написаним ретком својим мислима и идејама даду примерен и складан језички оквир, да њихов уну-
тарњи склад и мисаону лепоту изразе на јасан, сређен, елегантан начин. Њихове речи и текстови одражавају 
најтананије вибрације из унутрашњег и спољашњег света.

Били су изванредни предавачи, концизни у исказима, логични и убедљиви у доказима, а егзактни и катего-
рични у закључцима. Својим књигама и јавним наступима поставили су образац и меру принципијелног де-
ловања интелектуалца у нашем времену, са тежиштем на аутономној начелној позицији, наглашеном личном 
ставу и на јединству мишљења, говора и чињења.

Као такви они су нам, у времену доминације насртљиве политичке моћи, у годинама беспућа и морал-
них посртања, будили наду да нису порушени сви мостови ка великим цивилизацијским тековинама слободе 
мишљења и аутономије научног рада; да још има наде за човеков усправан ход, за „јеретике“ и „крадљивце 
ватре“. Најзад, вратили су самопоуздање посрнулој српској интелигенцији, оснажили веру да све док она буде 
имала „јеретике“ који ће отворено и критички саопштавати своје мишљење без обзира на пресију власти, 
дотле ће бити наде и за народ и позив којем та интелигенција служи.

Из тих разлога посебну сам пажњу посвећивао српској правној традицији и богатој духовно-научној 
баштини Правног факултета у Београду. Настојао сам да заједно са својим студентима и сарадницима што 
темељније преиспитамо нашу научну баштину и достојно станемо уз бок својих претходника. Радио сам то 
са убеђењем да се традиција не наслеђује, већ осваја великим трудом. Једино тако она може да живи у сада-
шњости, да буде светионик у будућности. Она треба да буде водич, а не кочничар будућим генерацијама. У 
таквој традицији су ослонци и темељи наше будућности.

4. – Полазећи од старe изреке која каже: „најбоље је учити од свих, не угледајући се ни на кога“, своје 
студенте сам усмеравао да буду отвореног духа, да уважавају искуства из добрих књига, али и из живота. 
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Међутим, путоказ на свом путу треба да траже од најбољих, као што морепловцима у ноћи светионик и ком-
пас омогућавају безбедну пловидбу. Трудио сам се да их усмерим на корифеје наше струке и позива. То су на 
првоме месту Слободан Јовановић, Божидар С. Марковић, Михаило Ђурић и Миодраг Јовичић. Они су били 
духовни делатници који су као критеријум свог ангажмана имали научну истину, смелост да свој став јавно 
изнесу и спремност да га доследно заступају како у теорији, тако и у животу. Прва двојица су сурово остра-
кизована, а друга двојица су и робовала због својих уверења.

Од њих сам се учио и својим студентима, посебно онима који су кренули путем науке, преносио наук о: 
(1) етосу јавног деловања утемељеном на јединству мишљења, говора и делања, (2) интелектуалној чести-
тости и истинољубивости, (3) доследној посвећености и оданости науци и служењу позиву, (4) настојању да 
се очува и сазнајно унапреди научна дисциплина којом се баве, (5) спремности да се и највећом ценом (изго-
ном, робијом, маргинализацијом) плате властита уверења, (6) да грчки logos и римски ius могу бити у блис-
кој заједници, (7) да у тесној вези могу бити Сократова начела врлине, Аристотелов идеал мере, ренесансна 
свестрана личност и строги Кантов категорички императив, (8) да је љубав према истини највећа страст људ-
ског ума, а љубав према правди најважнија одредница карактера, (9) да је присуство аутономног критичког 
интелектуалца у модерном полису кључ слободе и демократије, (10) да се према Европи морамо односити с 
пуним поштовањем њених великих вредности, али и критички према мрачној страни њеног бића. Јер, непо-
рецива постигнућа и супериорност западноевропске цивилизације имају другу страну медаље: њихову (са)
одговорност за муке, патње и зла света.

То су особине какве ће младим научницима омогућити и зајамчити успешан развој и вредне плодове на 
тегобном путу науке, којим су се отиснули, и у академском позиву, којем су одлучили да посвете свој живот. 
Важно је да на том путу постигну оно за шта су талентовани и што истински желе, али је још важније да не 
изгубе себе.

Спадам у оне који сматрају да људе не приближава једне другима у првом реду моћ, новац, секс, већ уни-
верзална (Кантова) деонтолошка етика: „категорички императив у нама“ и „звездано небо над нама“! Јасно 
је да је тешко следити овај Кантов етички ригоризам, али треба стремити ка томе, да он постане мерило у 
нашем понашању у тежњи да га се држимо. Јер ту је садржано не само поштовање себе као моралног субјекта, 
него исто тако уважавање другог – ако смо позвани да другоме не чинимо оно што не бисмо желели да нама 
буде учињено, онда је ту садржана заиста једна етика уважавања и поштовања другог. Ту смо, наравно, већ 
на тлу, за мене изузетно значајног проблема људског достојанства. У том смислу категорички императив под-
разумева људско достојанство, усправан ход и самосвојан став. Човек који живи без достојанства и усправног 
хода, који нема самосвојност и самопоштовање, губи својства људског бића и тешко се може назвати човеком. 
Јер човек који пузи, који је роб другог или је самог себе претворио у црва, он је себе самопоништио. Зато 
су Кантове речи нарочито данас отрежњујуће, упозоравајуће и обавезујуће: „Онај ко самог себе претвори у 
црва, не треба да се буни ако га и други тако третирају и газе га.“

5. – Упоришне тачке, принципе и узоре у свом животу и раду налазио сам у својим учитељима на београд-
ском Правном факултету. У првом реду у књигама Слободана Јовановића на којима сам стасавао. Затим, у 
Божидару С. Марковићу и Радомиру Лукићу који су ме охрабрили да кренем путем научног и академског 
рада. И, нарочито, у сарадњи са Михаилом Ђурићем и Миодрагом Јовичићем, који су својим делима и час-
ним животом усмеравали моје мисаоне путање. Из њиховог личног и животног искуства научио сам следеће:

(1) Да бити интелектуалац не значи само много знати, завршити високе школе, стећи дипломе, сертифика-
те, поене. Интелектуалц се може бити у свакој области но једино ако сте савладали највише стандарде 
те професије, уколико је обављате самосвојно, принципијелно са етиком, те сте на основу тих способ-
ности стекли углед, односно ауторитет у одређеним областима друштвеног живота, као што су култура 
или наука.

(2) Да у јавном деловању интелектуалац мора доследно одолевати спољашњим притисцима, помодним 
теоријским изазовима. Он мора да буде и остане свој, самосвојан и доследан, мора сачувати своју 
аутономију и интелектуалну честитост.

(3) Да се може бити и Србин и Европљанин. Наиме, они никада нису инсистирали на дихотомији: нацио-
нално – европско (светско), јер су тај однос видели као поље дијалога, међусобног утицаја и прожи-
мања.

(4) Да национало није нужно негирање свега универзалног, те да нема противречја између нашег европског 
духовног завичаја и српског становишта, да они нису у супротности.

(5) Да је „највећа невоља савременог света, невоља неувиђања невоље“ (М. Ђурић).
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(6) Да су наука и право много 
више од стилских вежби 
и интелектуалних спеку-
лација о форми, процеду-
ри и моћи.

(7) Да право, и етимолошки 
и супстанцијално, значи 
прав, усправан став, како 
у животу тако и у струци.

(8) Да су самотништво и мар-
гина прибежиште и при-
родно стање за све оне 
који негују неповерење 
према свакој власти због 
које се гине, убија и губи 
људски лик.

(9) Да интелектуалац треба да 
се појављује у јавности/
медијима само онда када 
не сме да ћути.

(10) Да када уђемо у зреле године, не смемо кварити своју биографију, односно да својим деловањем не 
смемо довести себе дотле да у позним годинама „перемо“ своју биографију.

Дакле, поменути професори овог факултета су успели да потенцијале свог духа и ума, да своје богато дело 
и делање уздигну до највишег научног и етичког нивоа, те да попут високих светионика пруже светлост мно-
гима који у тешким и мрачним временима траже пут ка луци смисла и спаса . Јер, на страницама њихових 
књига садржана је огромна моћ потенцијалности која пулсира снагом да спозна и артикулише проблеме 
отуђеног света, да се одупре безумљу снага које су нас довеле на руб пропасти.

Објављујући као уредник и приређивач њихове књиге и сабране списе, настојао сам да светлост којом су 
зрачили пренесем генерацијама које долазе, да им помогнем да пронађу свој пут ка тој луци смисла и спаса. 
Живим у нади да на многим страницама ових књига пулсира дејствујућа снага која би могла да мења живот, 
те да ће моји студенти и млађе колеге смоћи снаге да велике могућности које нуди њихов дијалошки, гносео-
лошки и етички потенцијал максимално искористе за слободни проток духовних енергија и стварну фермен-
тацију идеја, за превредновањем традиције, за конструктивним преиспитивањем нових и другачијих решења 
у науци и култури – речју, у заједничком трагању за новим културним обрасцима нашег народа.

Међутим, на моје формирање и на мој животни пут утицали су и они са којима сам живео у својој поро-
дици и раном детињству. Међу њима је моја бака Милица Кнежевић, неписмена старица са Грмеча која је 
преживела два светска рата и у њима изгубила „све сем голог живота своје деце сирочади“ (смрт мужева, збе-
гови, гашење породичног огњишта, изгони...). Она је сваку своју молитву Богу завршавала реченицом: „Дај 
Боже да будемо, па макар мање имали!“ Много касније сам схватио значење и по(р)уку те реченице. Прво 
читајући књиге попут Имати или бити Ерика Фрома, а потом на ратишту 1992. и 1999. када су и ваздух 
и небо мирисали на смрт, а свет се рушио и претварао у пепео, згариште и бесмисао. Данас, при крају свог 
професионалног пута могу и ја да закључим: „Једно сам спознао и сасвим прихватио: када живиш са оним 
бити – то је много виши квалитет живота него кад живиш са оним имати. Неупоредиво виши квалитет!“ 
(Александар Зиновјев).

6. – У свом научном раду, универзитетској каријери и јавном деловању држао сам се принципа које су 
утемељили поменути професори. По узору на њих, мој интелектуални credo састоји се у повезивању двеју 
дијаноетичких врлина: истинољубивости и интелектуалне честитости, а може се свести на служење научној 
истини, подржавању либерално-хуманистичких идеја и тражење најбољих облика друштвеног и државног 
уређења. У свему томе у верној служби својој струци, позиву и свом народу.

Када је реч о улози правне и политичке науке и струке, држао сам се њиховог наука: наука и струка морају 
постати савест народа. Професори, да би били добри учитељи, треба и сами да стално уче, бране своје ђаке 
од свог утицаја, да, подучавајући мало, стварају код ученика велику вољу да уче много. Они морају студенте 
учити да је ius ars boni et aequi (да је право вештина доброг и праведног); да је право без моћи неефикасно, 

Обраћање проф. др Ј. Тркуље
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а моћ без права тиранија; да су све врлине сабране у правди; да је добар поредак онај у којем је правда најваж-
нија; да је праведност давање сваком по заслузи; да је врлина, како је говорио Кант, морална снага у обављању 
своје дужности, која никада не треба да постане навиком, већ да увек сасвим нова и изворна произилази из 
начина мишљења.

Уставописци и законописци не смеју испуњавати све жеље владара и њихових скутоноша, а судије морају 
судити „ни по бабу ни по стричевима“. Једни и други би требало да увек имају на уму: да је у слободној држа-
ви моћнија власт закона него људи; да се дух, памет и смисао државе налазе у њеним законима; да су закони 
владари над владарима; да је закон јачег највеће безакоње; да закони морају бити једнаки за све и када штите 
и када кажњавају.

У својој академској каријери држао сам се начела Хумболтовог универзитета, а који је почивао на концепту 
Bildung-a, непрекидне самоизградње појединца, његових духовних, умних, моралних и физичких моћи. Усме-
равао сам своје студенте ка вредностима класичне Грчке, као изворишту највиших естетских и етичких на-
чела као кључном упоришту модерне европске културе. Сматрао сам да само људи одгајани на тим начелима 
могу да граде слободно друштво, засновано на њиховој способности самоспознаје, стеченој кроз образовање. 
Очекивао сам да једино такви људи, као аутономни, слободни критички интелектуалци могу говору мржње, 
оружја и рата супротставити говор разума, дијалога и толеранције. Реч је о интелектуалцима као самосвојним 
јавним делатницима који су у стању да стану на пут безумљу и погибељи, опаком и неодговорном разарању 
културних и националних институција; да спрече ратне, етничко-верске сукобе и идеолошко-политичку ис-
кључивост; да превладавајућу ратну реторику, национално-идeолошки фанатизам и политичко секташтво 
замене миром, уважавањем разлика и поштовањем достојанства личности и основних људских права.

Најзад, у свом раду са младима увек ми је пред очима лебдело (1) упозорење Милоша Црњанског да 
„највећа опасност за нас није у политичким тешкоћама, она је у нашој културној заосталости“ и (2) заветна 
мисао Стојана Новаковића да је на нашем путу из беспућа „најјаче оружје култура и образованост, да се тим 
средствима најбоље бране наши интереси и најбоље заштићују тековине наших народа“.

7. – У годинама сам када се људи преиспитују: шта су урадили, да ли су могли да ураде нешто друго и 
боље? И сâм имам тих дилема, али оно од чега никада не бих одустао јесте оданост струци и позиву у Веберо-
вом смислу. Уз то, залажем се за схватање политике и јавног деловања као рада за опште добро, а не само за 
личну каријеру и сопствену промоцију. Полазећи од тих принципа, увек сам се трудио да урадим оно што од 
мене зависи а тиче се општег интерса.

У стручном раду сам настојао да сваки проблем и предмет истраживања проучим и осветлим са свих стра-
на, да о њему заузмем став, да га изложим критичком суду јавности и да уђем у дијалог са другим, различи-
тим, па и супротним ставовима и становиштима. Дијалог је за мене увек био израз самосвести и потребе да 
преко другог и другачијег премостим властите границе. На тај начин сам покушавао да допринесем демокра-
тизацији политике и унапређењу правне и политиколошке струке у нашем друштву. Руководио сам се посла-
ницом апостола Павла: „По благодати Божјој која ми је дата, ја сам као мудар неимар поставио темељ, а други 
назиђује; али сваки нека гледа како зида“ (1 Коринћанима 3:10).

Насупрот педагогији базираној на принципу откровења и усвајања знања која доминира у нашим школама, 
сматрам да се свет никоме не може открити. До сазнања света долазимо тешко и мукотрпно – сами! За приче 
о учитељима који нам у „чаробном обреду“ кроз „левак“ пуне главу знањем – држим да су мистификације иза 
којих се крију несигурни учитељи или пак априорни ауторитет институције школе и њене хијерархије.

За разлику од тог педагошког принципа откровења и усвајања знања, сматрам да сте све што знате научи-
ли сами (почев од психомоторних вештина до теоријских знања) и залажем се за принцип освајања знања. 
Другим речима, од тога колико сте спремни да тешко и мукотрпно освајате просторе знања зависи докле ћете 
на путевима сазнања стићи. Мудри учитељи су говорили: „Нема широког друма који води у науку, и само 
они имају изгледа да ће се испети на њене светле висове који се не плаше умора при пењању њеним стрмим 
стазама“ (Маркс). Једино такви ће својом упорношћу и истрајношћу превладати своја ограничења и слабости, 
те остварити успешан развој и вредне плодове. Јер, „вештина много тога усаврши што природа није могла 
довршити“, (Аристотел). Искусни морепловци су истицали да способност, а не снага, управља бродом и да су 
ветрови и таласи увек на страни способних морепловаца.

Дакле, насупрот педагогији, која за основу има „откровење истине“ – и, с тим у вези: а) учитеље које посе-
дују универзалне истине и одговоре на сва питања; б) ученике-вернике који се обликују као глина – мени је 
ближи антички педагошки принцип освајања и „порађања“ истине, знања. На пример, Сократов мајеутички 
метод. (Он је водио дијалог са својим учеником којим га је доводио у ситуацију да кад се нађе у недоумици и 
логичком парадоксу – у њему се породи истина-сазнање.)
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Мени је, такође, ближи педагошки принцип који је метафорички изражен у старој кинеској анегдоти о 
рибару и сиромаху. Наиме, умирући од глади, сиромах је наишао на рибара који је пецао на обали реке и сав 
срећан га је замолио да му дâ једну рибу да утоли глад. Рибар му је мудро одговорио: „Не, нећу ти дати рибу, 
али ћу те научити да пецаш, тако да никада више нећеш бити у ситуацији да умиреш од глади.“

Најзад, то је принцип који је садржан и у арапској традицији: „Учитељ, ако је доиста мудар, не нуди ти 
да уђеш у кућу његове мудрости, него те радије води до прага твојега духа. Јер виђење једног човека не по-
зајмљује своја крила другом човеку“ (Халил Џубран). Цицерон је с разлогом упозоравао сваког учитеља: 
„Најчешће су они који хоће да уче спутани ауторитетом оних који поучавају.“

Када се данас осврнем на свој животни пут којим сам ишао, могу оценити да сам живео у складу са прин-
ципима које сам понео из своје породице, који су се обликовали и учврстили у добрим школама и које сам 
преносио својој деци, ученицима и студентима.

Живим у нади да сам свој дуг одужио према свима који су ме задужили љубављу и добротом, да никоме 
нисам нанео зло и да се нисам огрешио. Чини ми се да немам разлога да се тиме како сам живео и шта сам 
радио било чега постидим. Држао сам се увек латинске Honeste vivere, alterum non laedere, suum quique tribuere! 
(Часно живети, другога не вређати, свакоме признати оно што је његово!) Ове славне речи римског правника 
Улпијана нису само правне заповести и нису само одређење правде. Оне су за мене биле, пре свега, морално 
начело и животни путоказ, драгоцени знак поред пута којим сам корачао.

8. – У нашој актуелној ситуацији посебно ми тешко падају резигнација, очај и безнађе младих људи, мојих 
бивших студената, који као да губе наду и веру да овом злу које нас је снашло има краја. Многи од њих су, на-
жалост, дигли руке од озбиљног рада и поклекли под теретом који су донели нови ратови, пандемије и стра-
дања... Све их је више који с неверицом и зебњом гледају на своју будућност, повлаче се у себе, резигнирано 
мире са злом и безнађем.

У њиховом дискурсу доминира став да смо се као друштво заглавили у транзиционом процесу, презрени и 
одбачени. Из њихових уста слушам јадиковке и обесхрабрујуће тонове који нас пасивизирају, или упућују на 
разне облике есхапизма и јалових чекања да се нешто споља, судбински, одозго деси; да нам помогне „небо 
затворено“, нека од великих сила која ће нас извести из ћорсокака јер сами нисмо за то кадри.

Добро их разумем, јер сам се слично осећао када сам се у њиховим годинама нашао у бесмисленом рату 
1992. и 1999. године. Тада сам снагу да преживим и наду да долазе бољи дани црпео из потпуне посвећености 
раду са студентима на факултету, припреми предавања, семинара и писању стручних текстова. Рад са студен-
тима и писање (овде поменуте и цитиране) студије Освајање демократије током 1991–1993. и записа из ратне 
1999. под насловом На рубу пропасти, били су ми спасоносна аутотерапија. Зато сам као мото књиге На рубу 
пропасти написао следећу посвету: „Мојим студентима, који су ме у мрачном времену рата храбрили надом 
да зло, насиље и пре вара не могу трајно владати светом.“ А поменуту студију Освајање демократије закљу-
чио сам реченицом Едмунда Берка: „Све што је неопходно да снаге зла освоје свет јесте да добри људи не 
чине ништа.“ Најзад, од својих крајишких предака научио сам да се кроз живот морамо пробијати властитим 
рукама, радом и борбом. Никола Тесла је то изразио речима: „Човек је створен да ради и да се бори, ко то не 
чини, мора пропасти“, Сенека сентенцијом: Vivere militare est („Живети значи борити се“), а Гете афоризмом: 
„Само је онај достојан љубави и слободе ко мора сваки дан да се бори за њих.“

И сада бих желео да младим људима, својим бившим студентима и читаоцима мојих књига упутим као 
поруку поменуте речи охрабрења и наде. У том смислу својим младим пријатељима говорим: (1) да не клону 
духом, да прикупе снагу из свега што им је свето, драго и блиско (деца, родитељи, пријатељи, религија, умет-
ност, филозофија, култура, спорт, путовања), (2) да се не мире са постојећим и да се боре, (3) да се никада не 
зна који је камен – камен спотицања, а који је споменик, (4) да ток догађаја у животу не зависи од нас, али 
начин на који ћемо те догађаје поднети, зависи од нас, (5) да има смисла учити и стварати у животу, који је 
кратак, јер траг који оставимо може дуго трајати и (6) да, свему упркос, сачувају веру и наду да ће и ово зло 
проћи. А док има вере и наде, биће и човека и његове слободе, или борбе за њих!

Подсећам их на судбине људи попут Иве Андрића, Драгољуба Јовановића и Михаила Ђурића, и сличних 
њима који су проживели велике светске ратове, смрт најближих, робије и друга зла много већа од ових на-
ших. Они су пример да изузетно умни и природно надарени, карактерни и духовно богати људи могу мирно, 
са пуним достојанством у свом болу, да приме оно што је неминовно, без очајања и резигнације. Штавише, 
да у себи нађу ослонац, стајну тачку – снагу да не само преживе време зла већ и да створе велика дела. Као 
што је некад Архимед говорио „Дајте ми тачку ослонца и покренућу свет“!, тако и ми морамо имати стајну, 
упоришну тачку у себи самима и – преживећемо свако зло. Она је антитеза свеопштем нихилизму и релати-
визацији свих вредности у нашем животу. Ту стајну тачку мудраци су видели као место „где застајемо у својој 
страсти, у својој лакомости, у својој охолости“ (Дејан Медаковић).
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виру трећег панела, посвећеног ак-
туелним друштвеним изазовима и 
могућим правним решењима, ску-
пу су се обратили проф. др Љубин-
ка Ковачевић, са говором на тему 
„Слобода изражавања запослених 
– кључни радноправни акспекти“, 
проф. др Јелена Ћеранић Перишић 
излагањем о „Идновом плану – 
(заборављеној) цртици из историје 
европских интеграција“, проф. др 
Урош Новаковић, са излагањем на 
тему „Право детета на заштиту од 
штетних утицаја савремених ма-
совних медија (интернета)“, доц. 
др Филип Бојић, са темом „Заш-
тита синдикалних представника 
у домаћем и међународном пра-
ву“, као и др Милица Матијевић, 
са рефератом „Појам продуже-
ног расељења у теорији и пракси“. 
Напослетку, у оквиру четвртог 
панела посвећеног истакнутим 
српским правницима и јавним де-
латницима, доц. др Нина Кршља-
нин је изложила рад „Коментари 
Ђорђа Ценића о телесној казни“, 
демонстратор Василије Марковић 
је говорио на тему: „Ђорђе Тасић 
и појам субјективног (јавног) пра-
ва – између Леона Дигија и Ханса 
Келзена”, док је асистент Алекса 
Николић излагао о „Уставним про-
менама деведесетих из перспекти-

Као што у животу имамо периода великих узлета и прегнућа, потребна су и нужна осамљивања, ћутања и 
прибирања снаге, али не кукњава над својом злехудом судбином, него упорна борба пркосним радом. Најваж-
није је никад не клонути духом. Са сваким злом стваралац само радом, стварањем може изићи као победник. 
Није случајно Његош певао: „Без муке се пјесна не испоја, без муке се сабља не сакова!“

Правог уметничког и научног дела нема без муке, без животне драме, узаврелих описа човекових дожи-
вљаја, заноса, љубави, пораза, страхова, стрепњи, сновиђења. Андрић је записао у Ex pontu: „И што погледам 
све је пјесма, и чега год се такнем све је бол.“ Живот човеков нужно је и увек испуњен болом. Али из тог бола 
настаје песма, као што из бола бисерне шкољке настаје бисер.



На крају, данас овим поводом могу да закључим. Урадио сам што сам могао и колико сам могао. Трудио сам 
се да афирмишем начела и принципе струке и позива које сам усвојио од својих учитеља и којима сам пола 
века био одан. Живим у нади да ћу када дође мој дан стати пред њих и пред моје претке усправно, уздигнуте 
главе, јер сам све до сада у свом малом животу радио поштено и са пуним срцем.

На мојим млађим колегама, сарадницима и читаоцима мојих књига је да суде да ли сам и колико у томе 
успео. Разуме се, коначни суд ће донети сито времена као неумољиви и непоткупљиви судија. Ова књига је 
важан корак у том правцу. Зато још једном велика хвала свима који су учествовали у њеном настајању. 

Панел посвећен актуелним друштвеним изазовима 
и могућим правним решењима

С панела о истакнутим српским правницима и јавним делатницима
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Дана 7. јуна 2024. године, у кон-
ференцијској сали на Правном 

факултету Универзитета у Београ-
ду је одржана међународнa радио-
ница под називом „Клијентелизам, 
демократија и владавина  права”, у 
организацији Института за правне 
и друштвене науке Правног факул-
тета Универзитета у Београду и ча-
сописа Анали Правног факултета 
у Београду. Учешће у Радионици о 
клијентелизму су узели истакнути 
истраживачи из Србије, Црне Горе, 
Македоније и Хрватске. Радиони-
ца је одржана у формату work-in-
progress, представљено је пет рефе-
рата, при чему је свако излагање 
било праћено коментарима једног 
унапред додељеног коментатора, 
као и живом дискусијом. Учесници 
Радионице о клијентелизму били 
су научници из земље и региона: 
др Јован Близнаковски са Универ-
зитета „Свети Ћирило и Методије“ 
у Скопљу, др Немања Станков 
са Факултета политичких наука 
Универзитета Црне Горе, др Да-
нило Вуковић са Правног факул-
тета Универзитета у Београду, др 
Ања Гвоздановић са Института за 
друштвена истраживања у Загребу, 
и др Душан Павловић са Факулте-
та политичких наука Универзитета 
у Београду.

Радионицу је отворио проф. др 
Данило Вуковић. Први уводни-
чар био је др Јован Близнаковски 
са радом „Clientelist linkages in the 
W estern Balkans: evidence from an 
expert survey“, а коментатор рефе-

рата био је др Вујо Илић са Инсти-
тута за филозофију и друштвену 
теорију Универзитета у Београду.

Наредни реферат је представио 
др Немања Станков, на тему „Pat-
terns of authoritarian recruitment in 
clientelis t networks: A comparative 
study of Western Balkans“, а комен-
татор реферата био је др Близна-
ковски.

Трећи уводничар био је проф. 
др Данило Вуковић, са рефератом 
на тему: „Party clientelism and nor-
mative dualism: How party  clientelist 
networks paralyze institutions and 
create a parallel normative and in-
stitutional system in contemporary 
Serbia“ (коауторка је била Марија 
Стефановић). Коментатор рефера-
та била је др Газела Пудар Драш-
ко, са Института за филозофију и 
друштвену теорију Универзитета у 
Београду.

Следећи излагач била је др Ања 
Гвоздановић, са рефератом на 
тему: „Youth justification of informal 
practices in the Po st-Yugoslav coun-
tries: Reflection of political culture or 
pragmatism“, а коментатор рефера-
та био је др Никола Станков.

Пети излагач био је проф. др 
Душан Павловић, са рефератом 
посвећеним теми: „Party patronage 
in public administration in Serbia“, а 
излагање је праћено коментаром др 
Луке Глушца.

Радионица је пружила важан 
допринос истраживању питања 
клијентелизма, партијске патрона-
же, неформалних и формалних ин-
ституција, демократије и владавине 
права.

Извештај саставила
Исидора Фирст 

Међународна радионица „Клијентелизам, 
демократија и владавина права”

Радионица је одржана у формату work-in-progress

ве Јовице Тркуље“. Скуп је званич-
но окончан свечаним обраћањем 
професора др Јовице Тркуље.

Свако излагање пратила је и 
лична нота посвећена лику и делу 
проф. Тркуље, а сви учесници су 

сагласни у једном – реч је о истин-
ски слободном и независном науч-
ном делатнику. 

С тим у вези, свима у аманет ос-
таје овај зборник, састављен од 34 
рада које је написало 37 аутора. Уз 

то, Зборник обухвата и селективну 
библиографију проф. др Тркуље 
(601 библиографска јединица), коју 
су сачинили Добрило Аранитовић 
и Гордана Ђилас. 
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У резиденцији амбасадора Ита-
лије у Србији Њ. Е. Луке Горија 

22. маја 2024. године одржана је све-
чана додела диплома полазницима 
четири генерације мастер академ-
ских студија из области менаџмен-
та јавних набавки, које се реализују 
на енглеском језику на Универзи-
тету у Београду – Правном факул-
тету у сарадњи са Универзитетом 
у Риму Тор Вергата, Департманом 
за економију и финансије, од 2017. 
године. Ове студије је подржала 
Европска банка за обнову и развој, 
обезбеђивањем стипендија за по-
лазнике запослене у јавним секто-
рима земаља које припадају регио-
ну Западног Балкана.

Заједничке дипломе поменута 
два универзитета примило је 80 
полазника овог програма из Ср-
бије, Босне и Херцеговине, Северне 
Македоније, Хрватске, Црне Горе 
и Бугарске, а међу њима и Андреа 
Ћирјанић, Владимир Косовац и 
Душко Чоловић, који су запосле-
ни на Универзитету у Београду – 
Правном факултету, а са успехом 
су завршили ове студије.

Присутнима су се обратили: ам-
басадор Италије Њ. Е. Лука Гори, 
директор Одељења за набавке у 
Европској банци за обнову и раз-
вој Јан Јакхолт, управник програма 
професор др Добросав Миловано-
вић и Димитар Азески, члан уп-
равног одбора Алумни удружења 
студената овог програма у Риму и 
у Београду.

Догађају су присуствовали и 
помоћник министра за високо об-
разовање др Александар Јовић, 
регионални директор ЕБРД за За-
падни Балкан Матео Коланђели, 
заменик директора Одељења за на-
бавке у Европској банци за обнову 
и развој Јевгениј Смирнов и шеф 

представништва Европске инвес-
тиционе банке за регион Западног 
Балкана Алесандро Брагонзи.

С обзиром на то да је овај зајед-
нички студијски програм „двојник“ 
програма који се одвија у Риму од 

Свечана додела диплома у резиденцији амсадора Италије 
у Србији Њ.Е. Луке Горија

Додела диплома и одбране завршних радова 
полазника студија из области менаџмента 
јавних набавки

Полазници студијског програма држављани су Србије, БиХ, 
Северне Македоније, Хрватске, Црне Горе и Бугарске
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2013. године, њихову заједничку 
мрежу, након 11 циклуса „римског“ 
и седам циклуса „београдског“ про-
грама, до сада чини 367 дипломаца, 
односно укупно 508 полазника из 
више од 50 земаља.

Захваљујући подршци Владе Ре-
публике Србије, министарстава, 
Привредне коморе Србије, Града 
Београда и последипломаца из Ср-
бије, који су завршили ове мастер 
студије у Риму, Универзитет у Бео-
граду и Правни факултет су успели 
да изграде поверење и да задовоље 
високе професионалне, институ-
ционалне и личне стандарде како 
би Република Србија, Град Београд 
и Универзитет у Београду – Прав-
ни факултет постали регионални 
центар за стицање и пренос знања 
и најбоље међународне праксе у 
области јавних набавки.



Одбране завршних радова сту-
дената шесте генерације студијског 

програма мастер академских сту-
дија Master in Public Procurement 
Management одржане су на Уни-
верзитету у Београду – Правном 
факултету, 23. и 24. маја и 24. јуна 
2024. године. Заједничку дипло-
му Универзитета у Београду – 
Правног факултета и Универзитета 
„Тор Вергата“ у Риму – Департмана 

за економију и финансије, стекло 
је још 27 стручњака за област јав-
них набавки из региона Западног 
Балкана, чије је усавршавање подр-
жала Европска банка за обнову и 
развој. 

До сада је овај програм заврши-
ло 175 студената. 

С једне од одбрана завршних радова

Студије за иновацију знања „Право дигиталне 
имовине“ – друга генерација

Крајем фебруара 2024. године, 
на Правном факултету Уни-

верзитета у Београду успешно је 
завршен други циклус наставе 
на Студијама за иновацију знања 
„Право дигиталне имовине“, чији 
је управник проф. др Мирјана Ра-
довић. Студије су обухватиле 60 
часова предавања, у којима су учес-
товали професори Универзитета у 
Београду, представници Народне 
банке Србије и Комисије за хартије 
од вредности, као и стручњаци из 
праксе. Од професора Правног фа-
култета Универзитета у Београду, 
у извођењу наставе су учествова-
ли: проф. др Небојша Јовановић, 
проф. др Владимир Павић, проф. 
др Вук Радовић, проф. др Душан 
Поповић, проф. др Игор Вуко-
вић, проф. др Бранко Радуловић, 

проф. др Татјана Јованић, проф. 
др Милош Живковић, проф. др 
Мирјана Радовић, проф. др Ненад 
Тешић, проф. др Светислав Костић 
и проф. др Вук Цуцић. Укупно 46 
полазника Студија имали су при-
лику да стекну нова знања о тума-
чењу и примени Закона о дигитал-
ној имовини, који уређује изразито 
актуелне теме, попут криптовалута 
и других виртуелних валута, диги-
талних токена, укључујући незаме-
нљиве токене, паметних уговора, 
итд. Предавања на Студијама завр-
шена су 24. фебруара 2024. године, 
када су полазницима у Конферен-
цијској сали Правног факултета 
Универзитета у Београду уручени 
сертификати о редовном похађању 
наставе, као и примерци зборника 
радова Право дигиталне имовине, 

у издању Правног факултета Уни-
верзитета у Београду, чији је уред-
ник проф. др Мирјана Радовић.
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Усклађено пословање (енг. 
compliance), као један од по-

словних принципа и стратешких 
циљева у пословању привредних 
субјеката, као и контрола усклађе-
ности пословања, која предста-
вља организациони део система 
унутрашњих контрола задужен 
да идентификује и надзире ризи-
ке усклађености пословања, пре-
познати су као неопходни пре-
дуслови за одрживо и успешно 
пословање привредних субјеката 
и напредак друштва у целини. 
Правни факултет Универзитета 
у Београду препознао је потребу 
за додатном и специјализованом 
едукацијом на тему усклађености 
у пословању и тако постао прва 
високообразовна установа у реги-
ону, која од почетка 2023. године, 
има посебан студијски програм на 
тему усклађености у пословању.

У суботу, 24. фебруара 2024. го-
дине отпочела су предавања за по-
лазнике друге генерације Студија 
за иновацију знања „Усклађеност 
пословања (Compliance)“. Речи до-
бродошлице упутили су проф. 
др Татјана Јованић, у својству уп-
равнице студија, и Милош Богда-
новић, председник Удружења за 
усклађеност у пословању. Седамде-
сет и пет уписаних полазника по-
хађало је студије до 15. јуна 2024. 
године. На основу одслушаних ча-
сова, полазници који су испунили 
услове добили су уверење (серти-
фикат) о похађању специјалистич-
ких студија „Усклађеност посло-
вања“. Крајем јуна и почетком 
јула већи број полазника полагао 
је завршни испит, чиме су стекли 
услов за стицање уверења о поло-
женом завршном испиту из обла-
сти Усклађености пословања.

Предавања на студијама одржа-
ли су професори Правног факул-
тета и Факултета организационих 
наука Универзитета у Београду, 
стручњаци из праксе и представ-
ници регулаторних тела (Управе 
за спречавање прања новца, Коми-
сије за заштиту конкуренције, као 
и Повереника за информације од 
јавног значаја и заштиту података 
о личности). 

Како су утисци полазника и по-
словне заједнице изразито пози-
тивни, а имајући у виду потребу за 
континуираном обуком у области 
усклађености пословања, конкурс 
за упис треће генерације полаз-
ника студија за иновацију знања 
Усклађеност пословања биће обја-
вљен почетком 2025. године, а по-
четак наставе очекује се у другој 
половини фебруара 2025. године. 

Полазници друге генерације Студија за иновацију знања „Усклађеност пословања (Compliance)“ 
с управницом проф. др Т. Јованић

Студије за иновацију знања „Усклађеност 
пословања“ – друга генерација
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Наставно-научно веће Универ-
зитета у Београду – Правног 

факултета донело је, на седници 
одржаној 20. маја 2024. године, од-
луку о организовању Студија за 
иновацију знања из области пра-
ва заштите података о личности, 
и за управника именовало проф. 
др Душана В. Поповића. Студије 
ће, почев од октобра 2024. године, 
бити организоване у сарадњи са 
Повереником за информације од 
јавног значаја и заштиту података 
о личности. Наставу ће, поред про-
фесора Правног факултета, изво-
дити и Повереник и представници 
стручне службе Повереника, као и 
угледни стручњаци из праксе.

Проф. др Зоран Мирковић, де-
кан Правног факултета, и Милан 
Мариновић, Повереник за инфор-
мације од јавног значаја и заштиту 
података о личности, закључили су 
24. маја 2024. године Општи спора-
зум о сарадњи, као и Споразум о 

организацији Студија за иновацију 
знања. Током састанка, обе стра-
не су истакле досадашњу успешну 
сарадњу и уверење у успех новог 

студијског програма. Састанку су 
присуствовали и Сања Унковић, за-
меница Повереника, и проф. др Ду-
шан Поповић, управник Студија. 

Покренуте нове студије за иновацију знања из 
области права заштите података о личности

Са свечаности поводом потписивања споразумā Правног факултета и 
Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности

Курс „Криминологија и међународно кривично 
право“

Од 22. маја до 12. јуна 2024. го-
дине, на Правном факултету 

је одржан курс „Криминологија 
и међународно кривично пра-
во“. Курс је одржан у сарадњи са 
Универзитетом Мисури – Канзас 
Сити, а у договору проф. др На-
талије Лукић и доц. др Маријане 
Котлаје. На курсу је учествовало 
12 студената поменутог универ-
зитета различитих година студија 
и студијских програма (претежно 
студенти Правног факултета и Фа-
култета за кривично правосуђе и 
криминологију) и осам студената 
Правног факултета Универзитета у 
Београду. Студенти Универзитета Мисури – Канзас Сити с професорима 

др М. Шкулићем и др Н. Лукић у Уставном суду



26

Предавања су обуватила ком-
паративни приступ у објашњењу 
општих института кривичног пра-
ва и стања криминалитета у Ср-
бији и у САД, а други део часова 
био је посвећен општим инсти-
тутима међународног кривичног 
права и међународног кривичног 
правосуђа. Предавања су држа-
ле др Маријана Котлаја и др Рана 
Лер-Ленарт, професорке Мисури 
Универзитета – Канзас Сити, а од 
наших колегиница и колега преда-
вања су одржали проф. др Ната-
лија Лукић, доц. др Иван Ђокић, 
доц. др Нина Кршљанин, доц. др 
Ивана Миљуш и асистент Алекса 
Шкундрић. У оквиру курса, сту-
денти су учествовали у симулацији 
имагинарног случаја пред Међуна-
родним кривичним судом.

Осим предавања, проф. др На-
талија Лукић је за студенте орга-
низовала и обиласке више инсти-
туција. Студенти су, тако, имали 
прилику да иду у посету Уставном 
суду Републике Србије, где им је 
предавање о раду Суда одржао др 
Милан Шкулић, редовни профе-
сор Правног факултета Универзи-
тета у Београду и судија Уставног 
суда. Организована је и посета 
канцеларији Тужилаштва за орга-
низовани криминал у Београду, а 
студенте су примили и одржали 
им предавање о раду Тужилаштва 

Главни јавни тужилац за органи-
зовани криминал Младен Нена-
дић и тужитељка Ирена Бјелош. 
Студенти су имали прилику да 
виде и највећу судницу Посебног 
одељења за организовани крими-
нал Вишег суда у Београду, као и 
да присуствују суђењу за кривич-
на дела организоване криминалне 
групе. Даље, студенти су посетили 
и канцеларију УН за борбу против 
дрога и криминала, а информације 
о раду те агенције пружили су им 
Синиша Дуркулић (прикупљање 
података и истраживање), Жана 
Главендекић (превенција и реха-

билитација у погледу опојних дро-
га), Александар Ђорђевић (бор-
ба против корупције), Мирослав 
Прљевић (анализа обавештајних 
података) и Димитрије Ристић 
(недозвољена производња и трго-
вина ватреним оружјем).

На крају курса, сви студенти су 
имали прилику да изложе своје 
утиске и презентације о студијском 
боравку у Београду, али и о другим 
туристичким дестинацијама које 
су обилазили (Нови Сад, Будим-
пешта, Будва и Сарајево). Полаз-
ници курса добили су сертификат 
о учешћу. 

Посета Канцеларији УН за борбу против дрога и криминала

Пета међународна студентска конференција из 
правне историје

На Правном факултету Универ-
зитета у Београду, од 25. до 27. 

марта 2024. године одржана је Пета 
међународна студентска конферен-
ција из правне историје `IUSTORIA 
2024`. Тема овогодишње конферен-
ције била је „Правни транспланти 
кроз историју”, у спомен на педесе-
тогодишњицу објављивања књиге 
Алана Вотсона `Legal Transplants: 
An Approach to Comparative Law`, 
која инаугурише овај појам и ис-
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тоимену теорију о могућностима 
рецепције права.

У току три дана и девет сесија 
одржаних на српском и енглеском 
језику, преко тридесет студената 
свих нивоа студија (од основних 
до докторских) изложило је своје 
радове, у којима су, кроз проу-
чавање различитих правних ин-
ститута од антике до данас, кроз 
више различитих правних система, 
донели своје закључке о појавама 
рецепције и традиције права, те о 
могућностима и дометима правних 
транспланата. Као и претходне го-
дине, скуп је одржан у хибридном 
формату (уживо и онлајн). По-
ред студената правних факултета 
Универзитета у Београду, Новом 
Саду и Бањој Луци, учешће на кон-
ференцији су узели и студенти из 
Пољске, са Универзитета у Варша-
ви и Кракову, и Мађарске, са Уни-
верзитета у Дебрецину и Сегедину.

Конференцију су отвориле проф. 
др Милена Полојац, шеф Катедре за 
правну историју, и продекан доц. 
др Нина Кршљанин, председница 
Организационог одбора конферен-
ције. Сваког дана конференције, 

публика је била у прилици да, пре 
сесија, чује предавање једног углед-
ног правног историчара – проф. 
др Жан-Франсоа Геркенса (Jean – 
François Gerkens), са Универзитета 
у Лијежу, на тему „50 Years of Alan 
Watson’s Legal Transplants: A look 
from across the Channel/Ocean”, те 
проф. др Драгољуба Поповића, са 

Универзитета „Унион“ „Transplant-
ing parliamentary form of government 
worldwide” и, најпосле, емеритуса 
проф. др Симе Аврамовића, са на-
шег факултета, који је говорио на 
тему: „How the legal transplants the-
ory was born: A personal insight into 
Alan Watson’s path”. 

Свечано отварање конференције која је била посвећена теми: `Правни 
транспланти кроз историју`

Семинар докторанада из области Управног 
права

На Правном факултету Универ-
зитета у Београду је 22. апри-

ла 2024. године одржан први док-
торски семинар (PhD Seminar)  из 
области управног права, у орга-
низацији Правног факултета Уни-
верзитета у Београду и Универзи-
тета за управне науке у Шпајеру. 
Догађај су отворили проф. др Вук 
Цуцић и проф. др Давид Рот-Ис-
игкајт (David  Roth-Isigkeit), иста-
кавши у својим обраћањима значај 
који овакви догађаји могу имати за 
младе истраживаче који су у фази 
израде својих докторских дисерта-
ција, те наду да ће се сарадња две 
институције у организовању ове 
врсте догађаја наставити и у наред-
ним годинама.

Током семинара, студенти док-
торских студија имали су прили-
ку да укратко изложе досадашње 
истраживачке резултате, а да, по-
том, на основу изложеног, од ко-
ментатора добију корисне сугес-
тије. Међу учесницима са Правног 
факултета Универзитета у Београ-
ду били су студенти докторских 
студија Василије Марковић, чије 
је излагање било посвећено појму 
политичких аката и опсегу њихове 
судске контроле, Рената Бјелица, 
која је говорила о судској контро-
ли дискреционих управних аката у 
упоредном праву, те Милан Дакић, 
чија се тема односила на управ-
ноправне аспекте процене утицаја 

на животну средину. Њихова из-
лагања коментарисали су проф. др 
Давид Рот-Исигкајт  и др  Maнуела 
Нихаус (Manuela Niehaus).

Са Универзитета за управне на-
уке у Шпајеру резултате својих 
досадашњих докторских истражи-
вања представили су Давид Кебер 
(David Käber), са темом о ризицима 
коришћења вештачке интелгенције 
у европском праву заштите подата-
ка,  Џејсон Кумбе (Jason  Coombe), 
који је говорио  о нормативном 
оквиру подобном за процес ауто-
матизације и принципу поделе вла-
сти, те Ан Кетрин Хофман (Ann-
Kathrin  Hofmann), која је излагала 
на тему пролиферације законских 
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решења која познају могућност 
превентивног притвора у кон-
тексту супростављања вредности 
слободе и сигурности. Излагања 
доктораната са Универзитета за 
управне науке из Шпајера комен-
тарисали су проф. др Вук Цуцић, 
проф. др Бојан Спаић и асист. др 
Бојана Тодоровић.

Након успешно окончаног семи-
нара, учесници су се сагласили да 
су занимљива дискусија, те корис-
ни савети коментатора потврди-
ли значај и корисност одржавања 
оваквих догађаја и у наредном пе-
риоду. 

У раду семинара учествовали су докторанди и наставници нашег Факултета и 
Универзитета за управне науке у Шпајеру

Европски семинар младих истраживача у 
области Радног и социјалног п рава

Од 16. до 18. маја 2024. године, 
Правни факултет Универ-

зитета у Београду био је домаћин 
Семинара за младе истраживаче 
у области европског радног пра-
ва и права социјалне сигурности 
(Seminar for young researchers on 
`European Labour Law and Social 
Law` /YRS/). Семинар се, по идеји 
проф. др Волфхарда Кохтеа (Уни-
верзитет „Мартин Лутер” Хале-Ви-
тенберг) и проф. др Тојна Јасперса 
(Универзитет у Амстердаму), орга-
низује сваке године (с изузетком 
периода пандемије заразне болести 
Ковид-19) на једном од универзи-
тета у Европи.

Ове године одржан је 14. семи-
нар, и то први пут у држави која 
није чланица Европске уније. На 
конкурс за учешће у Семинару 
пристигло је чак 36 пријава док-
торанада из читаве Европе, од 
којих је 13 студената изабрано да 
представи резултате својих ис-
траживања, а других 12 студената 
имало је улогу дискутаната (co-
rapporteurѕ), с тим што је свако из-
лагање пратила и получасовна пле-
нарна дискусија.

На Семинару је учествовало 25 
студената из 13 европских држава: 
Аустрије (Ливија Рајтер /Универзи-
тет у Бечу/), Белгије (Луизе Кнопс 
/Слободни универзитет у Бриселу/ 
и Алисија Хендрикс /Универзитет 
у Хаселту/), Италије (Рита Даила 
Коста /Универзитет у Палерму/), 
Мађарске (Давид Петри /Католич-
ки универзитет „Петер Пазмањи“ 
у Будимпешти/, Томаш Миро-
славски /Универзитет у Мишкол-
цу/, Тамаш Немет /Универзитет у 
Дебрецину/, Криштоф Тот /Уни-
верзитет Реформаторске цркве 
„Карољ Гашпар“/ и Шабо Ћаба 
/Универзитет у Мишколцу/), Не-
мачке (Ана Шмидер /Универзитет 
„Мартин Лутер” Хале-Витенберг/, 
Јулиус Трефурт /Универзитет у Ка-
селу/ и Јана Буб /Универзитет при-
мењених наука у Фулди/), Пољске 
(Милош Барлог /Шлески универ-
зитет у Катовицама/ и Ернести-
на Пашала-Симцик /Универзитет 
у Варшави/), Словеније (Аљоша 
Полајжар /Универзитет у Марибо-
ру/), Србије (Катарина Видановић 
/Универзитет у Београду/), Ује-
дињеног Краљевства (Ајрис Занг 

и Мурен Мек Дермот /Универзи-
тет у Глазгову/), Француске (Жу-
лијет Жермен /Универзитет Париз 
1 Пантеон Сорбона/), Холандије 
(Лидија де Грот /Универзитет у 
Гронингену/ и Данаи Николако-
пулу /Универзитет у Утрехту/), 
Чешке (Војтех Ханзал /Карлов 
универзитет у Прагу/) и Шпаније 
(Беатриз Санчез-Ђирон Мартинез 
/Универзитет Комиљас у Мадри-
ду/, Ана Марија Кастро Франко 
/Универзитет Леон/ и Марија Горо-
категи /Баскијски универзитет/). 
Њихове презентације су биле пос-
већене деликатним питањима (ин-
дивидуалног и колективног) рад-
ног права, а у мањој мери и права 
социјалне сигурности, уз усмерење 
ка правилном и потпуном сагледа-
вању покушаја савременог права 
да се прилагоди новим облицима 
организације и управљања радом, 
као и променама које се дешавају у 
различитим областима, од (поли-
тичког и економског) заокрета ка 
неолиберализму, преко демограф-
ских и климатских промена, до 
дигитализације и аутоматизације 
рада.
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Коначно, учесници Семинара 
били су у прилици да у пратњи во-
дича, открију део богате историје 
и културе Београда, док је догађај 
завршен свечаном вечером.

Академски програм Семинара 
развили су професори др Елизабет 
Брамесхубер (Универзитет у Бечу), 
др Саскија Питерс (Универзитет у 
Гронингену), Катја Небе (Универ-
зитет „Мартин Лутер” Хале-Ви-
тенберг), др Берил тер Хаар (Уни-
верзитет у Гронингену) и др Атила 
Кун (Универзитет Реформаторске 
цркве „Карољ Гашпар“). Уз њих, 
радове студената коментарисале су 
и професорка др Нуна Зекић (Уни-
верзитет у Амстердаму) и профе-
сорка др Љубинка Ковачевић.

Семинар су организовали про-
декан за међународну сарадњу 
проф. др Марко Јовановић, доц. др 
Филип Бојић, и проф. др Љубинка 
Ковачевић, која је била и чланица 
Научног одбора Семинара.

Поред Правног факултета Уни-
верзитета у Београду, организа-
цију Семинара подржала је и ад-
вокатска канцеларија Моравчевић, 

Војиновић и партнери у сарадњи 
са  Schoenherr, обезбедивши вели-
кодушну донацију за смештај учес-
ника и културни програм. 

На Семинару су учествовали докторанди из 13 европских држава

Еразмус+ комбиновани програм о 
дискриминацији на раду

И ове године, Правни факул-
тет Универзитета у Београду 

учествовао је у имплементацији 
Еразмус+ комбинованог интен-
зивног програма (Erasmus Blended 
Intensive Programme – BIP), у чијем 
развијању и спровођењу учествују 
и Правни факултет Универзите-
та Тулуз 1 Капитол (Француска) и 
Правни факултет „Ливио Паладин“ 
Универзитета у Удинама (Италија). 
Програм је био посвећен теми 
„Equality, Diversity and Inclusion 
in the Workplace – European and 
Comparative Approach“, а обухва-
тио је интензивну онлајн наставу 
и краћи боравак студената и на-
ставника с партнерских институ-
ција у Београду. Студентима је, на 
тај начин, омогућено да се упознају 
с важнијим аспектима примене 
начелā једнакости и забране дис-
криминације у области запошља-
вања и радних односа, како на 

нивоу Европске уније, тако и у ок-
виру одабраних европских држава. 
Наведена питања су, најпре изуча-
вана кроз онлајн предавања одр-
жана 7. маја. Том приликом, проф. 
др Љубинка Ковачевић говорила 
је на тему: „Једнакост и дискрими-
нација у свету рада“, проф. др Ана 
Цили (Anna Zilli) с Правног факул-
тета Универзитета у Удинама пред-
ставила је концепције диверзи-
тета, инклузије и прилагођавања, 
док је проф. др Фредерик Гијомар 
(Frédéric Guiomard) с Правног фа-
култета Универзитета Тулуз 1 Ка-
питол излагао на тему: „Поређења 
у праву и методологија“.

Други део програма састојао 
се у Летњој школи, која је одржа-
на од 10–15. маја 2024. године, на 
Правном факултету Универзитета 
у Београду, уз учешће девет студе-
ната, једног наставника и четири 
асистента из Италије, шест студе-

ната и двоје наставника из Фран-
цуске, и девет студената и двоје 
наставника из Србије. Летња шко-
ла је отворена поздравним гово-
ром продекана за међународну са-
радњу проф. др Марка Јовановића 
и вечером добродошлице, након 
чега су уследила предавања про-
фесорке др Љубинке Ковачевић 
(„Примена европског антидискри-
минационог права у Србији – рад-
ноправни аспекти“), професорке 
Правног факултета Универзитета 
Тулуз 1 Капитол др Мари-Сесил 
Аможе Лат (Marie-Cécile Amauger 
Lattes), која је говорила о импле-
ментацији начела једнакости у 
условима старења становништва 
и тенденције продужења живот-
ног века, професора др Фредери-
ка Гијомара („Примена норми о 
једнакости: транспарентност, па-
рнице, колективно преговарање и 
усклађеност пословања“) и асис-
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тента Правног факултета Универ-
зитета у Удинама Масимилиана 
де Фалка (Massimiliano De Falco), 
који је говорио о дужности при-
лагођавања места рада потребама 
радника с инвалидитетом. Стече-
на знања студенти су користили 
за анализу и критичко преиспи-
тивање више одлука Суда правде 
Европске уније, као и за изуча-
вање утицајних научних радова 
у овим областима, и то на при-
меру дискриминације на основу 
пола, старости и инвалидитета. 
Резултате својих истраживања 
студенти су изложили 14. маја, у 
Свечаној сали Правног факулте-
та Универзитета у Београду, док 
је 4. јуна одржана онлајн симула-
ција суђења пред Судом правде 
Европске уније, управо, на основу 
предмета разматраних од стра-
не трију истраживачких тимова 
Летње школе. За најбољи је прог-
лашен тим који су чинили: Анто-
нела Франко (Antonella Franco), 
Грета Корона (Greta Corona), Лу-
довико Палмишчијано (Ludovico 
Palmisciano), Аликс Дреј (Alix 
Dreuil), Валентин Ул (Valentine 
Oules), Анђела Гарчевић, Уна По-
лојац Ступар и Владимир Тешић. 
Награду за најбољег заступника 
тужиоца добила је студенткиња 
Правног факултета Универзитета 
Капитол 1 у Тулузу Валентин Ул, 
за најбољег заступника туженог 
изабрана је студенткиња Правног 
факултета Универзитета у Удина-

ма Аида Машић, док је награда за 
најбољег судију припала нашем 
студенту Ђорђу Тимотијевићу.

Поред наставног дела, Летња 
школа је обухватила и изузет-
но леп културни програм, који 
је укључио обилазак Београда у 
пратњи водича, вожњу Дунавом и 
Савом, вођене посете Музеју Ни-
коле Тесле и Народном музеју (по-
ставка „Средњовековно наслеђе 
и српска уметност 18. и 19. века), 
вођену посету Храму Светог Саве, 
као и свечану вечеру. Под утицајем 
интензивних утисака, гости из 
иностранства су организовали и 
такмичење за избор најлепше фо-
тографије учесника Летње школе 

инспирисане истраживачким ра-
дом и откривањем Београда.

Летњу школу су организовали 
др Марко Јовановић, продекан за 
међународну сарадњу, др Ивана 
Родић, која је задужена за међу-
народну сарадњу, проф. др Љу-
бинка Ковачевић и доц. др Филип 
Бојић, док су студентску делега-
цију Правног факултета Универ-
зитета у Београду чинили студен-
ти основних и мастер академских 
студија Анђела Гарчевић, Нађа Ге-
расимовић, Софија Лекић, Лидија 
Марковић, Петра Радосављевић, 
Уна Полојац Ступар, Теодора Сте-
вановић, Владимир Тешић и Ђорђе 
Тимотијевић. 

Бронзано одличје на међународном такмичењу 
из права конкуренције

Правни факултет Универзите-
та у Београду је освојио запа-

жено треће место на престижном 
међународном такмичењу из права 
конкуренције Европске уније – The 
Herbert Smith Freehills Competition 
Law Moot. Тим Правног факулте-
та су чинили студенти основних 
академских студија Нађа Маринко-
вић, Андреј Здравковић и Марија 

Јањушевић, као и студент мастер 
академских студија Марија Вра-
нић, под менторством доц. др Ни-
коле Илића са Правног факултета, 
и Маје Добрић из Комисије за заш-
титу конкуренције.

Такмичење је одржано јубилар-
ну 10. годину заредом на Прав-
ном факултету Кингс колеџа – The 
Dickson Poon School of Law, Kings 

College London. У писаној фази 
такмичења је учествовало 49 тимо-
ва са еминентних светских универ-
зитета, при чему је ово први пут да 
Правни факултет Универзитета у 
Београду има свог представника на 
том такмичењу.

Захваљујући успеху у писаној 
фази такмичења и квалифика-
цији међу 12 најбољих тимова, тим 

У раду Летње школе учествовали су студенти и професори 
из Италије, Србије и Француске
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Правног факултета у Београду је 
учествовао у усменим рундама, које 
су организоване 14. и 15. јуна 2024. 
године. Након првог дана такмичења 
тим је рангиран као првопласирани 
у својој групи, остваривши победу, 
између осталог, над Универзитетом 
у Амстердаму, који је био прошлого-
дишњи вицешампион. Другог дана 
такмичења тим је у полуфиналу 
имао један бод мање од Универзите-
та у Хонг Конгу, након чега је заузео 
треће место у укупном пласману, док 
је Универзитет у Хонг Конгу прогла-
шен за победника такмичења.

Уз импресиван тимски успех, 
Андреј Здравковић и Марија Вра-
нић су добили индивидуалне на-
граде Honorable mention for excellent 
advocacy, које се додељују најбољим 
говорницима.

Такмичење и чланове тима 
Правног факултета Универзитета у 
Београду су великодушно подржале 
адвокатске канцеларије Моравче-

вић Војновић & Partners у сарадњи 
са Schoenherr, и JPM & Partners, које 

су омогућиле одлазак тима у Лон-
дон и учешће на такмичењу. 

Тим Правног факултета на такмичењу Herbert Smith Freehills у Лондону

Учешће студената на дебатним такмичењима

Почетком јануара 2024. године, 
у Вијетнаму је одржано Свет-

ско првенство из дебате, на ком су 
студенти из Србије остварили ис-
торијске успехе. Од када се ово пр-
венство одржава све до данас није 
се, наиме, десило да делегација једне 
државе има тимове у финалу све три 
категорије такмичења, нити да деба-
тери са једног универзитета освоје 
награде у две од три категорије овог 
такмичења. Наиме, Лазар Поповић 
(Факултет организационих наука) 
и Михаило Бабић (Филозофски фа-
култет) освојили су титулу светских 
шампиона у финалу категорије ен-
глески као други језик. Ђорђе Мир-
ковић (Факултет организационих 
наука) и Милош Прокић (Елетроте-
хнички факултет) постали су свет-
ски шампиони у категорији енглески 
као страни језик. У финалу отворе-
не категорије дебатовали су Ђорђе 
Радосављевић (Правни факултет) и 
Илија Иванишевић (Физички фа-
култет). Студенти Правног факул-
тета Милош Марјановић и Новак 

Челебић судили су у својству инсти-
туционалних судија турнира и тиме 
остварили велики успех.

Дебатни клуб Правног факулте-
та најстарији је дебатни клуб у др-
жави, који, у тежњи да одржи де-

батни дух живим, блиско сарађује 
са осталим клубовима и домаћин 
је многобројних турнира и дебат-
них курсева. На нашем Факултету 
су, тако, одржаване квалификације 
и припреме за светско првенство 

Учесници Светског првенства из дебате у Вијетнаму
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које су водили дебатери Правног 
факултета Милош Марјановић и 
Новак Челебић.



На Правном факултету Уни-
верзитета у Београду је 16. и 17. 
децембра одржан досад највећи 
дебатни турнир у региону. Дебат-
ни клуб Правног факултета већ го-
динама традиционално организује 
почетнички турнир Децембарац, 
који је ове године угостио чак 250 
дебатера и судија из Србије, као и 
Хрватске. У организацији турнира 
учествовале су Петра Станојевић и 
Андријана Стојковић, а наше бру-
цошкиње Марта Дукић и Марта 
Цвијовић дошле су до финала тур-
нира. Дебатни клуб нашег Факул-
тета тежи да одржи дебатерски дух 
и сваке године привлачи све већи 
број нових дебатера.



Дебатни клуб Правног факул-
тета организовао је 22. децембра 

2024. године свечаност поводом 25 
година постојања. Догађају су при-
суствовале многе генерације дебате-
ра, од оснивача до оних најмлађих. 
Подсетили смо се неких од највећих 
успеха клуба од оснивања, и орга-
низовали презентациону дебату на 
тему “Овај дом верује да ће дебата 
бити боља за 25 година”, у којој су 

се “сукобиле” старија и новија гене-
рација дебатера. Такође смо имали 
прилику и да чујемо обраћање про-
фесора др Миодрага Јовановића, 
једног од оснивача Клуба, коме је 
уручена посебна захвалница за из-
ванредан допринос Клубу. Најавље-
но је и оснивање Алумни клуба. 

Успешно учешће на међународном такмичењу 
из пореског права

Проф. др М. Јовановић и дебатери на свечаности 
поводом 25 година постојања факултетског Дебатног клуба

Студенти Правног факулте-
та Универзитета у Београду 

су поново на сцени престижног 
International and European Tax Law 
Moot Court Competition, лицем у 
лице са најбољим студентима из 
целог света, на једну од најакту-
елнијих тема данашњице – опоре-
зивање инфлуенсера. Узбуђење је, 
оправдано, било велико.

Прошло је више од деценије от-
кад је наш факултет дебитовао на 
овом такмичењу, које се одржава на 
белгијском Универзитету у Лувену. 
Мењали су се нормативни оквири 
у којима државе настоје да реше 
сложено питање двоструког опоре-
зивања, мењала се и конкуренција 
на такмичењу, која је постајала све 
бројнија и спремнија, а оно што је 
остало непромењено јесте препо-
знатљивост наших студената по Наши представници на такмичењу у Лувену
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квалитету и правној поткованости. 
Зар је могуће неговати другачији 
приступ, када студенти основних 
академских студија иду на „правни 
двобој“ са најуспешнијим студен-
тима мастер академских студија са 
свих страна света, а излажу пред 
панелом који чине највећи свет-
ски стручњаци из области међуна-
родног пореског права? Показало 
се да је, под вођством некога ко 
у међународном кругу пореских 
стручњака има посебно место, 
проф. др Светислава Костића, тај 
приступ врло изводљив.

Судије овогодишњег, јубиларног, 
XX такмичења из Међународног и 
европског пореског права, након 
темељне провере писаних подне-
сака, оцениле су да су студенти 
четврте године основних академ-
ских студија Правног факултета 
Универзитета у Београду Никола 
Мијаиловић, Тара Говедаровић, 
Ања Тодоровић и Андријана Вито-
шевић, заслужили да се нађу међу 
тимовима који ће учествовати на 
усменим рундама у Лувену. На ус-
меном делу такмичења, које је одр-

жано од 24. до 29. марта 2024. годи-
не, наши студенти изашли су као 
победници из обе рунде, у којима 
су се сусрели са тимовима Универ-
зитета у Лувену, као и Универзите-
та у Бергаму. У укупном пласману, 
у конкуренцији од 40 тимова, за-
узели су једанаесто место и то уз 
посебне похвале судија на рачун 
логике и структуре излагања, вла-
дања чињеницама, али и реторике.

На крају, али нипошто најмање 
важно, посебно се захваљује-
мо канцеларијама Deloitte, BDK 
Advokati, PWC, BDP и KPMG, што 
су пружањем финансијске подрш-
ке нашем тиму показали да препо-
знају значај оваквих такмичења у 
формирању младих правника. 

Са једне од рунди XX такмичења из Међународног и европског пореског права

Успешно учешће на међународном такмичењу 
из спортске арбитраже

Тим Правног факултета Уни-
верзитета у Београду квали-

фиковао се за финалне, елимина-
ционе рунде светског такмичења 
из спортске арбитраже, под нази-
вом Sports Arbitration Moot (SAM), 
које су одржане 23. и 24. маја 2024. 
године, на Универзитету Карлос 
III у Мадриду. Квалификациону 
фазу такмичења, која се састоја-
ла у три онлајн симулације арби-
тражног поступка против тимова 
из Аустралије, Јужноафричке Ре-
публике и Кине, наши студенти су 
завршили као петопласирани, и то 
као други најбољи тим са европ-
ског континента.

У квалификацијама су учество-
вала 73 тима из целог света, а мес- Чланови тима с менторима проф. др М. Јовановићем и асист. С. Јовановићем
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та у финалним рундама било је за 
њих 16. 

Хипотетички спор који је пред-
мет овогодишњег такмичења ти-
цао се професионалног фудбалера 
који је пред Арбитражним судом 
за спорт у Лозани (CAS) покренуо 
поступак против Светске анти-до-
пинг агенције (WADA), а тимови се 

такмиче наизменично заступајући 
обе стране у овој арбитражи.

Наш Факултет су на такмичењу 
представљали: Филип Борисавље-
вић, Томислав Ђукић, Марко Јо-
вић, Игор Павелић (студенти мас-
тер академских студија), Милица 
Станимировић и Милица Црвен-
ковић (студенткиње четврте годи-

не основних академских студија). 
Тренери тима су проф. др Марко 
Јовановић и асистент Стефан Јова-
новић, а велику помоћ у припрема-
ма пружили су им адвокат Тијана 
Живковић и Анти-допинг агенција 
Србије. 

Такмичење у беседништву

У суботу, 27. јануара 2024. го-
дине, на дан Светог Саве, у 

амфитеатру „Радомир Лукић“ на 
Правном факултету Универзите-
та у Београду одржано је XXVIII 
обновљено такмичење у беседни-
штву студената Правног факул-
тета. Као и сваке године, поред 
великог броја професорки и про-
фесора, студенткиња и студената 
Правног факултета, такмичење су 
својим присуством увеличали и 
други гости, међу којима и др Је-
лена Беговић, министарка науке, 
технолошког развоја и иновација 
у Влади Републике Србије, носио-
ци судијских и тужилачких функ-
ција, представници адвокатуре и 
јавнобележничке професије, као 
и представници других држав-
них органа. Већ традиционално, 
такмичаре су представљали и 
на оригиналан и духовит начин 
програм водили др Војислав Ста-
нимировић, ванредни професор 
Правног факултета Универзитета 
у Београду, и некадашњи побед-
ник на такмичењу у беседништву, 
а сада адвокат, Никола Масал.

Петочлани жири чинили су др 
Љиљана Мркић Поповић, профе-
сор емеритус Факултета драмских 
уметности у Београду, Светлана 
Бојковић, драмска уметница, Рато-
мир Рале Дамјановић, књижевник, 
новинар, публициста и рецитатор, 
и др Бојан Милисављевић, редов-
ни професор и продекан Правног 
факултета Универзитета у Београ-
ду и др Милош Станковић, ван-

редни професор Правног факул-
тета Универзитета у Београду.

Жири је имао пријатан, али 
нимало једноставан задатак да 
оцени десет такмичара који су се 
надметали у категоријама задате 
теме, слободне теме и импровиза-
ције. Задате теме за овогодишње 
такмичење у беседништву гласиле 
су: „Знаш, сине, са колико мало 
мудрости се управља светом“ (ла-
тинска изрека) и „Од два зла иза-
бери имање“ (латинска изрека). 
Такмичари који су узели учешће у 
категорији слободна тема сами су 
бирали називе својих беседа, док 
су импровизатори говор сачини-
ли на тему „Воли мушки“, коју су 
од стране жирија добили на самом 
такмичењу.

По одлуци жирија, апсолутни 
победник такмичења у беседни-

штву на Правном факултету за 
2024. годину је Данило Говедарица, 
студент четврте године Правног 
факултета, који је, уједно, побед-
ник у категорији задате теме. Он 
је беседио на тему “Знаш, сине, са 
колико мало мудрости се управља 
светом“. Друго место у овој кате-
горији освојила је Емилија Терзић, 
студенткиња прве године Правног 
факултета, са говором на тему: 
„Од два зла изабери мање“, док 
је треће место освојила Теодора 
Гајшек, студенткиња прве године 
Правног факултета, такође, са бе-
седом на тему „Од два зла изабе-
ри мање“. У категорији слободне 
теме, жири је прво место доделио 
Теодори Стевановић, студент-
кињи друге године Правног фа-
култета, која је изговорила беседу 
„Шетам“. Друго место је освојио 

Део учесника XXVIII такмичења с проф. др В. Станимировићем
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Огњен Станојевић, студент четвр-
те године Правног факултета, са 
говором на тему: „Наследници 
грандиозне историје“, док је треће 
место освојила Софија Лунгуло-
вић, студенткиња четврте године 
Правног факултета, са беседом 
„Љубав на први поглед и на прави 
потпис“. У категорији импрови-
зације жири је прво место доде-
лио Огњену Ђуричићу, студенту 
треће године Правног факултета, 
који је, уједно, освојио прво место 
на такмичењу у беседништву, по 

оцени публике. Награде за друго 
и треће место у категорији импро-
визације жири није доделио.

У ревијалном делу програма, пуб-
лици се представила Чарна Невзати, 
која је победила на такмичењу у бе-
седништву на Правном факултету 
„Јустинијан Први“ Универзитета 
„Свети Ћирило и Методије“ у Ско-
пљу, док је у музичком делу програ-
ма наступао хор, за ову прилику наз-
ван „Војини пријатељи“.

Правни факултет Универзите-
та у Београду се захваљује свим 

студентима који су учествовали 
на овогодишњем такмичењу у бе-
седништву, члановима жирија, во-
дитељима програма, свима који су 
својим присуством и овога пута 
увеличали празник вештине ле-
поречја, као и свим спонозорима 
такмичења. Наставак наше бесед-
ничке традиције заказујемо на дан 
Светог Саве 2025. године! 

У првој половини 2024. годи-
не, у оквиру имплементације 

међународног пројекта Advancing 
Cooperation on the Foundations of 
Law (ALF) подржаног од стране 
Европске уније, организоване су 
и са успехом спроведене различи-
те активности на Правном факул-
тету Универзитета у Београду, као 
и на партнерским институцијама. 
Центар за темељна правна знања 
у оквиру Правног факултета Уни-
верзитета у Београду је, тако, у 
сарадњи са Правним факултети-
ма у Загребу, Осијеку и Сарајеву, 
23. фебруара 2024. године орга-
низовао конференцију „На раме-
нима дивова – историја и развој 
темељних правних знања у 20. и 
21. веку на простору јужносло-
венских држава”.

Конференција се састојала из 
два дела. Први део је био пос-
већен искуствима и библиограф-
ским истраживањима професо-
ра и библиотекара из наведених 
институција, док је други део 
био посвећен младим истражи-
вачима на пројекту ALF. Изла-
гачи су били: проф. Горан Дајо-
вић и др Бранка Драгосавац (са 
Правног факултета Универзитета 
у Београду), проф. Ивана Туцак 
и Љиљана Шибер (са Правног 

факултета Универзитета Јоси-
па Јурја Штросмајера у Осијеку), 
Драгутин Немец (са Правног фа-
култета Универзитета у Загребу), 
проф. Дамир Бановић и Мирела 
Рожајац Зулчић (са Правног фа-
култета Универзитета у Сарајеву), 
Сван Релац (са Правног факулте-
та Универзитета у Загребу), Мила 
Ђорђевић, Марија Влајковић, Ана 
Здравковић и Сава Војновић (са 
Правног факултета Универзитета 
у Београду).



На Правном факултету Уни-
верзитета у Београду је од 2. до 4. 
априла 2024. године одржана по-
себна тродневна манифестација 
„Београд у сусрет Сарију“, која је 
обухватала дводневну радионицу 
о практичкој рационалности и 
праву, као и засебну једнодневну 
PhD сесију, као део Радног паке-
та 5 пројекта ALF, који је усмерен 

Активности у оквиру међународног научног 
пројекта ALF

Конференција `На раменима дивова – историја и развој темељних 
правних знања у 20. и 21. веку на простору јужнословенских држава`
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на пренос знања између Универ-
зитета у Сарију и Универзитета у 
Београду.

Први дан је био посвећен док-
торским пројектима и изради ди-
сертација младих истраживача 
у оквиру пројекта ALF. Формат 
догађаја био је фокусиран на ко-
ментаре и критике професора са 
Универзитета у Сарију, који су 
имали за циљ да унапреде тезе ис-
траживача. Докторанди учесници 
су били: Гонзало Фабиао (Gonçalo 
Fabião) са Универзитета у Лиса-
бону, Дијего Алмонацид-Амар-
за (Diego Almonacid-Amarza), са 
Универзитета у Ђенови, и Мила 
Ђорђевић, Ана Здравковић и 
Сава Војновић са Универзитета 
у Београду. Професори комен-
татори су били: Кенет Еренберг 
(Kenneth Ehrenberg), Амброз Ли 
(Ambrose Lee), Кристофер Тагарт 
(Christopher Taggart) и Храфн Аш-
геиршон (Hrafn Asgeirsson).

Преостала два дана конферен-
ције су била посвећена предавањи-
ма домаћих и страних професора 
са ALF партнерских институција, 
са пропратном дискусијом. Из-
лагачи са Универзитета у Сарију 
су били Кенет Еренберг, Амброз 
Ли и Вероника Родригез Бланко 
(Veronica Rodriguez Blanco), док су 
са Универзитета у Београду излага-
ли Миодраг Јовановић, Бојан Спа-
ић и Хулијета Рабанос.



У овом периоду снимљене су 
и објављене прве три епизоде 
ALF подкаста „Heavily Accented 
Philosophy of Law“. Прва епизо-
да подкаста је посвећена проф. 
др Џералду Постеми (Gerald 
J. Postema, University of North 
Carolina) и дискусији о његовој 
књизи „Владавина права: природа, 
вредност и одрживост владавине 
права“. У другој епизоди је гост 
проф. др Марко Сегати (Marco 
Segatti, Tarello Institute for Legal 
Philosophy Università di Genova), 

који говори превасходно о улози 
навике у концепту права. Крајње, 
гост треће епизоде је проф. др До-
мингош Фарињо (Domingos Soares 
Farinho), са Правног факултета 
Универзитета у Лисабону, који је 
говорио о разним темама, укљу-
чујући однос правне теорије и 
праксе, технолошки развој и веш-
тачку интелигенцију. Све три епи-
зоде су вођене од стране чланова 

ALF београдског тима др Хулијете 
Рабанос и проф. др Бојана Спа-
ића, који су активно учествовали 
у дискусији са гостима.



Чланови тима ALF проф. др Го-
ран Дајовић (аутор) и проф. др 
Бојан Спаић су, заједно са судијом 
Апелационог суда у Београду Ми-

Међународна конференција `Belgrade Meets Surrey`

Представљање књиге проф. др Г. Дајовића `Основи правног расуђивања`
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одрагом Мајићем, 22. маја гово-
рили о недавно објављеној књизи 
проф. др Дајовића Основи правног 
расуђивања. Истакли су значај теме 
за правну теорију и праксу, ука-
зали на дилеме које се појављују у 
теорији, и образложили квалитет 
књиге, како стилски тако и садр-
жински.



Проф. др Кристофер Тагарт са 
Универзитета у Сарију је 21. маја, 
путем платформе Webex, говорио о 
правном образовању у Уједињеном 
Краљевству, у оквиру предмета 
„Социологија права“.



Професор др Домингош Фа-
рињо, са ALF партнерског Уни-
верзитета у Лисабону, одржао 
је додатни курс у оквиру мастер 
студија из европских интеграција 
на Правном факултету Универ-
зитета у Београду. Курс, који је 
трајао од 8. до 12. априла, приву-
као је преко 40 учесника са разли-
читих универзитета, укључујући 
Србију, Португал, Бразил и Кину. 
Тема курса је била „Регулација ди-
гиталног садржаја преко онлајн 
провајдера“.



Током пролећног семестра 2024. 
године, одржано је шест састанака 
Београдске групе за теорију пра-
ва: проф. Кетрин Елгин (Catherine 
Elgin), са Харвардског универзи-
тета је 4. марта говорила о кон-
цепту разумевања у филозофији 
науке; Пјотр Бистрановски (Piotr 
Bystranowski), са Макс Планк ин-
ститута је 25. марта говорио о зна-
чају и статусу опште теорије пра-
ва; Лука Глушац, са Института за 
филозофију и друштвену теорију 
је 29. априла говорио о четвртој 
грани власти; проф. Жорж Сам-
пајо (Jorge Sampaio), са Универзи-
тета у Лисабону је 13. маја причао 

о констутивистичком објашњењу 
нормативности; проф. Давид Ду-
арте (David Duarte), са Универзи-
тета у Лисабону је 20. маја пред-
ставио своје истраживање на тему 
деонтичких модалитета, док је 
проф. Храфн Ашгеиршон (Hrafn 
Asgeirsson), са Универзитета у Са-
рију, 28. маја говорио о статусу 
нормативних чињеница у филозо-
фији права.



Чланови административног дела 
пројекта ALF Петар Павловић, 
Мина Миона Вуканић и Вања Ерор 
спровели су стручну посету парт-
нерском Универзитету у Лисабону 
и у оквиру њега Правном факулте-
ту и Истраживачком центру за јав-
но право у Лисабону (Lisbon Public 
Law Research Centre). У току посете, 
која је организована од 4. до 7. јуна 
2024. године, одржани су састанци, 
ради размене искуства са колегама 
члановима административног, али 
и истраживачког особља партнер-
ског универзитета, како би се ус-
кладиле активности и договорили 
будући догађаји, као и извешта-
вање о њима.



У оквиру извршавања задатака 
3.4, 3.7 и 3.9. под окриљем Радног 
пакета 3 пројекта ALF, Хулиета 
Рабанос и Сава Војновић су од 10. 
маја до 7. јуна посетили Институт 
за јавно право Универзитета у Ли-
сабону. Радни пакет 3 има за циљ 
стицање свеобухватног сагледа-
вања теме логике права (на челу са 
Универзитетом у Лисабону), док су 
наведени задаци успостављени по-
себно у циљу унапређења личних 
знања и вештина кроз посету и ин-
теракцију са професорима универ-
зитета пријема, као и другим гос-
тујућим предавачима. Др Хулијета 
Рабанос и Сава Војновић добили 
су ALF стипендију за спровођење 
истраживачког боравка. Сава Вој-
новић је у оквиру истраживачког 
боравка похађао Летњу школу ло-
гике права, која је трајала од 3. до 
7. јуна.

Чланице тима ALF докторант-
киње Мила Ђорђевић и Ана Здрав-
ковић су, такође, биле у АLF сти-
пендираној студијској посети на 
Правном факултету Универзитета 
у Лиса бону, од 1. до 8. јуна, када 
су учествовале на Летњој школи 

Додатни курс проф. др Д. Фариња
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логике права, али и прикупљале 
литературу за своја истраживања 
и обавиле потребне консултације 
са члановима тима из Лисабона. 
Поред предавача са ALF партнер-
ских универзитета, на Летњој шко-
ли предавао је и координатор ALF, 
проф. др Бојан Спаић.

Остатак јуна је тим млађих чла-
нова групе ALF (Сава Војновић, 
Мила Ђорђевић и Ана Здравков-
ић, заједно са др Хулиетом Раба-
нос) боравио на Тарело институту 
за филозофију права у Ђенови, 
где су наставили истраживање за 
своје докторске дисертације, али 
и похађали мастер курс програм 
“Global Rule of Law & Constitutional 
Democracy”, у заједничкој органи-
зацији Универзитета у Ђенови и 
Универзитета у Ђирони. У оквиру 
тронедељног мастер курса, коор-
динатор ALF проф. др Миодраг 
Јовановић одржао је предвања на 
тему владавине права и уставне де-
мократије.



У посматраном периоду је, као 
допринос пројекту ALF, објављено 
више научних радова. Проф. др 
Миодраг Јовановић, координатор 
пројекта, објавио је чланак “Grasp-
ing International Law: An evolution-
ary paradigm?”, у зборнику Research 
Handbook on Legal Evolution (eds. 
W. Zaluski, S. Bourgeois-Girodne, 
A. Dirda), Edward Elgar Publishing, 
2024, стр. 168–188, као и коаутор-
ски рад са проф. др Костанцом 
Марђотом (Constance Margiotta) 
“The Nature of International Law: 
Between (De)fragmentation and 
(Dis)unity”, објављен у часопису 
Notizie di Politeia, Revista di Etica e 
Scelte Pubbliche, XL – N. 153–2024.

Проф. др Бојан Спаић, ко-
ординатор пројекта, објавио је 
рад “Evolutionary and Static In-
terpretation”, у зборнику Research 
Handbook on Legal Evolution (eds. 
W. Zaluski, S. Bourgeois-Girodne, 
A. Dirda), Edward Elgar Publishing, 
2024, стр. 339–358, док је др Ху-
лиета Рабанос објавила чланак 

“On An ‘Evolutionary’ Theory of 
Legal Systems” у зборнику Research 
Handbook on Legal Evolution (eds. 
W. Zaluski, S. Bourgeois-Girodne, 
A. Dirda), Edward Elgar Publishing, 
2024, стр. 129–149.

Из штапе је изашао и зборник 
Савремено државно-црквено право 
(ур. В. Ђурић, Д. Ђукић), у коме 

је објављен рад докторанткиње 
Ане Здравковић на тему “Some 
Reflections On The Non–Derogable 
Character оf Freedom оf Thought, 
Conscious аnd Religion аnd the 
сoncept оf Absolute Human Rights” 
(у коауторству са др Милицом 
Матијевић), стр. 743–770. 

С Летње школе логике права у Лисабону

Млађи чланови истраживачког тима ALF на стипендираном боравку на 
Универзитету у Лисабону
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Од 31. јануара до 2. фебруара 
2024. године, у оквиру Hori-

zon 2020 пројекта `Building Gender 
Equality Through Gender Budget-
ing for Institutional Transformation 
(BUDGET-IT)`, организован је дру-
ги по реду састанак партнерских 
институција, овога пута на Универ-
зитету у Бреши (Италија). Поред 
тима Правног факултета Универ-
зитета у Београду, на састанку кон-
зорцијума учествовали су и тимо-
ви Универзитета Кадир Хас (Kadir 
Has Üniversitesi) из Истанбула, 
Универзитета у Бреши (Università 
degli Studi di Brescia), Универзи-
тета у Аликантеу (Universidad de 
Alicante), Сарајевске школе за на-
уку и технологију, као и предста-
вници јединица локалне самоу-
праве из Србије (ГО Стари град), 
Турске (Maltepe), Италије (Brescia) 
и Шпаније (Novelda). Тим Правног 
факултета представљали су проф. 
др Драгица Вујадиновић, проф. др 
Бранко Радуловић и доц. др Лидија 
Живковић.

Током тродневног боравка у Бре-
ши одржан је низ састанака, ради-
оница и дискусија, ради успешне 
реализације циљева пројекта BUD-
GET-IT. Између осталог, др Рита 
Бенчивенга (Rita Bencivenga) са 
Универзитета у Ђенови, руководи-
тељка пројекaта Ulysseus и GenderEX 
и експерткиња именована од стране 
Европске комисије за оцену проје-
ката које финансира ЕУ, одржала је 
радионицу на тему „Ефекти пла-
нова за унапређење родне равноп-
равности“. У оквиру те радионице, 
тимови су имали прилике да дис-
кутују о питањима верификације 
исправне имплементације планова 
за унапређење родне равноправ-
ности, начинима процене њиховог 
утицаја, одабира најадекватнијих 
индикатора за праћење њихове им-
плементације, и др. Такође, чланови 
тима Правног факултета представи-
ли су едицију књига Gender Perspec-
tives in Law (ур. Д. Вујадиновић, И. 

Крстић) објављених под окриљем 
издавачке куће Springer, захваљујући 
успешној реализацији пројекта 
LAWGEM. Овом приликом званич-
но је отворен позив за нову књигу у 
оквиру те едиције, под насловом „A 
Path towards Gender-Sensitive Policy: 
From Gender Equality Plans to Gender 
Responsive Budgets”, у оквиру које ће 
бити објављени, између осталог, и 

радови настали као резултат проје-
кта BUDGET-IT. Поред тога, тим 
Правног факултета је представио 
и планиране активности у оквиру 
пројекта LAWGID, са намером да 
постави темељ за плодоносну са-
радњу са академским институција-
ма из иностранства у области родне 
равноправности, интерсекционал-
ности и диверзитета. 

Састанак конзорцијума пројекта BUDGET-IT

Истраживачки тим у Бреши

Представљање позива за књигу `A Path towards Gender-Sensitive Policy: From 
Gender Equality Plans to Gender Responsive Budgets`
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Правни факултет Универзитета у 
Београду учествује у имплемен-

тацији међународног научног проје-
кта Erasmus Mundus Design Measures 
(EMDM) за изградњу заједничког 
мастер програма на енглеском јези-
ку Law, Gender, Intersectionality and 
Diversity – LAWGID. Овај заједнички 
међународни програм мастер сту-
дија развија конзорцијум, који чине 
Универзитет у Београду, Универзи-
тет LUMSA из Италије и Универзи-
тет у Оребру из Шведске. Пројекат 
траје 15 месеци, а у складу са прави-
лима пројекта, организована су три 
састанка у сва три универзитетска 
партнерска центра. Први састанак 
је одржан у фебруару у Београду, на 
Правном факултету Универзитета у 
Београду, у Палерму је одржан дру-
ги састанак, док је трећи одржан у 
Оребру, у јуну 2024. године.

Сврха састанака је била да се по-
стигну договори о свим детаљима 
будућег заједничког двогодишњег 
мастер програма Law, Gender, Inter-
sectionality and Diversity, LAWGID – 
од садржаја курикулума, распореда 
наставе по семестрима на партнер-
ским универзитетима, састава пре-
давачких тимова, регулисања свих 
питања везаних за наставу, уписне 
политике, титула, финансијске кон-
струкције, итд. То је послужило и 
дефинитивном профилисању кури-
кулума будућег студијског програ-
ма, и раду на партнерском спора-
зуму (Partnership Agreement), у коме 
треба да буду садржани сви елемен-
ти наставног, административног и 
финансијског аранжмана, као и све 
што је везано за уписну политику, те 
права и обавезе студената новог сту-
дијског програма.

Истраживачки тим Правног фа-
култета за пројекат EMDM чине: 
проф. др Драгица Вујадиновић, 
проф. др Миодраг Јовановић, проф. 
др Ивана Крстић, проф. др Марко 
Давинић, проф. др Танасије Марин-
ковић, проф. др Светислав Костић, 
проф. др Бојан Спаић, проф. др Боја-
на Чучковић, доц. др Нина Кршља-
нин и Миона Мина Вуканић. 

Састанци конзорцијума пројекта LAWGID

Састанак у Палерму

Са састанка у Београду

Учесници састанка у Оребру
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Продекан за међународну са-
радњу проф. др Марко Јова-

новић и др Ивана Родић, која је за-
дужена за међународну сарадњу на 
Правном факултету Универзитета 
у Београду, позвани су од стране 
представника Универзитета у Ли-
сабону (ULisboa) да посете највећи 
и најпрестижнији португалски 
универзитет, ради унапређења ви-
шегодишње успешне сарадње и 
развијања нових облика сарадње, 
како у оквиру Ротердамске мреже 
правних факултета (Roterdam Law 
Network), тако и у оквиру Ераз-
мус+ програма. Од 15. до 18. апри-
ла 2024. године посетили су Кан-
целарију за међународну сарадњу 
Универзитета у Лисабону, где су 
разговарали о имплементацији Кеy 
1 активности у оквиру Еразмус+ 
програма, након чега су обишли је-
дан од осам кампуса смештених у 
Лисабону и његовој околини.

Основан 1911. године Универзи-
тет у Лисабону сваке године прими 
више од 7000 страних студената из 
преко 100 држава, којима је пруже-
на могућност да похађају курсеве 
на енглеском, шпанском и францу-
ском језику, као и да буду смеште-
ни у неком од девет студентских 
домова. Током састанка размењене 
су информације о најбољим прак-
сама и процедурама везаним за 
реализацију свих облика мобил-
ности. Током посете, представнике 
нашег факултета примио је шеф 
Канцеларије за Еразмус и међуна-
родне односе лисабонског Правног 
факултета проф. др Васко Переиро 
Да Силва (Vasco Pereiro Da Silva). 
Правни факултет Универзитета у 
Лисабону је основан на иницијати-
ву председника владе Афонса Кос-
те 1913. године, а изузетној унутра-
шњој декорацији зграде факултета 
допринели су водећи уметници као 
што су Алмада Негреирос, Лино 
Антонио и Антонио Дуарте.

Након састанка са проф. др Да 
Силвом, представници београд-

ског Правног факултета су посе-
тили нову зграду Правног факул-
тета Универзитета у Лисабону, 
компјутерски опремљен аудито-
риум, просторију за moot court, 
као и највећу правну библиотеку 
у Португалији. Нови део Факулте-
та окружен вртовима, декорисан је 
скулптурама, сликама и бројним 
уметничким делима професора и 
студената Факултета лепих умет-
ности овог универзитета, који су 
успели да нађу склад између тради-
ционалног и модерног.

О бурној историји лисабонског 
Правног факултета, који су по-
хађали три председника и осам 
премијера Португалије, говори-
ла је проф. др Изабел Граес (Isabel 
Graes), која је са представницима 
Правног факултета Универзитета у 
Београду разменила искуства веза-
на за практични приступ процесу 
учења, имплементацију пројеката 
мобилности и подршку студенти-
ма слабијег материјалног стања. 
Партнерски правни факултет нуди 
студентима на размени сваког се-
местра 15 курсева на енглеском 
језику, пре свега из области Међу-

народног права, Европског права 
и упоредног права. Проф. др До-
минго Соарес Фарино (Domingos 
Soares Farinho) поделио је са гос-
тима своја искуства везана за стра-
тегију интернационализације, мо-
гућности за истраживачки рад и 
пројектну сарадњу.

Током посете, представници 
Правног факултета Универзитета у 
Београду су имали прилику да по-
сете Истраживачки центар за при-
ватно право и Истраживачки цен-
тар за јавно право, који чине мрежу 
од пет истраживачких центара ли-
сабонског Правног факултета.



Делегација Правног факултета 
Универзитета у Београду пред-
вођена деканом, професором др 
Зораном Мирковићем, посети-
ла је 17. јуна 2024. године Правни 
факултет Универзитета у Ријеци. 
Том приликом су декан др Мирко-
вић и декан Правног факултета у 
Ријеци професор др Дарио Ђерђа 
потписали Споразум о сарадњи 
између два факултета. Закључи-

Међународна сарадња

Продекан др М. Јовановић и др И. Родић с представницима Правног факултета 
Универзитета у Лисабону
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вање овог споразума представља 
важан корак у јачању академске и 
научне сарадње, који ће подстаћи 
још блискију сарадњу истражива-
ча, омогућити лакше организовање 
заједничких научних, стручних и 
других академских догађаја и отво-
рити врата за интензивнију разме-
ну студената, наставника и ненас-
тавног особља. 

У разговору са члановима Уп-
раве Правног факултета у Ријеци, 
који је претходио потписивању 
Споразума, закључено је да је до-
садашња сарадња београдског и 
ријечког факултета изузетно задо-
вољавајућа и да већ постоје многи 
контакти и заједничке активности 
наставника две институције, те ће 
Споразум створити услове да се 
та сарадња у будућем периоду још 
више продуби, прошири и олакша. 
У том смислу, разговарало се о по-
тенцијалним пројектима који би 
у првој фази примене Споразума 
о сарадњи могли да буду органи-
зовани и који би помогли бољем 
упознавању београдског и ријечког 
колектива. 

Након свечаности потписивања 
Споразума о сарадњи одржан је 
округли сто на тему „Прошлост и 
будућност образовања правника 
на примерима Правног факулте-
та у Ријеци и Правног факултета 
у Београду“, на коме су учество-
вали чланови делегације београд-
ског Правног факултета и њихови 
ријечки домаћини. Закључено је да 
су изазови правничког образовања 
и у Београду и у Ријеци у великој 
мери слични, те  је размена искус-
тава по овим питањима била ко-
рисна за обе стране.

У склопу посете Ријеци, делега-
ција Правног факултета, коју су, 
поред декана, чинили продекан за 
наставу професор др Бојан Мили-
сављевић и продекан за међуна-
родну сарадњу професор др Марко 
Јовановић, посетила је и Генерални 
конзулат Републике Србије у овом 
граду, где их је конзул-жеран г. 
Ненад Маричић упознао са радом 
Генералног конзулата и животом 
српске заједнице у Ријеци.    

Са свечаности поводом потписивања Споразума о сарадњи с Правним 
факултетом Универзитета у Ријеци

Округли сто `Прошлост и будућност образовања правника на примерима 
Правног факултета у Ријеци и Правног факултета у Београду`

Посета Генералном конзулату РС у Ријеци
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

У пролећном семестру академс-
ке 2023/2024. године, на основу 
интер-институционалних спора-
зума партнерских универзитета у 
оквиру Еразмус+ програма, мобил-
ности на Правном факултету Уни-
верзитета у Београду су реализова-
ли студенткиња са Универзитета у 
Бордоу, студент мастер студија са 
Бечког универзитета за економију 
и бизнис, студенткиња мастер сту-
дија Универзитета у Марибору и 
студенткиња Правног факултета 
Руске академије народне привреде 
и јавне управе у Санкт Петербур-
гу, док је на основу билатералног 
споразума о сарадњи партнерских 
факултета пет студената Правног 
факултета Финансијског универзи-
тета при Влади Руске Федерације у 
Москви успешно окончало мобил-
ност на нашем факултету крајем 
фебруара 2024. године.

Од 11. до 15. маја 2024. годи-
не двоје професора Универзитета 
Капитол 1 у Тулузу, професорка 
и четворо млађих сарадника са 
Универзитета у Удинама, као и 15 
студената са ова два партнерска 
универзитета, реализовало је мо-
билност, ради учешћа у Летњој 
школи посвећеној теми „Equality, 
Diversity and Inclusion in the Work-
place – European and Compara-
tive Approach” у оквиру Еразмус+ 
комбинованог интензивног про-
грама (Erasmus Blended Intensive 
Programme – BIP), чији је домаћин 
био Правни факултет Универзите-
та у Београду.

Студенткиња основних студија 
нашег факултета била је на размени 
у пролећном семестру текуће ака-
демске године у оквиру Еразмус+ 
програма на Универзитету у Ам-
стердаму (VU), студенткиња мас-
тер студија нашег факултета је била 
на размени на Правном факултету 
Универзитета у Констанцу, док су 
два студента Правног факултета 
Универзитета у Београду реализо-
вала мобилност на Правном факул-
тету Универзитета у Бечу.

Асистент Правног факулте-
та Универзитета у Београду, који 
је на докторским студијама, био 
је на краткорочној мобилности у 
оквиру Еразмус+ програма у мају 
2024. године на Правном факулте-
ту Универзитета у Бањој Луци, док 
је асистент са Катедре за грађанско 
право реализовао краткорочну мо-
билност ради обављања истражи-
вања на Универзитету Комплутен-
се у Мадриду, у јуну текуће године.

Студенткиња докторских сту-
дија нашег факултета реализовала 
је краткорочну мобилности ради 
научно-истраживачког рада на 
Правном факултету Свеучилишта 
у Ријеци од 20. априла до 19. маја 
2024. године, док је студент мас-
тер студија нашег факултета добио 
стипендију у оквиру пројекта мре-
же унивезитета CIRCLE U, ради 
учешћа у Летњој школи на Универ-
зитету у Ослу.

Троје студената мастер студија 
Правног факултета Универзитета 
у Београду добило је стипендију 
ради обављања праксе у иностран-
ству, у оквиру кључне акције 103 
новог циклуса Еразмус+ програма, 
коју су реализовали у Шпанији и 
Грчкој.

У пролећном семестру, проф. 
др Сања Глигић одржала је серију 
предавања од 29. априла до 3. маја 
2024. године, у оквиру Еразмус+ 
програма на Правном факулте-
ту Универзитета у Ријеци, док је 
проф. др Домингос Фарињо са 

Правног факултета Универзитета у 
Лисабону реализовао долазећу мо-
билност на нашем факултету, од 8. 
до 12. априла 2024. године.

У претходном периоду дого-
ворено је да на нашем факултету 
реализују мобилност студенти са 
Универзитета Комплутенсе у Мад-
риду, Универзитета у Љубљани, 
Универзитета у Сплиту, Универзи-
тета LUMSA са седиштем у Риму и 
у Палерму, Универзитета у Пекин-
гу, Финансијског универзитета при 
Влади Руске Федерације у Москви 
и Северозападног института за 
менаџмент Руске академије на-
ционалне привреде и јавне управе 
(РАНЕПА) из Санкт Петербурга. 
Такође су номиновани студенти 
са нашег факултета који треба да у 
наредном периоду буду на студент-
ској размени на Универзитету у 
Бечу, Бечком универзитету за еко-
номију и бизнис и на Универзитету 
у Амстердаму (VU).



У четвртак, 20. фебруара 2024. 
године, на Правном факултету Уни-
верзитета у Београду одржан је скуп 
посвећен представљању могућ-
ности студенских размена у оквиру 
програма Еразмус+. Наше студенте 
су са тренутно доступним позиви-
ма на мобилност упознали профе-
сор др Марко Јовановић, продекан 
за међународну сарадњу, др Ивана 
Родић, која је задужена за реализа-

Еразмус инфо дан
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Дана 6. јуна 2024. године, на 

Правном факултету Универ-
зитета у Нишу одржан је интер-
катедарски састанак наставника 
и сарадника на државним прав-
ним факултетима у Србији, који 
се баве научном облашћу Међу-
народно јавно право. Домаћини 
овог скупа били су проф. др Не-
бојшa Раичевић и доц. др Сањa 
Ђорђевић Алексовски са Правног 
факултета Универзитета у Нишу. 
Нашу институцију су овим пово-
дом имали прилику да представе 
проф. др Бојан Милисављевић, 
проф. др Бојана Чучковић, проф. 
др Маја Лукић Радовић, асист. 
Марија Влајковић, асист. Никола 
Станковић и сарадник у настави 
Ана Мемети, као чланови Катедре 
за међународно право и међуна-
родне односе. Интеркатедарском 
састанку такође су присуствовали 
и проф. др Сања Ђајић и проф. 
др Бојан Тубић са Правног фа-
култета Универзитета у Новом 
Саду, проф. др Дејан Мировић са 
Правног факултета Универзитета 

у Приштини, са привременим се-
диштем у Косовској Митровици, 
и проф. др Сенад Ганић испред 
Државног универзитета у Новом 
Пазару.

Теме састанка биле су акту-
елности и изазови савременог 
међународног права, разматрање 
различитих могућности научне 
сарадње, попут објављивања пуб-
ликација, организовања конфе-

ренција и писања пријава научних 
пројеката, као и различита иску-
ства у раду са студентима. Овакав 
и други слични облици академске 
сарадње су врло важни, ради даљег 
унапређења научног и наставног 
рада широм српских универзите-
та из области међународног јавног 
права, чиме се неспорно подиже 
свеобухватни квалитет студијских 
програма и научних истраживања. 
Коначно, задовољство нам је да ће 

цију међународне сарадње и про-
грама мобилности на нашем факул-
тету, и Никола Савић, координатор 
пројеката при Ректорату Универзи-
тета у Београду. У наставку догађаја 
студентима су своја искуства са 
одласцима на студијске боравке у 
иностранство кроз програм Ераз-
мус+ пренели Марија Влајковић, 
асистенткиња Правног факултета, 
и Дамјан Јагић, дипломирани пра-
вник. Студенти су добили и инфор-
мације о могућностима за реализо-
вање мобилности у оквиру алијансе 
Circle U., чији је члан Универзитет у 
Београду, као и о конкурсу за оба-
вљање стручне праксе у иностран-
ству, у оквиру Еразмус + програма. 
Такође, Весна Адамовић и Сандра 
Елезовић из Француског института 
у Србији су представиле програме 

стипендирања француске Владе. 
Годишњи конкурс за стипендије за 
Мастер 2 ниво и докторате у ко-
менторству Владе Француске био је 
отворен до марта месеца. Предста-
вљање програма Еразмус+ привук-
ло је велику пажњу наших студена-
та који су искористили прилику да 
добију све потребне информације 
и разјашњења у вези са начином 
пријављивања и избора факултета 
на који ће отићи, стручним и прак-
тичним аспектима одласка на раз-
мену, као и начином вредновања 
и признавања академских обавеза 
које испуне током студијског бо-
равка у иностранству. Након овог 
догађаја, велики број студената 
нашег Факултета добио је стипен-
дије за реализовање сва три типа 
 мобилности. 

Посета делегације Министарства просвете

Сарадња са другим институцијама
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Правни факултет Универзитета у 
Београду бити у прилици да буде 
домаћин следећег оваквог састана-
ка, са жељом очувања максималног 
квалитета, али и што ширег одзива 
међу нашим колегиницама и ко-
легама који се баве овом облашћу 
правне науке.



Правни факултет је 28. јуна 
2024. године, током одржавања 
пријемног испита, посетила деле-
гација Министарства просвете, 
предвођена министарком проф. др 
Славицом Ђукић Дејановић. Деле-

гацију су примили чланови Управе 
Правног факултета. Том приликом 
задржали су се у краћем и кон-
структивном разговору, у ком је 
истакнуто узајамно задовољство 
успешном сарадњом, као и чиње-
ницом да је ове године пријавље-
но више кандидата за полагање 
пријемног испита него предходне 
године.

Министарство просвете је до-
делило финансијска средства за 
замену осветљења на Правном 
факултету, у висини од преко 16 
милиона динара, као и 13 мили-
она динара за куповину лаптопо-

ва и друге електонске опреме за 
потребе Правног факултета. Овом 
приликом министарка Славица 
Ђукић Дејановић је уручила лап-
топове члановима Управе, као и 
председнику Савета Правног фа-
култета.

Након краћег разговора, ми-
нистарка је са члановима Управе 
обишла два највећа амфитеатра, у 
којима су будући студенти полага-
ли пријемни испит. 

Посета је окончана давањем 
изјава за медије. 

Научни скупови и други догађаји у 
иностранству

У Будимпешти је 1. и 2. фебру-
ара 2024. године одржа-

на међународна конференција 
„Specific Central European aspects 
of economic governance“. Конферен-
цију су организовали Централно-
европска академија и Институт за 
упоредно право Ференц Мадл из 
Будимпеште. Професор др Душан 
Поповић изложио је на овој конфе-
ренцији свој реферат на тему „State 
aid rules, pre-accession requirements 
and national sovereignty“.



У четвртак, 21. марта 2024. го-
дине, на Светски дан поезије, у 
Банском двору у Бањој Луци пред-
стављена је збирка песама проф. 
др Зорана Р. Томића Небо у нама. 
Промоцију је организовао Књижев-
но-правни клуб Правног факултета 
Унивезитета у Бањој Луци, док је 
програм водио књижевник Мила-
дин Берић. Том приликом, Берић 
је истакао да је проф. др Томић вр-
стан књижевник, афористичар и 
песник „који је специфичан и пише 
слободним стихом, то су лирски 
медаљони, пјесме у прози, свака ње-
гова пјесма је одређена прича, нај-
чешће у првом лицу једнине”.



Доц. др Лидија Живковић је 
учествовала на међународној на-
учној конференцији `The Struggle 
to Tax Inheritance: An Impossible 
Debate?`, коју је од 18 до 19. ап-
рила 2024. године организовао 
Слободни универзитет у Бриселу 
(Université Libre de Bruxelles). Мул-
тидисциплинарни фокус конфе-
ренције омогућио је сагледавање 
питања опорезивања наслеђа из 
позитивноправног, историјског, 
економског, као и из угла филозо-
фије права. Доц. др Лидија Живко-
вић представила је своје истра-
живање на тему: Unfit for purpose: 
Serbian inheritance tax from a rem-
nant of socialist times to a much-need-
ed tool in the fight against inequality.



Поводом две деценије приме-
не бугарског Закона о заштити од 
дискриминације, на Новом бугар-
ском универзитету у Софији је 19. 
и 20. априла 2024. године одржана 
међународна научна конференција 
„Заштита од дискриминације – у 
Бугарској, Европи и свету“ („Защи-
тата от дискриминация – в Бълга-

рия, в Европа и в света / Protection 
against Discrimination in Bulgaria, 
in Europe and in the world“). Кон-
ференција је окупила 86 научника 
из Белорусије, Бугарске, Јужноаф-
ричке Републике, Италије, Јордана, 
Кеније, Пољске, Румуније, Русије, 
Северне Македоније, Словачке, 
Србије, Хрватске и Шпаније, који 
су настојали да осветле важније 
правне, политичке, историјске, со-
циолошке и психолошке аспекте 
спречавања и заштите од дискри-
минације. Том приликом, пред-
стављени су и радови наставника 
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и сарадника Правног факултета 
Универзитета у Београду: проф. 
др Љубинке Ковачевић, која је 
била и чланица Научног и рецен-
зентског комитета Конференције 
(реферат на тему: `The Republic 
of Serbia’s Approach to Legal Reme-
dies for the Protection of the Right to 
Equality at Work`); проф. др Марка 
Станковића (`Constituent Nations 
/`Peoples`/ in the Political System of 
Bosnia and Herzegovina – Conso-
ciation or Discrimination`); проф. 
др Ненада Тешића, сараднице у 
настави Јелисавете Бољановић 
и Љубише Вулића (`On Equal 
Access to Healthcare in the Republic 
of Serbia`); проф. др Катарине До-
ловић Бојић и доц. др Снежане 
Дабић Никићевић (`Legal Regime 
of Property Acquired by a Lifetime 
Support Contract`); доц. др Филипа 
Бојића (`Discrimination of Persons 
with Disabilities in Serbian Law and 
Practice`), и сараднице у настави 
Мине Кузминац (`Prohibition of 
Intersectional Discrimination in Serbia 
– Reflections on the World of Work`). 
Крајем године, сви представљени 
радови биће објављени у тематској 
монографији.



Професор др Душан Поповић 
и доцент др Новак Вујичић учест-
вовали су на међународној конфе-
ренцији „Права интелектуалног 
власништва и веб 3.0“, коју је 22. 
априла 2024. године организовао 
Правни факултет Универзитета у 
Сарајеву. Професор др Поповић 
изложио је реферат на тему „По-
вреда личноправних овлашћења 
аутора коришћењем вештачке ин-
телигенције“, док је доцент др Вуји-
чић говорио на тему „Примена па-
метних уговора у ауторском праву: 
(не)реална очекивања“. На конфе-
ренцији су учествовали професо-
ри права из Босне и Херцеговине, 
Хрватске, Турске, Северне Македо-
није и Србије.



Више наставника и сарадника 
Правног факултета Универзите-
та у Београду учествовало је на 
IV Међународном научном скупу 
„Изазови и перспективе развоја 
правних система у XXI вијеку”, који 
је одржан у организаци ји Правног 
факултета Универзитета у Бањој 
Луци и Међународне катедре за 
биоетику, 17. маја 2024. године. У 
неколико паралелних сесија, своје 
радове изложило је 112 учесника 
из 15 држава. Са нашег факултета, 
своје радове су уживо изложили 
проф. др Милена Полојац, проф. 

др Андреја Катанчевић, доц. др 
Ивана Марковић, доц. др Милош 
Здравковић, доц. др Лидија Живко-
вић, доц. др Никола Илић, асистент 
Вукашин Станојловић и сарадник 
у настави Ђорђе Степић, док су 
онлајн излагали проф. др Гордана 
Илић Попов, проф. др Татјана Јова-
нић и доц. др Иван Ђокић.

Организатори заслужују сваку 
похвалу за срдачан дочек, сјајну 
организацију и дивну атмосферу 
која је, већ традиционално, обеле-
жила цео скуп.

Проф. др М. Станковић представља рад на тему: 
`Constituent Nations (`Peoples`) in the Political System of Bosnia and Herzegovina – 

Consociation or Discrimination`

Излагање сараднице Ј. Бољановић на конференцији у Софији
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

У понедељак, 20. маја 2024. годи-
не, сарадник у настави Ђорђе Сте-
пић одржао је гостујуће предавање 
на тему „Државноправни положај 
Србије од Првог српског устанка 
до обнове независности 1878. го-
дине”, у склопу предмета Нацио-
нална историја државе и права, на 
Правном факултету Универзитета 
у Бањој Луци. У току предавања, 
изложене су различите (правно)
историјске вододелнице у борби 
Србије за самоуправу, аутономију 
и, најпосле, независност од Ото-
манског царства, кроз призму др-
жавноправног развоја.

Предавању су, поред предмет-
них наставника – проф. др Здра-
ве Стојановић и доц. др Мирјане 
Мишкић, као и асистената Мар-
ка Ромића и Игора Мирјанића, и 
студената Правног факултета у 
Бањој Луци, присуствовали и ода-
брани бањалучки гимназијалци, са 
својим професором вишим асис-
тентом Филозофског факултета у 
Бањој Луци др Данилом Ковачем.

Предавање, као вид учешћа у 
настави, остварено је у оквиру 
сарадње Правног факултета Уни-
верзитета у Београду и Правног 
факултета Универзитета у Бањој 
Луци, на основу Споразума о са-
радњи.



Такмичења у симулацији суђења, 
у коме учествују студенти основ-
них студија све више добијају на 
значају јер такмичари доприносе 
стицању односно јачању угледа 
универзитета које представљају. 
Посебно су интересантна такми-
чења у симулацији суђења из Рим-
ског права, стога што подразуме-
вају добро познавање античких 
извора, као и способност њиховог 
читања на изворном језику (ла-
тинском и старогрчком). Отуда 
су та такмичења малобројна, те у 
њима учествују студенти ограни-
ченог броја угледних универзите-
та. Једно од њих одржава се сваке 

Проф. др Д. Поповић и доц. др Н. Вујичић на конференцији Правног факултета 
Универзитета у Сарајеву

Учесници скупа `Изазови и перспективе развоја правних система у XXI вијеку`

Гостујуће предавање сарадника Ђ. Степића у Бањој Луци
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године у организацији неколико 
универзитета у Италији (Milano 
Statale, Roma Sapienza, Roma Tre, 
Verona, Bologna, Firenze, Trento). 
Традиционално место одржавања 
такмичења је прелепа палата Фел-
тринели (Palazzo Feltrinelli), у месту 
Гарњано (Gargnano), на језеру Гар-
да. Ове године, због реконструк-
ције палате, такмичење је одржано 
у месту Соаве, близу Вероне, од 23. 
до 24. маја. Члан жирија на овом 
такмичењу била је професорка на-
шег Факултета др Валентина Цве-
тковић-Ђорђевић. Студенти прве 
године основних студија права са 
универзитета из Рима, Милана, Ве-
роне, Берна, Трента, Болоње и Фи-
ренце такмичили су се у решавању 
случајева из наследног, стварног 
и облигационог права. Победу су 
однели студенти Правног факул-
тета у Верони. Након такмичења, 
25. маја одржана је и романистичка 
лабораторија, у оквиру које су своје 
радове изложили студенти доктор-
ских и постдокторских студија. 
Проф. др Валентина Цветковић-
Ђорђевић је имала част да предсе-
дава и води дискусију у последњој 
сесији, на којој су изложена два 
изузетно занимљива рада. Први 
рад постдокторанта Лоренца Лан-
тија (Lorenzo Lanti, Milano Statale) 
био је посвећен посткласичном 
наследном праву и носио је назив 
„Controversie ereditarie e rescritti 
imperiali. Il caso di Catullino“. Други 
рад докторанта Микелеа Мастро-
бертија (Michele Mastroberti, Napoli 
Federico II) под називом „Modelli 
propagandistici nel proemio della 
Nov. 47 (48 Auth.) di Giustiniano“, 
тицао се римског јавног права.



Доцент др Бранка Бабовић Вук-
сановић је у периоду од 29. до 31. 
маја учествовала на конференцији 
о судским прецедентима `Judicial 
Precedents: Uniformity and Plural-
ism`. Др Бабовић Вуксановић је 
излагала на тему „Између тради-
ције  и  европских  интеграција: на-
чини уједначавања судске праксе у 

праву Републике Србије“ (`Between 
Tradition and European Integration: 
Methods for Ensuring the Uniform 
Application of Law in the Republic 
of Serbia`). На овој конференцији 
одржаној у Дубровнику, говори-
ло је преко 20 професора и судија 
из преко 15 земаљa, врло угледних 
грађанских процесуалиста, чија 
имена су као релевантна препо-
зната у светској библиографији 
Грађанског процесног права.



Професор др Александар Гајић и 
асистент Алекса Николић су учест-
вовали на међународној конферен-
цији „ЕУ на раскрсници – путеви 
очувања демократије и владавине 
права“ („EU at the Crossroads – 
Ways to Preserve Democracy and 
Rule of Law“), која je 13. и 14. jуна 
2024. године одржана на Правном 
факултету у Осијеку, у органи-
зацији тог факултета, фондације 
Ханс Зајдел, Европске комисије 
и ХАЗУ. Tим поводом, проф др 
Александар Гајић је изложио рад 
на тему „Самоопредељење ЕУ“ 

Проф. др В. Цветковић Ђорђевић с учесницима такмичења 
у симулацији суђења из Римског права

Доц. др Б. Бабовић Вукасовић на конференцији о судским прецедентима у 
Дубровнику
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(„Self-Determination of the EU“), 
док је асистент Алекса Николић 
говорио на тему „Протокол 16 уз 
ЕКЉП у Србији? Aргументи за и 
против“ („Protocol No. 16 to the 
ECHR in Serbia? Pro et Contra“).



Други припремни састанак за 31. 
OSCE Economic and Environmental 
Forum (OSCE EEF) одржан је 19. и 
20. јуна, у Валети, главном граду 
Малте, која ове године председава 
Организацијом за европску без-
бедност и сарадњу (ОЕБС).

Правна клиника за еколошко 
право, коју води професорка др 
Мирјана Дреновак Ивановић, има-
ла је част да у априлу ове године, на 
Правном факултету Универзитета у 
Београду угости делегацију са Мал-
те и председавајућег Јана Борга (Ian 
Borg). Алумнисти Правне клинике 
су том приликом поделили своја 
искуства о организацији рада Кли-
нике и начину на који примењују 
стечена знања у пракси. Видљиви 
резултати рада Клинике и подршке 
ОЕБС довели су до тога да један од 
алумниста Правне клинике за еко-
лошко право и студент мастер сту-
дија из еколошког права Вељко Ми-
лошевић добије позив да учествује 
као панелиста на другом припрем-
ном састанку за 31. OSCE EEF.

Тема припремног састанка било 
је унапређење безбедности и ста-
билности кроз дигиталне инова-
ције, допринос одрживом развоју и 
адаптацију на климатске промене. 
Први конференцијски дан почео је 
посетом Gćar Lapsi, једном од че-
тири постројења за пречишћавање 
морске воде процесом реверзне ос-
мозе, при чему тај процес предста-
вља највећи извор воде за пиће на 
Малти.

Други конференцијски дан от-
ворио је Јан Борг, председавајући 
ОЕБС и министар спољних и ев-
ропских послова и трговине Мал-
те. Програм је био подељен на три 
секције, у којима су учествовали 
модератори и по четворо панели-
ста. Током сваке секције, након 

излагања панелиста, уследила је 
плодоносна дискусија, пошто је 
преко 150 учесника имало прилику 
да постави питања и изнесе своје 
коментаре. Представљени резулта-
ти и начин рада Правне клинике за 
еколошко право, као пример добре 
праксе и сарадње, изазвали су ве-
лико интересовање учесника.

Сваки панелиста изнео је свој 
став о новим изазовима и ризици-
ма по безбедност које доносе кли-

матске промене. Климатске про-
мене су, тако, доведене у директну 
везу са здрављем људи, миграција-
ма становништва, правима потро-
шача, као и са квалитетом ваздуха, 
воде и хране. Актуелна тема били 
су и потенцијални сукоби око ре-
сурса, а посебна пажња посвећена 
је утицају климатских промена на 
права одређених категорија лица, 
са акцентом на права националних 
мањина, жена и младих. Истакнут 

Проф. др А. Гајић и асист. А. Николић на конференцији `EU at the Crossroads`

Учешће Правне клинике за еколошко право на Економском и еколошком форуму 
ОЕБС у Валети
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је значај прикупљања, обраде и 
траспарентности података у вези 
са утицајима на животну среди-
ну, коришћења климатских моде-
ла, процена ризика и дугорочног, 
стратешког планирања.

Други припремни састанак био 
је и последњи који ће се одржа-
ти пред OSCE EEF, који је заказан 
за 13. и 14. септембар ове године, 
а који представља централни до-

гађај у економској и еколошкој 
сфери деловања ОЕБС. Циљеви 
састанака који ће се одржати у 
Прагу су идентификација потреба 
и приоритета, подизање свести и 
стимулисање политичке воље 57 
држава у решавању економских, 
еколошких и безбедносних изазо-
ва, дељење најбољих пракси, као и 
пружање платформе за дијалог са 
представницима међународних ор-

ганизација, пословне и академске 
заједнице и цивилног друштва. 

Имајући у виду циљеве, други 
припремни састанак био је веома 
успешан и скренуо је пажњу на 
битна питања из ове области, која 
ће несумњиво допринети међуна-
родној и регионалној сарадњи. 

Удружење за стечајно право, 
које су основали проф. др Вук 

Радовић и проф. др Бранко Радуло-
вић заједно са колегама из праксе, 
и чији је председник проф. др Вук 
Радовић, организовало је 22. мар-
та 2024. године семинар на тему: 
„Конверзија права коришћења у 
право својине”. Семинар је одржан 
у просторијама Привредне комо-
ре Београда, а на њему су запа-
жена излагања имали професори 
Правног факултета Универзитета у 
Београду проф. др Драгор Хибер и 
проф. др Милош Живковић.



На Правном факултету Универ-
зитета Унион, 29. и 30. марта 2024. 
године одржан је научни скуп 
„Заштита права запослених“, који 
је овај факултет организовао зајед-
но с Институтом за упоредно пра-
во и Удружењем правника Србије. 
На скупу је учествовала и проф. др 
Љубинка Ковачевић, која је у ре-
ферату на тему: Глобални проблеми 
и изазови савременог радног права, 
разматрала важније радноправне 
аспекте (политичког и економског) 
заокрета ка неолиберализму, демо-
графских промена, технолошких 
промена, као и климатских проме-
на и тзв. зелене транзиције.



У читаоници библиотеке „Др 
Драган Поповић“ Института за 
физику у Београду, у среду, 22. маја 
2024. године одржан је скуп „Дан 
интелектуалне својине“. Догађај је 
организован у оквиру Иновацио-
ног инкубатора Института, у циљу 
промовисања значаја и разуме-
вања права интелектуалне својине 
у контексту развоја технологија. 
Присутне је поздравио др Саша 
Лазовић, заменик директора Ин-
ститута за физику у Београду за 
иновације, након чега су говорили 
др Јелена Ћеранић Перишић, ди-
ректорка Института за упоредно 
право, проф. др Душан Поповић, 

редовни професор на Правном фа-
култету Универзитета у Београду, 
и Даниела Златић Шутић, помоћ-
ница директора Завода за интелек-
туалну својину Републике Србије.

Професор др Поповић одржао 
је предавање на тему „Kоришћење 
вештачке интелигенције из угла 
права интелектуалне својине“. 
Скупу је присуствовала и проде-
канка за науку Правног факултета 
проф. др Нина Кршљанин, која је 
у разговору са руководством Ин-
ститута за физику изразила спрем-
ност за продубљивање сарадње из-
међу ове две институције.

Са семинара `Конверзија права коришћења у право својине`

Научни и стручни скупови и предавања
у земљи
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

У Француском институту и у 
Простору „Миљенко Дерета“ у 
Београду, 22. и 23. маја 2024. годи-
не одржана је регионална конфе-
ренције „Reshaping Work“, која је 
ове године била посвећена општој 
теми: „Промишљање будућности 
рада: Платфорсмки рад у доба веш-
тачке интелигенције“ (`Future of 
Work Revisited – Platform Work in the 
Age of AI`). Поред предавања ути-
цајних научника, конференција је 
укључила и више округлих столо-
ва, од којих је један био посвећен 
уређивању примене система веш-
тачке интелигенције у источној и 
југоисточној Европи, и то на при-
меру алгоритамског менаџмента 
у традиционалним радним окру-
жењима, платформског рада који 
се у целости обавља онлајн, као 
и платформског рада у области 
доставе хране. Модератор тог до-
гађаја била је проф. др Љубинка 
Ковачевић, док су учесници били 
асистент Правног факутлета Уни-
верзитета у Новом Саду др Дарко 
Божичић, докторанд Правног фа-
култета за студије рада Универзи-
тета Мек Мастер у Канади Јелена 
Старчевић, докторанд Института 
за филозофију и социологију Бу-
гарске академије наука Маргарита 
Кошева, и научни сарадник Цен-
тра за напредне студије интернета 
у Бохуму др Делија Бадуа. Конфе-
ренцију су организовали Центар 
за истраживање јавних политика и 
Институт економских наука у Бео-
граду, у сарадњи с амстердамском 
иницијативом Reshaping Work, а 
присуствовало јој је више од 100 
научника, стручњака и представ-
ника Међународне организације 
рада, Европске уније и европских 
социјалних партнера.



У петак, 24. маја 2024. године, 
сарадник у настави Ђорђе Степић, 
учествовао је, путем Зум платфор-
ме, на научном скупу „Динамика 
савременог правног поретка”, ор-

ганизованом у сарадњи Правног 
факултета Универзитета у Приш-
тини, са привременим седиштем у 
Косовској Митровици, Института 
за упоредно право у Београду и 
Института за криминолошка и со-
циолошка истраживања у Београ-
ду. На скупу је учествовао велики 
број научника из Србије, Републи-
ке Српске и Северне Македоније, 
уживо или у онлајн формату. Том 
приликом, сарадник Степић је из-
ложио рад на тему „Заштита гро-

бова у средњовековном српском 
праву, са посебним освртом на чл. 
20. Душановог законика”.



Од 26. до 29. маја 2024. године, 
у хотелу „Златибор“ на Златибору 
одржан је традиционални мајски 
XXXII Сусрет правника у привре-
ди на тему „Пословно право и иза-
зови одрживог пословања“, у ор-
ганизацији Удружења правника у 
привреди Србије. Уреднице Сусре-

Предавање проф. др Д. Поповића на скупу одржаном 
на Институту за физику

XXXII сусрет правника у привреди отворен је говором 
професора емеритуса др М. Васиљевића
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та биле су проф. др Наташа Петро-
вић Томић, председница Удружења 
правника у привреди и проф. др 
Татјана Јевремовић Петровић, 
главни уредник часописа Право и 
привреда.

Сусрет су отворили проф. еме-
ритус др Мирко Васиљевић, поча-
сни председник Удружења прав-
ника у привреди и председник 
Организационог одбора Сусрета, и 
проф. др Наташа Петровић Томић, 
председница Удружења правника у 
привреди. Програм се састојао од 
тематских секција и 13 округлих 
столова, у оквиру којих су учест-
вовали стручњаци из различитих 
области привредног права. Циљ 
овако великог броја округлих сто-
лова био је да се, како током Су-
срета, тако и накнадно, подстакне 
дискусија о следећим актуелним 
темама теорије и праксе привред-
ног права: 1) ESG стандарди одр-
живог пословања: изазови и/или 
нове прилике?; 2) Одговорност за 
професионалне грешке и осигу-
рање од одговорности; 3) Десет 
година јавног бележништва у Ср-
бији; 4) Вештачка интелигенција и 
право конкуренције; 5) Нови иза-
зови у Праву енергетике; 6) Диги-
тализација парничне процедуре; 7) 
Уговор о грађењу и FIDIC уговори; 
8) Улога професионалних комора у 
промоцији одрживог пословања; 9) 
Потрошачко право на путу одржи-
вости; 10) Актуелна питања арби-
тражне праксе; 11) Потреба уста-
новљења берзе племенитих метала 
у Србији; 12) Усклађеност посло-
вања са променљивим регулатор-
ним оквиром – где су границе?; 13) 
Друштва капитала у власништву 
државе.

На Сусрету је учествовало 20 
наставника и сарадника Правног 
факултета Универзитета у Бео-
граду, како са рефератом у ок-
виру тематских секција, тако и у 
својству модератора и панелиста 
округлих столова: проф. др Татја-
на Јевремовић Петровић, као мо-
дератор и проф. др Мирјана Дре-
новак Ивановић, као панелиста 

округлог стола „ESG стандарди 
одрживог пословања: изазови и/
или нове прилике?“; проф. др Ми-
лош Живковић, као модератор ок-
руглог стола „Десет година јавног 
бележништва у Србији“; проф. др 
Душан Поповић, као модератор 
округлог стола „Вештачка инте-
лигенција и право конкуренције“; 
проф. др Бојан Милисављевић, као 
модератор округлог стола „Улога 
професионалних комора у промо-
цији одрживог пословања“; проф. 
др Наташа Петровић Томић, као 

модератор, и проф. др Ненад Те-
шић, као панелиста округлог стола 
„Потрошачко право на путу одр-
живости“; проф. др Владимир Па-
вић, као модератор округлог сто-
ла „Актуелна питања арбитражне 
праксе“; проф. др Небојша Јовано-
вић, као модератор округлог стола 
„Потреба установљења берзе пле-
менитих метала у Србији“; проф. 
др Татјана Јованић, као модератор 
округлог стола „Усклађеност по-
словања са променљивим регула-
торним оквиром – где су границе?“; 

Са панела `ESG стандарди одрживог пословања`

Излагање проф. др Н. Петровић Томић на Сусрету правника у привреди
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проф. др Јелена Лепетић, као моде-
ратор округлог стола „Друштва ка-
питала у власништву државе“; доц. 
др Бранка Бабовић Вуксановић, 
као панелиста округлог стола „Ди-
гитализација парничне процеду-
ре“; доц. др Маша Мишковић, као 
модератор округлог стола „Нови 
изазови у праву енергетике“. У ок-
виру тематских секција реферате 
су изложили: проф. др Слободан 
Марковић, проф. др Александар 
Јакшић, проф. др Небојша Јовано-
вић, проф. др Светислав Јанковић, 
проф. др Јелена Лепетић, асист. 
Стефан Јовановић, сарадници у 
настави Јелисавета Бољановић и 
Дарко Стевановић, и демонстратор 
Кристина Јевтић. Студент проде-
кан Игор Муиџа изложио је рад, 
за који је добио награду фондације 
„Професор др Мирко Васиљевић“.

У оквиру Сусрета, Удружење 
правника у привреди Србије пот-
писало је Меморандум о разу-
мевању са Агенцијом за спреча-
вање корупције и Меморандум о 
сарадњи са Удружењем за право 
енергетике.



Удружење за стечајно право, 
које су основали проф. др Вук 
Радовић и проф. др Бранко Ра-
дуловић заједно са колегама из 
праксе, и чији је председник проф. 
др Вук Радовић, је, у сарадњи 
са UNCITRAL (United Nations 
Commission on International Trade 
Law) и EBRD (European Bank for 
Reconstruction and Development), 
организовало Регионалну кон-
ференцију о стечајном пра-
ву (`Regional Insolvency Law 
Conference`). Конференција је одр-
жана 7. јуна 2024. године, у При-
вредној комори Србије у Београду, 
на енглеском језику, и била изузет-
но посећена, са преко 200 регис-
трованих учесника из целог света. 
Излагаче на конференцији су чи-
нили представници UNCITRAL и 
EBRD, Комисије ЕУ, Универзитета 
у Загребу, Универзитета у Атини, 
Универзитета де Монфорт из Ује-

дињеног Краљевства, Министар-
ства правде Републике Пољске, 
као и судије највиших и трговач-
ких судова Словеније, Хрватске, 
Црне Горе, Румуније и Београда. 
Као представник Правног факул-
тета Универзитета у Београду, 
на конференцији је учествовао 
проф. др Вук Радовић, са изла-
гањем на тему: „Правно уређење 
прекограничног стечаја у Србији”. 
Крајњи документ, проистекао као 
резултат рада свих актера овог до-
гађаја, је `Fаctsheet on Cross Border 
Insolvency (cooperation on insolvency 
proceedings in the Balkan region)`, 
сачињен у организацији EBRD и 
Удружења за стечајно право.



Проф. др Вања Бајовић и доц. др 
Ивана Марковић учествовале су 7. 
јуна на конференцији под називом 
„Зелена правда: Примена хоризон-
талног еколошког законодавства“, 
коју су организовали Регионални 
центар за еколошко право (RCEL) 
и Програм Уједињених нација за 
развој (UNDP).  Конференција је 
била фокусирана на кривично-
правну заштиту животне средине, 
како UNDP подржава догађај у ок-
виру свог пројекта са Министар-
ством унутрашњих послова, чији 
део је и подизање капацитета у об-
ласти еколошког криминала.

Учесници Регионалне конференције о стечајном праву

Проф. др В. Бајовић и доц. др И. Марковић на конференцији `Зелена правда: 
Примена хоризонталног еколошког законодавства`
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Проф. др Бајовић и доц. др 
Марковић биле су учеснице првог 
панела под називом „Кривично-
правна заштита животне средине 
– преглед домаћег законодавног 
оквира и упоредног права“. Ту су 
се у врло живом разговору са пуб-
ликом, представницима државних 
органа, адвоката и НВО сектора, 
дотакле питања о адекватности 
законодавних решења из главе 24. 
Кривичног законика, могућности 
прописивања нових еколошких 
кривичних дела, утицаја које имају 
њихов бланкетни карактер и не-
прецизност законских описа, упо-
редноправног законодавства (по-
себно нове Директиве у области 
кривичноправне заштите животне 
средине), кривичне одговорности 
правних лица, реформе кривичног 
поступка како би се ојачала заш-
тита животне средине, те кривич-
ног дела убијања и злостављања 
животиња из чл. 269. КЗ, које се, 
премда се код нас масовно врши, 
по правилу не рефлектује у броју 
осуђујућих пресуда.



У оквиру обележавања Дана ро-
дне равноправности, на Факулте-
ту организационих наука (ФОН), 
је 10. јуна одржан панел посвећен 
питањима родне равноправно-
сти. Панел је организово Комитет 
за родну равноправност ФОН, 
на чијем челу је професорка др 
Наташа Петровић. На панелу су 
учествовали др Јелена Филипо-
вић, редовна професорка на Фило-
лошком факултету Универзитета у 
Београду, Маја Бранковић Ђундић, 
менаџерка Програма Уједињених 
нација за развој у Србији (UNDP), 
Дамјан Радовановић, секретар 
ФОН и члан Комитета за родну 
равноправност, док су са нашег 
факултета учешће узеле сарадни-
це у настави Ана Мемети и Мина 
Кузминац. Панелом је модерирала 
Андреа Николић, асистенткиња 
на ФОН и чланица Комитета за 
родну равноправност, а кроз из-
лагања учесница и учесника, као 

и кроз дискусију са публиком, су 
се отворила бројна интересантна 
и важна питања у вези са разли-
читим аспектима родне (не)рав-
ноправности у нашем друштву. 
Представнице нашег факултета 
су указале и на значај новог мас-
тер програма „Право и род“ (Law 
and Gender), који уписује прву ге-
нерацију у академској 2024/2025. 
години. Оне су нагласиле и значај 
целокупног пројекта под називом 
New Quality in Education for Gender 
Equality – Strategic Partnership 
for the Development of Master’s 
Study Program ‘Law and Gender’ – 
LAWGEM), којим координира про-
фесорка др Драгица Вујадиновић, 
а на основу ког долази до осни-
вања мастер програма, те бројних 
других активности које су органи-
зоване у оквиру овог међународ-
ног пројекта, чији је носилац био 
Правни факултет Универзитета у 
Београду. У том смислу, истакнут 
је значај неколико међународних 
конференција, као и летње шко-
ле, која се у 2024. години одржа-
ва други пут за редом. Имајући у 
виду наведено, наше представни-
це су указале на важност мастер 
програма који почиње на јесен и 

на чијем челу је, као управница, 
професорка др Ивана Крстић. По-
лазници и полазнице овог мастер 
програма ће, наиме, имати једин-
ствену прилику да стекну увид у 
родну перспективу у најразличи-
тијим правним питањима и грана-
ма права, што ће им омогућити да 
обогате своје знање и науче како да 
примене стечено знање и вешти-
не у свом даљем професионалном 
животу. Поред наведеног, а у вези 
са предметима, односно питањима 
које се разматрају у оквиру мастер 
програма, Ана Мемети је указала 
на питање родно заснованог на-
сиља, стереотипа и предрасуда, те 
друштвеног наратива и медијског 
извештавања, када је реч о жртва-
ма родног заснованог насиља. Са 
друге стране, Мина Кузминац је 
указала на постојање родних нејед-
накости у савременом свету рада, 
те се у том смислу посебно освр-
нула на питања професионалне се-
грегације, родно заснованог плат-
ног јаза и тзв. „стакленог плафона“. 
Излагања су праћена дискусијом, 
а мастер програм „Право и род“ 
је изазвао посебно интересовање 
присутних.



Сараднице А. Мемети и М. Кузминац на обележавању 
Дана родне равноправности
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Доц. др Ивана Марковић је у 
уторак, 11. јуна, на Правном фа-
култету одржала предавање на 
тему “Die Grundlagen des Straf-
rechts und die aktuelle serbische Kri-
minalpolitik” (“Основи кривичног 
права и актуелна српска крими-
нална политика”). Предавање је 
одржано консекутивно на немач-
ком и на српском језику, у оквиру 
представљања алумниста алумни 
клуба DAAD при Универзитету 
у Београду (DAKUB) колегама са 
других факултета, а присуствова-
ла је и амбасадорка Немачке, Њ.Е. 
Анке Конрад. Предавање није било 
отворено за ширу јавност.



На Палићу је од 14. до 17. јуна 
2024. године одржана 24. тради-
ционална међународна научна 
конференција Удружења за међу-
народно кривично право, на општу 
тему „Однос међународног кри-
вичног и националног кривичног 
права“. Суорганизатор скупа био је 
Правни факултет Универзитета у 
Београду. На скупу је учествовало 
преко 200 учесника из света правне 
теорије и праксе, и то како из наше 
земље, тако и из инострантва, при 
чему је изложено чак 75 рефера-
та, који су објављени у два тома 
зборника радова са конференције, 
а чију је припрему и објављивање 
подржало Министарство науке, 
технолошког развоја и иновација 
Републике Србије. Такође, значајан 
део радова објављених у зборнику 
резултат су истраживања у оквиру 
Стратешког пројекта Правног фа-
култета Универзитета у Београду 
за 2024. годину.

На конференцији је, између ос-
талог, учествовао и велики број 
наставника и сарадника Правног 
факултета Универзитета у Београ-
ду, и то: проф. др Миленко Крећа, 
проф. др Милан Шкулић, проф. др 
Саша Бован, проф. др Горан Илић, 
проф. др Владан Петров, проф. 
др Бранко Ракић, проф. др Бојан 
Милисављевић, проф. др Алек-
сандар Гајић, проф. др Вања Бајо-

вић, проф. др Маја Лукић Радовић, 
проф. др Наталија Лукић, доц. др 
Иван Ђокић, доц. др Ивана Марко-
вић, доц. др Ивана Миљуш, асист. 
Марија Влајковић, асист. Ивана Ра-
дисављевић, асист. Никола Стан-
ковић и асист. Алекса Шкундрић.

Првог радног дана скупа, након 
свечаног отварања и поздравних 

речи, најпре су изложени уводни 
реферати професора др Милен-
ка Креће и професора др Милана 
Шкулића. Након тога, прешло се 
на рад по секцијама. Ове године 
је значајна новина била посебна 
секција у оквиру које су излагани 
радови написани и објављени на 
енглеском језику, а чији је и рад-

Предавање доц. др И. Марковић на тему: `Die Grundlagen des Strafrechts und die 
aktuelle serbische Kriminalpolitik `

Представљању доц. др И. Марковић, као алумнисткиње DAAD, присуствовала је 
и амбасадорка Немачке Њ.Е. Анке Конрад
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ни језик био енглески. Паралел-
но са том секцијом, текао је и рад 
секције посвећене националном 
кривичном праву и сродним об-
ластима, док су поподневни часо-
ви били резревисани за радове из 
Међународног кривичног права и 
сродних области.

Током другог радног дана наста-
вљен је рад секција посвећених 
националном и међународном 
кривичном праву и сродним обла-
стима. Такође, одржано је и пред-
стављање књига из кривичноправ-
не области у издању Службеног 
гласника, као и електронске базе 
„Кривична дела у судској пракси“. 
Напослетку, радни део конферен-
ције окончан је секцијом у оквиру 
које су представљени радови из 
Међународног јавног права и срод-
них области.

Након излагања реферата, усле-
дила је жива дискусија о најакту-
елнијим темама из правних грана 
које су у раду овогодишње конфе-
ренција биле заступљене. У том 
смислу, несумњиво је да ће ре-
зултати овог скупа, и то како они 
садржани у зборнику радова, тако 
и они до којих се дошло усменим 
путем, након свеобухватне и пло-
дне дискусије, умногоме доприне-
ти даљем развоју правне мисли, 
али и да ће извршити позитиван 
утицај на правну праксу у нашој 
земљи, па и шире.

Коначно, у раду конференције 
Удружења за међународно кривич-
но право учествовали су и студен-
ти Правног факултета Универзи-
тета у Београду, чији радови и ове 
године по квалитету не заостају за 
радовима њихових старијих коле-
гиница и колега.

Организациони одбор Конфе-
ренције се захваљује свима који 
су учествовали на овогодишњој 
конференцији, као и онима који су 
помогли њено одржавање. Изрази 
посебне захвалности упућени су 
установи Студентско одмаралиште 
„Београд“, као и њеном огранку 
Студентском одмаралишту „Па-

лић“, због изузетног гостоприм-
ства, Правном факултету Универ-
зитета у Београду, због подршке у 
организиацији, те Министарству 
науке, технолошког развоја и ино-
вација, због обезбеђивања сред-
става за припрему и штапмање 
зборника радова са конференције, 
уз наду да ће се успешна сарадња 
наставити и у наредним годинама.



Удружење за стечајно право, 
које су основали проф. др Вук Ра-

довић и проф. др Бранко Радуло-
вић заједно са колегама из прак-
се, организовало је своју другу 
Годишњу конференцију, 18. и 19. 
јуна 2024. године, у просторија-
ма Привредне коморе Београда и 
Привредне коморе Србије у Бео-
граду. Конференцију је отворио 
проф. др Вук Радовић, у својству 
председника Удружења за стечај-
но право, након чега су уследила 
излагања у оквиру четири панела 
и шест округлих столова, на који-
ма је дискутовано о актуелним 

Наши наставници с делом од 200 учесника конференције Удружења за 
међународно кривично право

С годишње конференције Удружења за стечајно право
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темама савременог српског по-
словног и стечајног права. Међу 
излагачима које су чинили уни-
верзитетски професори, судије, 
адвокати, стечајни управници и 
други правници из праксе, били 
су и професори Правног факул-
тета Универзитета у Београду: 
проф. др Бранко Радуловић (у 
улози модератора округлог стола: 
„Актуелни проблеми у поступању 
стечајног управника и поверилач-
ких органа“), проф. др Мирјана 
Радовић (у улози модератора па-
нела: „Изазови електронског бан-
карства“, и као учесник панела: 
„Друштво с ограниченом одговор-
ношћу – практични проблеми и 
недоумице“ са излагањем на тему: 
„Контролни члан – проблеми у 
пракси“), проф. др Вук Радовић (у 
улози модератора округлог стола: 
„М&А – заштита мањинских ак-
ционара у поступку преузимања“, 
и као учесник панела: „Изазови 
пословног права“ са излагањем 
на тему: „Виртуелне скупштинске 
седнице“), проф. др Игор Вуковић 
(као учесник панела: „Стечајно 
право de lege ferenda“ са излагањем 
на тему: „Одузимање имовине 
криминалног порекла у околнос-
тима покренутог стечајног пос-
тупка“), доц. др Милена Ђорђевић 
(у улози модератора округлог сто-
ла: „Пажња доброг привредника у 
дигитално доба /pfishing emails/“), 
проф. др Милош Живковић (као 
учесник округлог стола: „Пажња 
доброг привредника у дигитално 
доба (pfishing emails)“), проф. др 
Љубинка Ковачевић (као учесник 
панела: „Изазови пословног пра-
ва“ са излагањем на тему: „Веш-
тачка интелигенција и радно пра-
во“), проф. др Катарина Доловић 
Бојић и доц. др Снежана Дабић 
Никићевић (као учеснице пане-
ла: „Изазови пословног права“ са 
излагањем на тему: „Брачна те-
ковина и режим непокретности 
стечене на основу уговора о до-
животном издржавању“), проф. 
др Светислав Јанковић (као учес-
ник панела: „Изазови пословног 

права“ са излагањем на тему: 
„Меница у стечају“). На другој Го-
дишњој конференцији Удружења 
за стечајно право учесницима је 
представљен и нови број часопи-
са Пословни изазови, чији је глав-
ни и одговорни уредник проф. др 
Вук Радовић, а који заједнички из-
дају Удружење за стечајно право и 
Правни факултет Универзитета у 
Београду.



У петак, 21. јуна 2024. године, 
Правни факултет Универзитета у 
Београду је, уз подршку Фондације 
Центар за демократију и Поверени-
ка за заштиту равноправности, ор-
ганизовао промоцију мастер про-
грама на енглеском језику „Право и 
род“ (Law and Gender – LAWGEM), 
а поводом уписа прве генерације 
студената у школској 2024/25. го-
дини. На промоцији су говорили: 
професорка др Драгица Вујадино-
вић, главна координаторка проје-
кта LAWGEM; професор др Марко 
Јовановић, продекан за међународ-
ну сарадњу; Татјана Мацура, ми-
нистарка без портфеља задужена 
за питања родне равноправности; 
Татјана Пријић, в.д. помоћница из 
канцеларије Повереника за зашти-
ту равноправности; Наташа Вучко-
вић, генерална секретарка Фонда-
ције Центар за демократију, као и 
асистенткиња Марија Влајковић и 

сарадница у настави Ана Мемети. 
Сам догађај посебно су увеличали 
и многобројни гости, представ-
ници Канцеларије Високог коме-
сара УН за избеглице у Србији 
(UNHCR), UN Women у Србији, 
Америчке агенције за међународ-
ни развој (USAID), Популационог 
фонда УН (UNFPA), представници 
невладиних организација АСТРА, 
Удружење грађана за борбу против 
трговине људима и свих облика 
родно заснованог насиља-Атина, 
Центар за правосудна истражи-
вања (ЦЕПРИС), Удружење жр-
тава насиља ХАЈР, професорка са 
Факултета за специјалну едукацију 
и рехабилитацију Универзитета у 
Београду и други представници 
академске заједнице, као и студен-
ти и студенткиње који су истакли 
интересовање за упис на мастер 
студије. 

Након презентације уследила 
је дискусија у којој су присутни 
истакли важност увођења мастер 
програма који ће понудити систем-
ско преиспитивање правног знања 
из перспективе родне равноправ-
ности, као и да су неопходни до-
датни кораци ка подизању капа-
цитета стручњака на тему родне 
равноправности у свим државним 
институцијама, управи, суду, ту-
жилаштву, као и у компанијама, 
невладином сектору и др. 

Представљање мастер акадмских студија `Право и род`
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У петак, 17. маја 2024. године, 
у Еколошком центру „Раду-

ловачки“ у Сремским Карловци-
ма одржана је свечаност уручења 
признања Зелени и Црни лист, у 
оквиру акције „Тражимо загађива-
ча године и заштитнике године“, 
најстарије и најпознатије еколошке 
акције у нашој земљи, коју већ пет-
наест година организују Радио Бе-
оград 2 и Покрет горана Војводине. 
Признање „Зелени лист“ добило је 
десет правних и физичких лица, 
укључујући редовну професорку 
Правног факултета Универзитета 
у Београду др Мирјану Дреновак 
Ивановић. Професорки др Дрено-
вак Ивановић награда је уручена 
за унапређење еколошког права.



На свечаном пријему у Резиден-
цији амбасадорке Савезне Републике 
Немачке, Њ.Е. Анке Конрад, одржа-
ном 10. јуна 2024. године, студен-
тима мастер и докторских студија, 
као и наставницима запосленим на 
универзитетима у Србији уручене су 
стипендије Немачке службе за ака-
демску размену (Deutsche Akademi-
sche Austauschdienst – DAAD) за 2024. 
годину. Доц. др Лидија Живковић 
једна је од добитница овогодишње 
стипендије за академско особље за 
студијски боравак у Немачкој, на 
Институту за финансијско и порес-
ко право Универзитета у Хајделбер-
гу (Institut für Finanz– und Steuerrecht, 
Universität Heidelberg).



На седници Одбора Задужбине 
Миливоја Јовановића и Луке Ћело-
вића, одржаној у Ректорату Универ-
зитета у Београду, свечано су уруче-
не награде Задужбине студентима 
Правног факултета Универзитета 
у Београду: 1) Анастасији Спасић, 
студенткињи основних академ-
ских студија Правног факултета, за 
рад: Алиментациони фонд, 2) Леи 
Шућуровић, студенткињи основних 

академских студија Правног фа-
култета, за рад: Посредно изврши-
лаштво, 3) Томиславу Ђукићу, сту-

денту мастер академских студија 
Правног факултета, за рад Insider 
Тrading: забрањен или неопходан?. 

Доц. др Л. Живковић на пријему у Резиденцији амбасадорке СР Немачке

Додела награда Задужбине Миливоја Јовановића и Луке Ћеловића

Проф. др М. Дреновак Ивановић добитница је награде `Зелени лист`

Награде и признања
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Од 1. до 30. априла 2024. годи-
не, сарадница у настави Мина 

Кузминац боравила је на Правном 
факултету Универзитета у Хам-
бургу, као добитница Erasmus+ 
стипендије. У наведеном периоду, 
колегиница Кузминац је спрово-
дила истраживање на тему укрш-
тене дискриминације кандидата 
за запослење и запослених, под 
менторством др Клаудије Шуберт 
(Claudia Schubert), професорке 
радног и грађанског права. Истра-
живачки боравак на Правном фа-
култету Универзитета у Хамбургу 
је омогућио сарадници у настави 
Мини Кузминац приступ богатој 
библиотеци Правног факултета 
Универзитета у Хамбургу. У окви-
ру боравка, Кузминац је добила и 
прилику да, на предавањима про-
фесорке др Шуберт, студентима 
мастер студија на Правном факул-
тету Универзитета у Хамбургу ук-
ратко представи колективно радно 
право Републике Србије.

У току боравка у Хамбургу, 
Мина Кузминац је такође имала 
прилику да користи и богату биб-
лиотеку Института Макс Планк за 

упоредно и међународно приватно 
право у Хамбургу, уз размену ис-
кустава са истраживачима из Не-
мачке, као и других држава. 

Гости на предавањима и посете институцијама

Студијски боравак у иностранству

Предавање сараднице М. Кузминац 
на Правном факултету Универзитета у Хамбургу

Студенти треће године ос-
новних академских студија 

Правног факултета Универзитета у 
Београду, који су у току пролећног 
семестра похађали предавања из 
предмета Финансијска тржишта, 
били су у студијској посети Коми-
сији за хартије од вредности. Посе-
та је организована 27. марта 2024. 
године, у складу са споразумом о 
сарадњи који је Правни факултет 
потписао са Комисијом 9. октобра 
2023. године.

Током посете, студенти су има-
ли прилику да се упознају са исто-
ријским развојем, надлежностима 
и праксом Комисије, као и да увиде 
и боље разумеју значај рада Коми-
сије за функционисање и развој 
домаћих финансијских тржишта. 
Додатно, студенти су добили ин-
формације о стручним испитима 

које организује Комисија, као и о 
могућностима за обављање сту-
дентске праксе.

Студенте Правног факултета су 
угостили Јелена Станковић из Сек-
тора за учеснике на тржишту, Бо-

Посета Комисији за хартије од вредности
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рис Баста из Сектора за хартије од 
вредности, Анина Милановић из 
Сектора за међународну сарадњу и 
развој, и Владислав Станковић из 
Сектора за непосредни надзор.



Др Дени Питерс (Danny Pieters), 
професор емеритус Права социјал-
не сигурности на Католичком 
универзитету у Лувену, судија Ус-
тавног суда Краљевине Белгије, и 
председник Европског института 
за социјалну сигурност, одржао је 
у четвртак, 4. априла 2024. године 
гостујуће предавање на тему „Со-
цијална сигурност и демократија“ 
(`Social Security and Democracy`). 
Професор др Питерс је упознао 
студенте основних, мастер и док-
торских студија Правног факулте-
та, који су са интересовањем пра-
тили ово предавање, са појединим 
важним и актуелним питањима 
из области права социјалне сигур-
ности, као што су питање можемо 
ли имати демократију без социјал-
не сигурности, питање можемо ли 
имати социјалну сигурност без 
демократије, и питање како демо-
кратија утиче на системе социјал-
не сигурности. Након предавања, 
наши студенти су имали прилику 
да професору др Питерсу поставе 
питања, на која је професор са за-
довољством дао исцрпне одговоре. 
Предавање је организовао доц. др 
Филип Бојић.



Студенти четврте године који 
слушају Нотарско право су у пра-
тњи доценткиње др Бранке Бабо-
вић Вуксановић 22. маја посетили 
Јавнобележничку комору Србије. 
Том приликом их је са организа-
цијом Јавнобележничке коморе 
и радом јавних бележника упоз-
нао члан извршног одбора коморе 
Дарко Љепић. Бројна питања сту-
дената и свеобухватни и искрени 
одговори господина Љепића су ре-
зултирали да ова посета прерасте у 
двочасовни разговор.



У склопу ваннаставних актив-
ности на студијској групи из Српс-
ке правне историје, наши студенти 
су 22. и 29. маја посетили Држав-
ни архив Србије и Музеј жртава 
геноцида, у пратњи доц. др Нине 
Кршљанин и сарадника у настави 
Ђорђа Степића. Приликом обилас-
ка зграде Државног архива имали 
су прилике да се упознају са раз-
војем архивске делатности у модер-
ној Србији, која деценијама прет-
ходи оснивању Државног архива 
1898. године, те њеним савременим 
задацима, изазовима и перспекти-
вама. Поред тога, архивисти Ања 
Вулић и Дарко Опалић су им пред-
ставили и историјат овог здања, 
дела архитекте Николаја Красно-
ва, као и рад неколико различитих 
служби у оквиру Државног архива: 

библиотечке, конзерваторске, из-
давачке итд. Упоредо са тим, они 
су студенте упутили у структуру и 
класификацију архивске грађе која 
се чува, начине приступа и истра-
живања фондова, као и поступак 
рада у Архиву. Најпосле, студенти 
су били у прилици да погледају и 
изложбу уметничких дела из ко-
лекције Архива.

Приликом посете Музеју жр-
тава геноцида, основне информа-
ције о његовом историјату, циље-
вима и раду изложили су Никола 
Милошевски, Гордана Шеатовић, 
Биљана Марцојевић, др Драган 
Цветковић и Јасмина Тутуно-
вић-Трифунов. Како би што боље 
приближили страдања у Другом 
светском раду на југословенском 
подручју, студенте су упознали са 

Предавање проф. др Д. Питерса било је посвећено теми 
`Social Security and Democracy`

Посета Јавнобележничкој комори Србије
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ном семестру 2024. године, у 

петак 23. фебруара, била је проф. др 
Нађа Ел Бехеири (Nadja El Beheiri), 
шефица Катедре за римско право 
Католичког универзитета “Пазмани 
Петер” у Будимпешти. Одржала је 
предавање под насловом “Freedom, 
Solidarity and Subsidiarity through 
Work in Ancient Rome: The Tomb of 
the Baker Marcus Vergilius Eurysaces”. 
Стереотипна представа о античком 
свету данас, пре свега на основу 
текстова грчких филозофа, али и 
римских аутора попут Цицерона, 
јесте да се у антици физички рад 
није нарочито ценио, те се сматрао 
претежно делатношћу робова и жи-
вотиња. Међутим, постоје и друга-
чија сведочанства – и управо зато је 
професорка скренула нашу пажњу 
на пример гробнице пекара Марка 
Вергилија Еурисака. Говорила је и 
о ропству у римском друштву, ис-
тичући да се, упркос његовог све-
присутности у римској традицији, 
могу наћи мисли које су претеча 
хришћанске етике и каснијег хума-

низма, попут Улпијанове мисли да 
су, по природном праву, сви људи 
створени једнаки, садржане у Диге-
стама. Говорила је о римској терми-
нологији везаној за рад и достојан-
ство, те логици солидарности и 
супсидијарности у друштву. Оп-
исала нам је и показала гробницу 
пекара из првог века п.н.е. који је 
био син или можда унук ослобође-
ног роба, изгледно грчког порекла 

– док је гробница необично велика 
и луксузна за некога таквог порек-
ла и занимања. Указала је на зани-
мљивости у конструкцији гробнице 
и натписима на њој, статуама пе-
кара и његове жене Атистије, али 
нарочито рељефима који су при-
казивали процес производње хле-
ба – очито фокусираним на актив-
ност, а не на људе, јер се ниједна од 
многобројних људских фигура не 

репрезентативним примерцима 
грађе која се чува у музеју (доку-
мента, лични предмети жртава, 
униформе и наоружање...), као и са 
радом библиотеке и архиве Музеја, 
те његовом издавачком и широм 
културном делатношћу. Истражи-
вања у овим областима отежавао 
је проток времена од учињеног 
геноцида и ратних злочина до ос-
нивања Музеја, политичке прили-
ке, уклањање трагова извршених 
злочина, као и недоступност грађе 
и извора из најразличитијих разло-
га. Ипак, напредак је и даље могућ 
– виши кустос и архивист Јасмина 
Тутуновић-Трифунов је показала 
дигитализовану верзију једног од 
спискова деце, спашене из логора 
смрти захваљујући Диани Будиса-
вљевић и њеним сарадницима.

Обе посете студенти су пропра-
тили са великом знатижељом, као 
и са мноштвом питања стручња-

цима из ових институција, на које 
су ови радо одговарали. Уваженим 
колегама се и овим путем зах-

ваљујемо на ванредној љубазности 
и предусретљивости са којом су 
реализовали ове обиласке. 

Посета Државном архиву Србије

Предавање проф. др Н. Ел Бехеири

Forvm Romanvm
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истиче посебно, нити је означена 
као покојник или неко од његових 
чланова породице. Истакла је да се 
по гробници може закључити да 
је Еурисак свакако извлачио своје 
достојанство из своје професије и 
доприносио заједници. После пре-
давања развила се и дуга и зани-
мљива дискусија.



У петак, 1. марта 2024. године, др 
Тамара Илић, научни сарадник Ви-
зантолошког института САНУ, одр-
жала је предавање “Три новеле цара 
Алексија I Комнина у Номоканону 
Светога Саве”. У уводу, дала нам 
је основне информације о пројек-
ту “Од варвара до хришћана и Ро-
меја”, посвећеном византинизацији 
централног Балкана, који тренутно 
спроводи Византолошки институт. 
У контексту ове теме, говорила нам 
је о значајним променама које се де-
шавају у српској цркви и држави у 
време Стефана и Саве Немањића, 
а пре свега о Савином Номоканону 
– Законоправилу. Чули смо шта је 
познато о настанку Законоправила 
и Савином раду на њему, те о томе 
да није реч само о преводу грчког 
изворника, па ни само о компило-
вању, већ и о ауторским интервен-
цијама, у виду тумачења у тексту. 
Фокус предавања била је 46. глава 
Законоправила, у којој су садржане 
три новеле цара Алексија I Комни-
на (1081–1118). Новеле нису по-
ређане хронолошки. Прво иде нове-
ла из 1095. године којом се уводила 
олакшица онима који су тврдили да 
су рођени од слободних родитеља 
(Бугара и сличних), тако што се, 
пошто они изнесу сведоке за своје 
тврдње, забрањивало господарима 
да им супротстављају своје сведоке, 
те се и за њих прописивао обавезан 
црквени брак. Она из 1084. пропи-
сивала је подизање узраста веридбе 
на некадашњи узраст за брак (12 и 
14 година), те обавезни свештени 
обред који је чинио веридбу оба-
везујућом, налик на брак, у смислу 
прељубе и забране неоснованог 
раскида. Новела из 1092. уводила 
је разлику између потпуног и непо-
тпуног обручења (закљученог пре 

прописаног узраста), те могућност 
царске диспензације за ово по-
следње у оправданим случајевима. 
Чули смо и о одступањима српског 
текста од познатих грчких изворни-
ка (укључујући и више података о 
доношењу новеле из 1084. године), 
о богатству српске правне термино-
логије која се у тексту користи, мада 
и понекад непрецизном (или барем 
анахроном) налажењу српских ек-
вивалената ромејским, а укратко и 
о другим правилима о веридби у 
56. глави Номоканона. Говорећи о 
разлозима за уношење ових нове-
ла у текст Законоправила, др Илић 
истакла је значај ромејског брачног 
права, те прецизних упутстава за 
епископе, за младу српску цркву, 

али и културни значај ромејских 
образаца за тадашњу српску елиту.



У петак, 8. марта 2024. године, 
проф. др Срђан Шаркић, профе-
сор Правног факултета Универ-
зитета у Новом Саду у пензији, 
одржао је предавање „Хиландарска 
повеља Стефана Немање: правно-
историјска анализа“. После краћег 
увода о великом жупану Стефану 
Немањи, те одређивању средњег 
сина Стефана за наследника, замо-
нашењу и одласку на Свету Гору, 
увео је публику у материју изгледа 
и структуре српских средњовеков-
них повеља уопште и основних ди-
пломатичких појмова. Чули смо и 
нешто о судбини Хиландарске по-

Излагање др Т. Илић о трима новелама цара Алексија I Комнина 
у Номоканону Св. Саве

С предавања посвећеног Хиландарској повељи Стефана Немање
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веље, изгубљене од Другог светског 
рата, а онда смо заједнички урони-
ли у њену садржину. Професор је 
говорио о ромејском систему хије-
рархије држава и “породице влада-
ра”, на челу са ромејским царем, те 
истакао значај Немањиног прогла-
шавања да је његова власт од Бога. 
Објаснио је израз “закон”, који се у 
овој повељи први пут појављује, те 
различите нијансе значења која је 
имао у средњем веку, и сличности 
и разлике у значењу у односу на 
латинско ius и lex, те грчко номос. 
Говорио је о везивању манастир-
ских сељака за земљу и развоју 
феудалних односа, те о подели 
сељака на владареве, црквене (ма-
настирске) и властеоске, и о појму 
Влаха – који је од етничког постао 
назив испрва за романизовано ста-
новништво, а затим за зависне сто-
чаре. Коначно, прокоментарисао је 
есхатокол повеље и духовну санк-
цију. После предавања се развила и 
дуга и занимљива дискусија о раз-
ним питањима везаним за српско 
средњовековно право.



У петак, 15. марта 2024. године, на 
Форуму је одржана промоција књиге 
„Јован Ристић (1829–1899): биогра-
фија српског државника“ др Даније-
ла Радовића, научног сарадника Фи-
лозофског факултета Универзитета 
у Београду, у издању издавачке куће 
„Прометеј“. На промоцији су гово-
риле др Јасмина Милановић, научни 
саветник Института за савремену 
историју, проф. др Сузана Рајић са 
Филозофског факултета Универзи-
тета у Београду, и аутор. Др Милано-
вић говорила је о Ристићевом при-
ватном животу. Скренула је пажњу 
на ауторово откриће његове тачне 
године рођења, говорила о Ристиће-
вом сиромашном детињству, школо-
вању и стипендијама у иностранству 
(са веома занимљивих десет циљева 
које је себи зацртао још као студент), 
браку са Хаџи-Томином ћерком Со-
фијом и њиховој деци, о Ристићевом 
карактеру и чувању своје приват-
ности. Проф. др Сузана Рајић гово-
рила је о Ристићевом јавном ангаж-
ману. Највише пажње је посветила 

Ристићевим заслугама у тренуцима 
преломним за српску државу – пре-
узимању тврђава од Османлија 1867. 
године, српско-турским ратовима 
1876–1878. године и стицању неза-
висности на Берлинском конгресу. 
Истакла је његов кључни допринос 
у овим збивањима и државничку 
вештину, као и неоснованост кри-
тика које му је упућивала опозиција, 
те значај објективног приступа у 
историографији. Коначно, др Да-
нијел Радовић говорио је о настанку 
књиге, која је проширена и прила-
гођена верзија његове докторске ди-
сертације, о својим истраживањима 
у домаћим и страним архивима, те 
о приступу теми рада. После про-
моције, публика је имала бројна 
питања у вези са личношћу Јована 
Ристића и збивањима из његовог 
времена.



У петак, 29. марта 2024. године, 
Јанко Пауновић, асистент на Ка-
тедри за римско право и античку 
правну историју Правног факултет 
Универзитета у Бечу, одржао је пре-
давање “О праву мираза у которском 
Статуту, штампаном 1616. године у 
Венецији”, што представља и тему 
његове будуће докторске дисерта-
ције. У уводу је говорио о историји, 
развоју и државној организацији 
Котора, његовом статуту уопште, те 
венецијанском издању из 1616. го-

дине, али и одредбама доступним у 
рукописима, које нису ушле у штам-
пано издање. Истакао је да је право 
мираза занимљиво због вишеслојне 
регулативе – норми и термина из 
различитог периода, од ромејске ос-
нове, преко касније латинске регу-
лативе, до утицаја из Венеције. Због 
узајамног утицаја, поредио је одго-
варајуће одредбе которског статута 
и са статутима Дубровника и Вене-
ције. Нагласио је да се, упркос неким 
спорним одредбама, сматра да је ми-
раз био у жениној имовини, док је 
муж на њему имао плодоуживање. 
Поменуо је и дилему неких науч-
ника да ли су dos и parchivium били 
различите установе, ставши на ста-
новиште да се ради само о термини-

Предавање о миразу у которском Статуту
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ма различитог порекла (латинског и 
грчког) за исту установу. Истакао је 
да је мираз био институција аристо-
кратског типа, тј. да су га добијале 
само жене из имућних породица, те 
да је диференциран од женине имо-
вине за личну употребу (одеће, на-
кита). Велику групу одредби чиниле 
су оне које су прописивале режим 
мужевљевог коришћења миразне 
имовине, те њено наслеђивање. Де-
таљније је анализирао норму која је 
налагала да муж сачини нотарску 
исправу о пријему мираза, те му доз-
вољавала да троши новчани износ у 
миразу (који би касније имао врати-
ти), али не и покретне и непокретне 
ствари.



После паузе током априлског ис-
питног рока, 12. априла 2024. године, 
на Форуму је гостовао Срђан Божо-
вић, виши кустос Народног музеја 
Панчево, са предавањем „Немци у 
Банату од XVIII до XX века“. Почео 
је са досељавањем Немаца у Банат, 
у време када је то била слободна те-
риторија под царском влашћу, без 
феудалних господара, те затим у ок-
виру Банатске војне границе, почев 
од времена Марије Терезије. Говорио 
је и о мађаризацији у Угарској, која 
је довела до смањивања броја оних 
који су се сматрали Немцима: током 
Првог светског рата неки су очеки-
вали освету Немаца Мађарима, али 
она је потпуно изостала. После рата, 
немачка заједница се нашла у три 
државе – Краљевини СХС, Угарској 
и Румунији. Услед овога, настао је 
Културбунд, ради очувања немач-
ке националне свести, испрва са 
културно-просветним циљевима, 
исквареним после Хитлеровог пре-
узимања власти. После сукоба ста-
ре и младе генерације Културбунда, 
нови председник, убеђени нациста, 
постао је вођа немачке групе за целу 
Југославију, а почело се са омасовља-
вањем организације и притиском на 
све Немце да се учлане. Причао је о 
окупацији и увођењу Немаца у тру-
пе Вермахта, прво на добровољачкој 
основи, али затим принудно, пошто 
је одзив био слаб, те о формирању 
СС дивизије „Принц Еуген“, прве СС 

јединице ван Немачке. Говорио нам 
је много о њеним борбеним дејст-
вима и ратним злочинима за време 
Другог светског рата. После рата, 
стравични злочини ове дивизије ба-
цили су сенку на целокупно немачко 
становништво. Ипак, истакао нам је 
да је дезинформација да су Немци 
после рата масовно протерани или 
били у концентрационим логори-
ма. Постојали су радни логори, али 
су услови у њима били лоши, те су 
неки умирали од болести, нарочи-
то тифуса; ипак, често су и прећут-
но пуштани да побегну из логора и 
преко границе. Касније се Тито дого-
ворио са Немачком да Немци, који 
то желе, буду пуштени да се преселе 
у Немачку и Аустрију, са потврдом 
какве су непокретности имали у Ју-
гославији, за шта би тамо добили 
надокнаду. Коначно, говорио је о да-
нашњим процесима рехабилитације 
и реституције, те о малверзацијама 
које се често покушавају ради реха-
билитације ратних злочинаца, под 
девизом да су наводно стрељани не-
вини само јер су били Немци. После 
предавања, развила се и веома дуга 
и разграната дискусија.



У петак, 26. априла 2024. године, 
проф. др Немања Вујчић са Фило-
зофског факултета Универзитета 
у Београду одржао је предавање 
“Устанци робова у старој Грчкој”. 

Започевши излагање изјавом да 
је ропство једна од најстаријих и 
најраширенијих установа у људ-
ској историји, скренуо је пажњу да 
се због данашњег става о непри-
хватљивост ропства, с једне стра-
не, а популарности теме устанака 
робова у популарној култури, са 
друге, неретко погрешно сматра 
да су устанци робови били чести. 
Напротив, у историји су они при-
лично ретке појаве. Поставио је 
питање очуваности извора, као и 
класификације неких категорија 
зависног становништва, попут 
хелота и пенета у Грчкој, чији по-
ложај је био лош (и који јесу по-
дизали устанке), али који су по 
статусу различити од робова, мож-
да ближи кметовима. Поставио је 
и питање учешћа робова у грађан-
ским ратовима, где су неретко обе 
стране покушавале да их привуку 
у што већим броју. Изнео нам је 
кратак преглед устанака робова 
на Сицилији, у Италији и у Грч-
кој, показујући на већем броју ци-
тата штурост грчких извора који 
говоре о њима. Скренуо је пажњу 
и да су устанци у Грчкој углавном 
пратили оне у Италији. Говорио 
нам је о тешким условима рада и 
кратком животном веку робова у 
лавријским рудницима сребра и 
олова, где су избијали устанци у II 
веку п.н.е. Изложио нам је причу о 
Дримаку и његовом “краљевству 

Предавање С. Божовића било је посвећено теми: 
`Немци у Банату од XVIII до XX века`
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робова” на Хиосу, у погледу чије 
историчности постоји неслагање 
у науци. Са једне стране, прича је 
пуна књижевних и моралистич-
ких елемената; са друге стране, она 
показује веома уверљиве детаље у 
погледу острва Хиос: могуће је да 
је изворна прича касније обрасла 
поучним и легендарним елемен-
тима. Мада у грчкој историји нема 
других сачуваних примера да су 
одбегли робови формирали своје 
полисе или сродне организова-
не заједнице, у каснијој историји 
колонијалног америчког ропства 
постоји више стотина (процене ва-
рирају од око 300 до 500). Изнео је 
и Џеновезеову (Eugene Genovese) 
концепцију услова који воде ка 
избијању устанка робова, форми-
рану на примеру америчког роп-
ства, те своју листу заједничких 
услова који су водили до устанака 
робова у антици: бројност робо-
ва, концентрација на једном месту, 
очајање (тешки услови живота) и 
покретачки импулс. Као додатан 
разлог за мали број устанака у Гр-
чкој истакао је да је фрагментира-
ност Грчке чинила бекство лакшим 
и мање ризичним од устанка.



У петак, 10. маја 2024. године, 
др Јасмина Милановић, научни са-
ветник из Института за савреме-
ну историју, одржала је предавање 
„Женска друштва у Кнежевини и 
Краљевини Србији (1875–1918)“. 
На самом почетку везала је “жен-
ско питање” са питањем женског 
образовања, те нам је говорила о 
оснивању Више женске школе, под 
руководством Катарине Миловук. 
Катарина Миловук поднела је Кас-
ационом суду питање тумачења 
изборних закона, сматрајући да се 
израз “грађанин” у њима односи на 
грађане оба пола, јер није наглашено 
да се ради о мушкарцима: иниција-
тива је одбијена, али са свега јед-
ним гласом више. Женско друштво 
основано је 1875. године, после из-
бијања Херцеговачког устанка: ње-
гова правила потом ће служити као 
узор и другим женским друштвима. 
Циљеви друштва били су култур-

ни, образовни и еманципаторски, 
а чланица је могла бити свака жена 
старија од 17 година која је прихва-
тала његова правила (без разлике 
вере или националности), што је 
било изузетно широко за тадашње 
европске појмове. Убрзо је покро-
витељица Друштва постала кнегиња 
Наталија, а и кнез Милан је био је-
дан од највећих донатора Друштва, 
што је подигло престиж чланства. 
Говорила нам је и о оснивању раде-
ничких школа, које су биле усмерене 
на то да сиромашним девојчицама 
пруже начин да зарађују за живот, 
о листу „Домаћица“ – првом жен-
ском часопису у Србији – те о дру-
гим установама које је Друштво ос-
нивало. Затим је говорила о другим 
женским друштвима – Јеврејском 

женском друштву, Одбору госпођа 
кнегиња Љубица, Материнском уд-
ружењу... Потоње и оснивање Дома 
за одојчад (јер дотад није било дома 
за децу млађу од седам година) били 
су контроверзни у јавности, јер се 
сматрало да промовишу неморал: 
то је прекинуло тек покровитељство 
принцезе Јелене Карађорђевић. 
Говорила је о активностима Кола 
српских сестара, помагању српског 
народа на територији Старе Србије 
(Македоније), њиховом календару 
“Вардар” и Дому Св. Јелене за бригу 
о деци радница. Нарочиту пажњу је 
посветила раду женских удружења 
у време ратова и криза, а пре свега 
оснивању болница и организовању 
болничарских курсева, који су, ре-
цимо, резултовали бројем од око 

Излагање проф. др Н. Вујчића

Излагање `Женска друштва у Кнежевини и Краљевини Србији (1875–1918)`



66

1500 обучених добровољачких бол-
ничарки током Балканских ратова, 
док су у болницама радиле и супруге 
страних дипломата. После преда-
вања, публика је имала многобројна 
питања.



У петак, 17. маја 2024. године, 
доц. др Нина Кршљанин одржала 
је предавање „Краљица на сабору 
у средњовековној Србији“. После 
увода у ком је укратко објаснила 
организацију и функцију српских 
средњовековних државних сабора 
и изворе који нам о њима говоре, 
прешла је на случајеве када у из-
ворима постоје подаци о учешћу 
владареве супруге или мајке на са-
бору. У периоду владавине Стефана 
Немање, не само што се на важним 
саборима помиње његова супруга 
Ана, већ постоји и сведочење једне 
младе властелинке на Немањином 
сабору против јеретика, које нам 
говори о томе да присуство жене на 
сабору није виђено као нешто необ-
ично. Из периода владавина неколи-
ко каснијих владара нема података 
о краљицама на саборима, али јед-
на фреска у Сопоћанима, по свему 
судећи, представља краља Стефана 
Уроша и краљицу Јелену на сабо-
ру, а из њеног житија сазнајемо да 
је на територији коју је држала као 
краљица-мајка и сама организовала 
локалне саборе. У време Стефана 
Дечанског је сачуван податак о томе 
да је краљ са властелом после битке 
код Велбужда упутио гласнике сабо-
ру, краљици Марији и архиепископу, 
што нам говори о томе да је, у од-
суству краља, краљица могла уместо 
њега председавати сабором. Многи 
записи говоре о царици Јелени на са-
борима, како за Душановог живота, 
тако и за време Урошеве владавине, 
а позната је њена политичка актив-
ност и ван сабора. Најизраженији 
пример женског учешћа у власти 
јесте намесништво кнегиње Милице 
за време малолетства сина Стефана, 
после Лазареве погибије у Косовској 
бици – а најјача илустрација тога, 
управо, сабор који је одржан недуго 
после битке, на којем је донета одлу-
ка да млади кнез прихвати вазални 

однос према султану Бајазиту и дâ 
му за жену своју сестру Оливеру. У 
закључку, резимирала је да је степен 
активног учешћа владарке на сабору 
морао зависити од разних личних и 
политичких фактора, али да је сва-
како био виши у одсуству мушког 
владара – вероватно, аналогно томе 
како је и у приватном праву жена 
могла преузети руковођење породи-
цом у одсуству мужа, као породич-
ног старешине.



У петак. 24. маја 2024. године, 
проф. др Милош Станковић одр-
жао је предавање „Реституција при-
падницима окупационих снага: Дру-
ги светски рат који у Србији није 
завршен?“ После скретања пажње 
на одредбу Закона о реституцији из 
2011. године, по којој припадници-
ма окупационих снага и њиховим 
потомцима не може бити враћена 
имовина, предавање је започео ис-
торијским уводом о досељавању 
Немаца на територију Србије и Југо-
славије, њиховом положају и актив-
ностима. Фокусирао се на период 
уочи и током Другог светског рата, 
те активности Културбунда и других 
немачких (и мађарских) организа-
ција у том периоду, али и расеља-
вање немачког становништва ради 
прављења Трећем Рајху корисних 
“тампон зона” почев од 1941. годи-
не. Поменуо је већи број прописа, 
од АВНОЈ-а надаље, о конфискацији 
имовине Немаца и ратних злочина-

ца, те довео у питање конфискацију 
само на основу припадности немач-
кој народности, уз уско поставље-
не изузетке. Навео је да је понекад 
имовина конфискована и само на 
основу тога што је нечије име зву-
чало немачки, те истакао да је у ли-
тератури, пред доношење Закона 
о реституцији, било аргумената да 
реституција треба да буде омогуће-
на свим лицимам и упоредио Закон 
са сродним прописима суседних зе-
маља. Изнео је став да не би требало 
ограничити право на реституцију 
за имовину стечену пре рата – не 
искључујући кривичну одговорност 
и историјску осуду злочина таквих 
лица. Изнео је низ примера имовин-
ских злоупотреба током окупације, 
подвлачећи да у таквим случајеви-
ма не би требало дозволити рести-
туцију. Скренуо је пажњу на захтев 
Савеза војвођанских Мађара да се 
Закон прогласи неуставним, јер на-
меће колективну кривицу, који је 
повучен пошто је јавно проглаше-
но да је реституција могућа ако би-
вши власник буде рехабилитован. 
Међутим, Агенција за реституцију је 
стала на став да може вратити имо-
вину само потомцима оних рехаби-
литованих лица која нису била при-
падници окупационих снага – иако 
већ Закон о рехабилитацији не до-
звољава рехабилитацију и реститу-
цију онима који су извршили ратне 
злочине. После предавања, развила 
се дискусија о овим контроверзним 

Предавање доц. др Н. Кршљанин
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питањима и разликама у тумачењу 
оба закона.



У петак, 31. маја 2024. године, на 
последњем састанку Клуба у овом 
семестру, проф. др Бранко Ракић 
одржао је предавање “Злочин про-
тив мира: 25 година од НАТО аг-
ресије на Југославију”. У уводу је 
истакао да се предавање могло зва-
ти и “Злочин без казне”, те да је аг-
ресија један од најважнијих злочина 
у међународном праву – можда не 
најтежи, али онај који отвара врата 
за све дуже злочине. Подсетио је на 
оптужницу која је подигнута 2000. 
године пред српским судовима про-
тив НАТО пакта и кључних поли-
тичких личности земаља агресора, 
за подстицање на агресивни рат, 
повреду територијалног суверени-
тета, покушај убиства представника 
највиших државних органа, ратни 
злочин против цивилног станов-
ништва, употребу недозвољених 
средстава борбе. Првостепеном 
пресудом су сви оптужени осуђени 
на казну затвора од 20 година – у то 
време највећу казну у СРЈ. Упркос 
неким мањкавостима тог поступка, 
истакао је да сматра да је исправ-
но што је оптуженима суђено у од-
суству, јер би се држава у супротном 
огрешила о основна правна начела. 
Међутим, Врховни суд је 2001. годи-
не укинуо пресуду због битних по-
вреда кривичног поступка, јер је за 
кривично дело повреде територијал-
ног суверенитета био надлежан само 
војни суд, а онда је по прописима о 
надлежности у стицају требало он 
да суди за сва дела. Реалан разлог, 
међутим, био је политички – пла-
нирање посете Жака Ширака; пос-
тупак никад није поново покренут. 
Истакао је да се за агресију судило 
још у Нирнбергу, где је означена као 
врховни злочин, и говорио о основа-
ма и историјату међународног рат-
ног права, те о овлашћењима Савета 
безбедности УН у случају агресије 
(коју, додуше, Повеља УН не дефи-
нише), као и дозвољености индиви-
дуалне и колективне самоодбране. 
Говорио је о покушајима професора 
Правног факултета да пишу прав-

на објашњења у вези са агресијом 
на интернету током њеног трајања, 
те о Резолуцији 3314 из 1974. годи-
не, која је дефинисала агресију, са 
листом обележја која није исцрпна. 
Истакао је колико су ретко овла-
шћења СБ коришћена, јер би обично 
нека чланица ставила вето – као и 
у случају када су Русија, Белорусија 
и Индија захтевале хитан прекид 
употребе силе против СРЈ. Говорио 
је о терористичким активностима 
тзв. УЧК и страној подршци коју су 
имале (нарочито немачкој), те о кас-
нијем поступању КФОР ван опсега 
њихових надлежности, и Бондстилу, 
као бази која превазилази њихове 
непосредне потребе. Подвукао је да 
је Хашки трибунал формиран тако 
да у његову надлежност не улази 

злочин против мира, наводно да се 
његов рад не би политизовао, а ре-
ално да се не би отварало питање 
одговорности чланица НАТО, али и 
делова Југославије који су изазивали 
сукобе при насилној сецесији. Гово-
рио је и о поступку против Слобо-
дана Милошевића, те конструкцији 
“удруженог злочиначког подухвата”. 
Поменуо је и неуспешне покушаје 
осуде агресије у Савету безбедности 
и пред Међународним судом правде, 
те се вратио на идеју осуде пред на-
ционалним судовима, али поменуо 
и мањкавости тадашњих домаћих 
кривичноправних прописа у том 
погледу, изразивши жаљење што не 
постоји валидна правна осуда овог 
злочина. 

Предавање проф. др М. Станковића о реституцији 
припадницима окупационих снага

Предавање проф. др Б. Ракића на тему:`Злочин против мира: 
25 година од НАТО агресије на Југославију`



68

У оквиру Општег семинара, 14. 
маја 2024. године, на Правном 

факултету Универзитета у Београ-
ду, одржана је дискусија на тему 
„Стање права пацијената у Србији: 
Најчешће повреде и механизми 
заштите“. Дискусију је модери-
рала редовна професорка др Ма-
рија Kараникић Мирић, а као гост 
предавач учествовала је Марина 
Мијатовић, адвокатица чији је рад 
највише усмерен на управне, пар-
ничне и кривичне поступке у обла-
сти медицинског права.

Професорка др Kараникић Ми-
рић отворила је Семинар уводним 
излагањем о актуелном стању права 
пацијената у Србији, с нарочитим 
акцентом на законску регулативу. 
Истакла је да је право пацијената 
комплексно подручје које захтева 
пажљиву анализу, како би се осигу-
рала одговарајућа заштита њихових 
права, посебно што је данас, па-
цијент „партнер у процесу лечења“.

Адвокатица Мијатовић је у свом 
излагању детаљно анализирала нај-
чешће повреде права пацијената 
које се јављају у пракси. Истакла је 
проблеме везане за права пацијена-
та на информисаност и на приват-
ност, као и за право на квалитетну 
здравствену заштиту. Наглашено 
је и да су пацијенти често неинфо-
рмисани о својим правима или им 
је приступ информацијама отежан, 
што доводи до повреда њихових 
права. Семинар је, такође, обухва-
тио правни оквир који се односи на 
права пацијената, укључујући меха-
низам заштите тих права у складу 
са Законом о правима пацијената. 
За помоћ у остваривању и заштити 
својих права из области здравствне 
заштите и здравственог осигурања 
пацијент се може обратити са-
ветнику за заштиту права пацијена-
та у локалној самоуправи, Савету за 
здравље, надлежном инспекцијском 
органу и директору здравствене 
установе. Грађани, међутим, често 
нису упознати са постојањем ових 
механизама, нити са информација-

ма о њиховој локацији и самом пос-
тупку заштите.

Нагласак је стављен и на про-
блем информисаног пристанка, који 
представља битан сегмент зашти-
те права пацијената. Дискусија је 
истакла да пацијенти често нису 
довољно упознати са садржајем и 
значајем докумената које потписују 
приликом давања пристанка за ме-
дицинске поступке или лечење. Овај 
недостатак информисаности може 
довести до ситуација у којима па-
цијенти нису у потпуности свесни 
могућих последица или алтернати-
ва лечењу на које пристају. У том 
контексту, истакнута је важност 
унапређења праксе информисања 
пацијената, како би им се омогућило 
да донесу одлуке о свом здравстве-
ном третману. Предложене су разли-
чите мере, укључујући побољшање 
комуникације између медицинског 
особља и пацијената, пружање јас-
них и разумљивих информација о 
поступцима и ризицима, као и оси-
гурање да пацијенти имају довољно 
времена и простора да поставе пи-
тања и размисле о својим опцијама, 
пре доношења одлука.

Суд части Лекарске коморе та-
кође је споменут као део механизама 
заштите пацијената, премда се често 

наилази на неуспешне поступке, у 
већини случајева због застарелости. 
Ово је истакнуто као значајан иза-
зов у остваривању права пацијената, 
уз потребу за реформом у приступу 
решавању ових случајева. Последњи 
сегмент дискусије био је посвећен 
проблемима у кривичним и парнич-
ним поступцима, посебно у вези са 
вештачењем. Адвокатица је истакла 
да се у пракси често јављају изазо-
ви када вештаци прелазе границе 
своје стручности и улазе у подручје 
правне анализе, нарочито у вези са 
оценом узрочности. Ова пракса на-
глашава потребу за континуираном 
едукацијом судија у сложеним меди-
цинским споровима.

У дискусији су учествовали и 
студенти Правног факултета Уни-
верзитета у Београду, као и пред-
ставници адвокатуре, који су пос-
латвљали питања и износили своје 
ставове о теми, понудивши раз-
новрсне перспективе и искуства. 
Многи од њих су поделили лич-
не примере и искуства из праксе, 
дајући тиме дубљи контекст за раз-
умевање проблема који су обрађи-
вани на Семинару. Ово је обогатило 
дискусију и омогућило учесницима 
да сагледају различите аспекте про-
блема права пацијената из различи-

Општи семинар

Са састанка `Стање права пацијената у Србији`
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тих углова, што је допринело свео-
бухватнијем разумевању теме.

На крају скоро двочасовне дис-
кусије, закључено је да је неоп-
ходно континуирано радити на 

унапређењу правног оквира и по-
дизању свести јавности о правима 
пацијената. Такође је истакнуто да 
је важно активно укључивање ад-
вокатуре, здравствених стручњака 

и државних институција у процес 
заштите права пацијената, како би 
се осигурала одговарајућа заштита 
и правна подршка у случају повре-
да. 

Др Бранка Драгосавац је има-
ла излагање на конференцији 

„На раменима дивова – историја 
и развој темељних правних знања 
у 20. и 21. веку на простору јуж-
нословенских држава”, коју је 23. 
фебруара 2024. године, на Прав-
ном факултету Универзитета у Бе-
ограду, организовао факултетски 
Центар за темељна правна знања, у 
сарадњи са правним факултетима 
у Загребу, Осијеку и Сарајеву. Кон-
ференција се састојала из два дела. 
Први део је био посвећен искуст-
вима и библиографским истражи-
вањима професора и библиотекара 
из наведених институција, док је 
други део био посвећен младим ис-
траживачима на пројекту ALF.



Управница библиотеке Вања 
Ерор је учествовала у радионици 
која је одржана од 23. до 28. јуна, 
на Универзитету у Болоњи, у ок-
виру Еразмус+ недеље (The Staff 
Training Week 2024), под називом 
“Стари и нови изазови за библио-
текаре” (`Old and new Challenges for 
Librarians`). Програм радионице 
био је рапсоређен у неколико дана 
и више тема. Три главне теме, које 
су биле представљене и разматране 
су: Библиотечки сервиси и међу-
библиотечка сарадња – учешће и 
координација националних/реги-
оналних/интеруниверзитетских/
интрауниверзитетских сервиса 
(OPACs, Digital Libraries, Discovery 
Tools); Информацијска писменост, 
отворена наука и вештачка ин-
телигенција; и Културно наслеђе: 
улога библиотека у дигитализацији 
и дељењу принципа отоврене нау-
ке. Вања Ерор је са колегиницама 
са Правног факултета Универзите-
та у Осијеку, Љиљаном Сибер, и са 

Правног факултета Универзитета 
у Ријеци, Дејаном Голенко, учест-
вовала у радионици везаној за ин-
формацијску писменост, и пред-
ставила коју улогу библиотекари 
могу имати у обуци истраживача 
у коришћењу извора научних ин-
формација.



Др Бранка Драгосавац је коау-
тор публикације “Трећи век Основ-
не школе у Свилајнцу: 1808–2018. 
Део 1, Прилози за историју Основ-
не школе у Свилајнцу 1808–1918. 
године” (Десанка Стаматовић, 
Бранка Драгосавац, Свилајнац, Ре-
савска библиотека / Основна шко-
ла „Јован Јовановић Змај“), и аутор 
библиографије часописа Ријеч, која 
је објављена у часопису Ријеч, бр. 
17 (2020).



Библиотека Правног факулте-
та Универзитета у Београду има 

плаћени неограничен приступ зна-
чајним правним базама часописа 
и књига BeckOnLine, Dalloz и De 
Gruyter.



Фонд библиотеке Правног фа-
култета Универзитета у Београду 
су од новембра 2023. године до 
јуна 2024. године обогатили сле-
дећи дародавци:

Физичка лица – Сава Војновић, 
доц. др Милош Вукотић, проф. др 
Милена Ђорђевић, проф. др Ми-
одраг Јовановић, Славица Јоко-
вић, проф. др Љубинка Ковачевић, 
проф. др Бојан Милисављевић, 
проф. др Зоран Мирковић, проф. 
Душан Поповић, проф. др Вук Ра-
довић, проф. др Бојан Спаић, проф. 
др Владимир Цветковић, Алекса 
Шкундрић.

Институције – Српска академија 
науке и уметности, Правни факул-
тет Универзитета у Новом Саду, 
Задружение за трудово и социјално 

Вести из Библиотеке

Управница Библиотеке В. Ерор на радионици у Болоњи
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Проф. др Верољуб Рајовић
(1933–2024)

Др Верољуб Рајовић, редовни 
професор Правног факултета 

Универзитета у Београду, у пен-
зији, преминуо је 27. јуна 2024. го-
дине.

Професор др Рајовић је рођен 
1933. године у селу Бањица код 

Пећи. У Београду је завршио гимна-
зију и Војну академију, као и Правни 
факултет Универзитета у Београду, 
на ком је дипломирао 1958. године. 
На истом факултету завршио је док-
торске студије, одбранивши 1964. го-
дине докторску дисертацију на тему: 
„Улога јавног тужиоца у грађанском 
судском поступку СФРЈ“.

право, Институт за упоредно пра-
во, Факултет безбедности, Инсти-
тут за криминолошка и социолош-
ка истраживања.

Библиотека најсрдачније зах-
ваљује својим дародавцима на 
поклоњеним публикацијама.



Велики број публикација наша 
библиотека је послала кроз разме-
ну и поклон многобројним инсти-
туцијама. 

У претходном периоду, бројне 
библиотеке Центра за изда-

ваштво Правног факултета Уни-
верзитета у Београду обогаћене су 
новим издањима.

У оквиру библиотеке Уџбеници 
објављена су следећа дела: Бојан 
Милисављевић, Међународно ху-
манитарно право, 208 стр.; Владан 
Петров, Уставно право, 2. издање, 
404 стр.; Саша Бован, Основи социо-
логије права, 7. издање, 233 стр.; Ти-
бор Варади, Бернадет Бордаш, Гашо 
Кнежевић, Владимир Павић, Међу-
народно приватно право, 23. издање, 
661 стр.; Александар Јакшић, Грађан-
ско процесно право, 16. издање, 1002 
стр.; Наташа Делић, Кривично право: 
посебни део, 4. издање, 502 стр.; Ми-
лан Шкулић, Малолетничко кривич-
но право, 3. издање, 471 стр.; Ката-
рина Радојковић Илић, Француски 
језик у праву, 2. издање, 179 стр.; 
Игор Вуковић, Кривично право: по-
себни део, 3. издање, 580 стр.; Татјана 
Јованић, Увод у економско право, 2. 
издање, 217 стр.

У оквиру библиотеке Научна ба-
штина Правног факултета, обја-
вљена је књига Михаило Констан-
тиновић, Политика споразума, 690 
стр., док је библиотека Моногра-
фије проширена следећим делима: 
Светислав Јанковић, Ваздухоплов-

но право, 2. издање, 360 стр.; Не-
бојша Јовановић, Кључне разлике 
енглеског и српског уговорног права, 
3. издање, 141 стр.; Горан Дајовић, 
Основи правног расуђивања, 2. из-
дање, 334 стр.; Никола Бодирога, 
Нови извршни поступак, 4. издање, 
598 стр.; Бојан Спаић, Природа и 
детерминанте судијског тумачења 
права, 2. издање, 192 стр.; Нина 
Кршљанин, Правни положај жена 
у средњовековној Србији, 496 стр.; 
Стеван Лилић, Управно право Ср-
бије, 384 стр.

Библиотека Пословно право обо-
гаћена је следећим књигама: Мар-
ко Јовановић, Материјалноправни 
стандарди третмана страних 
директних улагања, 2. издање, 326 
стр.; Вук Радовић (ур.), Усклађи-
вање пословног права Србије са 
правом Европске уније – 2023, 545 
стр., и Милош Вукотић, Пребијање 
потраживања, 224 стр., а објављен 
је и нови број часописа Пословни 
изазови, обима 504 стране.

Нови радови су објављени и у 
оквиру библиотеке Varie: Војислав 
Станимировић, Александра Кузмић, 
Приручник за припрему пријемног 
испита, 463 стр., и Дејан Поповић, 
Зоран Мирковић, Историја Правног 
факултета у Београду 1945–1971, 
два тома, 1413 стр.

У оквиру библиотеке Приручни-
ци, објављена је књига: Никола Бо-
дирога, Парнични поступак, 3. из-
дање, 546 стр., док су под окриљем 
библиотеке Зборници објављена 
следећа дела: Мирјана Радовић 
(ур.), Право дигиталне имовине, 
470 стр.; Марија Караникић Ми-
рић, Марко Давинић, Игор Вуко-
вић, Животиње и право, 2. издање, 
208 стр., и Милош Живковић, Маја 
Лукић Радовић (ур.), Савремени 
проблеми правног система Србије: 
прилози пројекту 2022, 301 стр.

Коначно, у оквиру библиотеке 
Закони, објављена је публикација 
Игор Вуковић (прир.), Кривични за-
коник, 2. издање, 285 стр., а у овом 
периоду су објављени и нови броје-
ви часописа Анали Правног факул-
тета у Београду – број 4/2023 (оби-
ма 180 страна) и број 1/2024 (обима 
160 страна). Такође, објављени су 
и нови бројеви часописа Crimen, 
број 3/2023 (обима 120 страна) и 
број 1/2024 (обима 156 страна). Из 
штампе је изашао и нови број часо-
писа Весник правне историје, број 
1/2023 (обима 192 стране).

Издања Центра за издаваш-
тво могу се набавити у књижари 
Правног факултета Универзитета 
у Београду (сутерен) или наручити 
на телефон: 011/3027–725. 

In memoriam

Издавачка делатност
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За асистента за предмет Грађан-
ско процесно право на Правном 
факултету Универзитета у Београ-
ду изабран је 1961. године. У звање 
доцента изабран је 1966. године, 10 
година касније изабран је у звање 

ванредног професора, док је у нај-
више наставничко звање изабран 
1981. године.

Аутор је више научних радова, 
укључујући књиге Судови удруже-
ног рада (1975), Друштвена заш-

тита друштвене својине и само-
управних права (1978) и Извршно 
процесно право (2000). 

Факултетски живот

Решењем 02-број: 685/1, од 9. 
маја 2024. године за управни-

цу Правне клинике Универзитета 
у Београду-Правног факултета, за 
школску 2023/2024. годину, имено-
вана је проф. др Бојана Чучковић, 
док је за секретара именован асис-
тент др Ђорђе Марковић.



Одлуком 01-број: 609/2, од 31. 
маја 2024. године за чланове Уп-
равног одбора фондације „Радомир 
Д. Лукић“ именовани су: проф. др 
Радмила Васић (председница Уп-
равног одбора), проф. др Горан 
Дајовић (потпредседник Управног 
одбора), проф. др Танасије Марин-
ковић, проф. др Милош Живковић, 
проф. др Бојан Спаић, доц. др Ми-
лош Здравковић, Гордана Видојко-
вић, судија Вишег суда у Пожаревцу, 
Светлана Ненадић, тужилац за рат-
не злочине и докторанд Универзи-
тета у Београду-Правног факултета, 
Међународноправна научна област, 
и Александар Ћелић, адвокат.



Одлуком 01-број:430/1, од 7. 
марта 2024. године, за чланове пр-
востепене Дисциплинске комисије, 
из реда наставника Универзитета у 
Београду-Правног факултету, име-
новани су: доц. др Ивана Миљуш, 
председница Комисије; доц. др 
Маша Мишковић, заменица пред-
седнице; доц. др Филип Бојић, 
члан Комисије, и доц. др Милош 
Јовановић, заменик члана.



Одлуком 03-број:753/3, од 31. 
маја 2024. године за чланове Коми-
сије за спровођење пријемног испи-

та за упис студената у прву годину 
основних академских студија Уни-
верзитета у Београду-Правног фа-
култета, школске 2024/2025. године, 
именовани су: проф. др Игор Вуко-
вић (председник Комисије), проф. 
др Љубинка Ковачевић (замени-
ца председника Комисије), проф. 
др Далибор Ђукић, доц. др Новак 
Вујичић, доц. др Лидија Живков-
ић, асистент др Бојана Тодоровић и 
асистент Никола Станковић.



Одлуком 03-број:753/2, од 31. 
маја 2024. године за чланове Ко-
мисије за упис студената у прву го-
дину основних академских студија 
Универзитета у Београду-Правног 
факултета, школске 2024/2025. го-
дине, именовани су проф. др Бојан 
Милисављевић (председник Коми-
сије), проф. др Вук Радовић и Вла-
дислав Мићковић.



Одлуком 01-број:416/1, од 5. 
марта 2024. године Никола Стан-
ковић је именован за секретара 
Комисије за спровођење испита 
провере знања (ретенције знања) у 
школској 2023/2024. години.



У претходном периоду, више на-
ставника и сарадника Правног фа-
култета Универзитета у Београду 
изабрано је у звања.

Др Маша  Мишковић, сарад-
ница у звању асистенткиња са 
докторатом Универзитета у Бе-
ограду-Правног факултета је, на 
предлог Изборног већа Универзи-
тета у Београду-Правног факул-
тета, 02-број:73/3 од 16.01.2024. 

године, одлуком Већа научних об-
ласти правно-економских наука 
Универзитета у Београду, 02–03 
Број 61202–255/2–24 ЈЂ изабра-
на 30.01.2024. године у звање до-
центкиње на Универзитету у Бе-
ограду–Правном факултету, за 
Пословноправну ужу научну об-
ласт, предмет: Трговинско право.

Др Лидија Живковић, сарадница 
у звању асистенткиње Универзите-
та у Београду-Правног факултета 
је, на предлог Изборног већа Уни-
верзитета у Београду-Правног фа-
култета, 02-број:74/2 од 16.01.2024. 
године, одлуком Већа научних об-
ласти правно-економских наука 
Универзитета у Београду, 02–03 
Број 61202–256/2–24 ЈЂ изабрана 
30.01.2024. године у звање доцент-
киње на Универзитету у Београду–
Правном факултету, за ужу научну 
област Јавне финансије и финан-
сијско право, предмети: Пореско 
право и Право међународних по-
реских уговора.

Мр Данка Стојаковић, наставник 
страног језика на Универзитету у 
Београду-Правном факултету је, 
на предлог Изборног већа Универ-
зитета у Београду-Правног факул-
тета, 02-број:394/14 од 20.05.2024. 
године, одлуком Већа научних 
области друштвено-хуманистич-
ких наука Универзитета у Београ-
ду, 02–03 Број 61202–1958/2–24 
МЦ, изабрана 18.06.2024. године у 
звање наставника страног језика 
за наставни предмет Страни језик 
правне струке – Немачки.

Ђорђе Марковић, сарадник у 
звању асистент, изабран је у звање 
асистента за Уставноправну ужу 
научну област за предмет Ус-
тавно право, одлуком Изборног 
већа Универзитета у Београду-
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Правног факултета 02-број:39/2 од 
28.02.2024. године.

Алекса Шкундрић, с арадник у 
звању сарадник у настави изабран 
је у звање асистента за ужу научну 
област Кривично право, предмет 
Међународно кривично право, од-
луком Изборног већа Универзите-
та у Београду-Правног факултета 
02-број: 66/4 од 28.02.2024. године.

Ђорђе Степић, сарадник у звању 
сарадник у настави за ужу научну 
област Правна историја – предмет: 
Српска правна историја, одлуком 
Изборног већа Универзитета у Бе-
ограду-Правног факултета 02-број: 
181/3 од 28.02.2024. године, изабран 
је у звање сарадник у настави.

Фани Спалевић, дип ло мира-
на правница  и студенткиња мас-
тер академских студија и Марко 
Дошлић, дипломирани правник 
и студент мастер академских сту-
дија су, на предлог Комисије за 
писање извештаја о кандидатима 
пријављеним на конкурс, Одлуком 
декана Универзитета у Беогр аду-
Правног факултета 02-број: 151/2 
од 25.01.2024. године, изабрани у 
звање сарадника ван радног одно-
са (демонстраторе) за Међународ-
но-приватноправну ужу научну 
област за предмете Међународно 
приватно право и Арбитражно 

право, ради помагања наставни-
цима у извођењу наставе и веж-
би на Катедри за Грађанско право 
у пролећном семестру 2023/2024. 
школске године.

Василије Марковић,  дипломи-
рани правник и студент мастер 
академских студија је, на предлог 
Комисије за писање извештаја о кан-
дидатима пријављеним на конкурс, 
Одлуком декана Универзитета у Бе-
ограду-Правног факултета 02-број: 
71/7 од 08.02.2024. године, изабран у 
звање сарадника ван радног односа 
(демонстратора) за Управноправну 
ужу научну област, за предмет Уп-
равно право, ради помагања нас-
тавницима у извођењу наставе и 
вежби на Катедри за јавно право на 
Универзитета у Београду-Правног 
факултета у пролећном семестру 
2023/2024. школске године.

Кристина Јевтић, мастер правни-
ца и студент докторских академ-
ских студија је, на предлог Комисије 
за писање извештаја о кандидатима 
пријављеним на конкурс, Одлуком 
декана Универзитета у Београду-
Правног факултета 02-број: 80/2 од 
15.01.2024. године, изабрана у звање 
сарадника ван радног односа (де-
монстратора) за Пословноправну 
ужу научну област, за предмет 
Компанијско право, ради помагања 

наставницима у извођењу наста-
ве и вежби на Катедри за грађан-
ско право, у пролећном семестру 
2023/2024. школске године.

Давид Вучинић, дипломирани 
правник и студент мастер академ-
ских студија је, на предлог Комисије 
за писање извештаја о кандидатима 
пријављеним на конкурс, Одлуком 
декана Универзитета у Београду-
Правног факултета 02-број: 176/3 
од 08.02.2024. године, изабран у 
звање сарадник ван радног односа 
(демонстратора) за ужу научну об-
ласт Кривично правом за предмет 
Кривично право, ради помагања 
наставницима у извођењу наставе и 
вежби на Катедри за кривично пра-
во у пролећном семестру 2023/2024. 
школске године.



Ђорђе Марковић је 7. марта 
2024. године одбранио с одликом 
докторску дисертацију под на-
словом: „Природа уставносудске 
функције“. Чланови Комисије за 
одбрану докторске дисертације 
били су: проф. др Владан Петров, 
проф. др Танасије Маринковић и 
проф. др Тамаш Корхец. Ментор 
при изради докторске дисертације 
је био проф. др Владан Петров. 

Студентски живот

„Копаонички правнички су-
срети“ су одржани и ове го-

дине, у периоду од 14. до 17. марта 
2024. године, уз присуство око сто 
студената. Циљ пројекта је био да 
студенти стекну знања из области 
права. Програм је, такође, садржао 
иновативне теме које се тичу ме-
ких вештина и нових технологија 
од значаја за младе правнике и њи-
хов професионални развој.

Конференцију су отворили Але-
кса Шкундрић, асистент Правног 
факултета Универзитета у Бео-
граду, Алекса Пешић, председник 
Студентског парламента Правног 
факултета, Владимир Божић, пред-
седник ELSA Serbia, и Милисав 

Анђелић, оснивач Центра за реги-
оналну сарадњу.

Првог дана конференције, асис-
тент Алекса Шкундрић говорио је 
на тему „Агресија у међународном 
кривичном праву“, док је доц. др 
Горан Милојевић одржао радио-
ницу „Јавни наступ“. Надаље, ад-
вокат Ненад Жујић је одржао две 
радионице под називом „Изградња 
личног бренда правника“ и „Ин-
теграција AI алата у правничке 
професије“, док је адвокат Вук Бо-
жовић одржао интерактивно пре-
давање на тему: „Интелектуална 
својина, процедура заштите жига 
(бренда), значај бренда у модерном 
пословању“. У наставку програма, 

Миленко Андрић, заменик дирек-
тора Мокрогорске пословне школе, 
организовао је панел дискусију на 
тему: „Каријерни пут – зашто је ва-
жно ЗАШТО?“.

Другог дана конференције, су-
дија Милош Спирић је говорио на 
тему „Судска одлука као последње 
средство у привредним односима“, 
док је адвокат Горица Васић одр-
жала предавање на тему: „Посту-
пак пред Агенцијом за привредне 
регистре“. Предавање „Управно 
поступање у области субвенција у 
пољопривреди“ је одржала др Нада 
Живановић, доцент на Правном 
факултету за привреду и право-
суђе, док је адвокатица Александра 
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Бевања одржала радионицу „Тим-
ски рад“.

Циљ ове конференције јесте 
умрежавање студената, као и раз-
мена знања и искустава између 
стручњака различитих специјали-
зација и студената. Такође, конфе-
ренција тежи ка томе да бави најак-
туелнијим темама из области права 
и сродних наука и да на тај начин 
допринесе развоју студената.



Студентски парламент Правног 
факултета Универзитета у Београду 
је организовао Хуманитарну акцију 
за лечење колеге Кристијана Голу-
бовића. У току пролећног семестра 
школске 2023/2024. организована 
је хуманитарна представа под на-
зивом „Ноћни превоз и станица“, 
у извођењу „Театра Улица“. Након 
позоришне представе организо-
вано је добровољно прикупљање 
новца за Кристијаново лечење у за-
мену за уџбенике или књиге које су 
студенти донирали, како би се при-
купило што више новца за помоћ 
колеги. Организоване су и много-
бројне друге активности, како би 
се прикупио новац. Такође, током 
прикупљања новчане помоћи спро-
ведена је и акција слања sms по-
рука за Кристијана. Током акције 
прикупљено је 49.743 РСД и пос-
лат је значајан број порука. Новац 
за Кристијаново лечење је успеш-
но прикупљен. Акцији су се при-
кључили многобројни професори 
Правног факултета, адвокатске 
канцеларије, као и све студентске 

организације Правног факултета 
Универзитета у Београду.



Клуб друштвених односа орга-
низовао је трибину под називом 
„Преживети студије“, на којој је 
било речи не само о томе како пре-
живети студије, већ и о томе како 
их истински живети пуним плући-
ма. Мотивациони говорник Не-
мања Миловић осврнуо се на важ-
ност формирања здравих навика и 
дисциплине, као и бављења физич-
ком активношћу током студија, док 
је глумац Синиша Убовић подизао 
атмосферу својим продуховљеним 
приступом животу и свим њего-
вим препрекама. Коначно, доктор 
медицине и психотерапеут Марко 
Јовашевић бавио се психолошким 
аспектима студија, поесбно бор-
бом са анксиозношћу и стресом.



У организацији Клуба друштве-
них односа организована је триби-
на „Прекинимо тишину: епидемија 
фемицида“, на којој је професор 
др Слободан Савић препричавао 
застрашујуће случајеве из праксе 
са којима се суочио током дугого-
дишњег рада у области судске ме-
дицине, док је социолошкиња Јеле-
на Ризнић представила прилике у 
друштву које погодују овој појави, 
као и статистике заступљености 
насиља над женама у друштву. Та-
кође, адвокатица Уна Зечевић Ше-
паровић је објаснила правне аспек-
те увођења фемицида као посебног 

кривичног дела, док је новинарка 
Бранислава Антовић Алексић го-
ворила о важности оснаживања 
жена да причају о овој теми, као и 
о степену свести у друштву, када су 
у питању мизогинија и насиље над 
женама.



Клуб друштвених односа орга-
низовао је трибину „Амбер алерт 
у Србији: Систем пронађи ме“, 
будући да је овај систем недавно 
заживео и у Србији, те су члано-
ви Клуба истакли жељу да дају 
свој допринос његовом правил-
ном и потпуном разумевању. Први 
уводничар Игор Јурић је пру-
жио студентима увид у важност 
постојања добро организованог 
система који је способан да реагује 
хитно и ефикасно у ситуацијама 
нестанка оних који су најугро-
женији – деце. Пуковник Милан 
Андрић је, с друге стране, причао 
о случајевима из праксе, као и о 
позитивном утицају који има овај 
систем, иако је недавно уведен.



Урош Обрадовић, студент прве 
године основних студија Правног 
факултета Универзитета у Бео-
граду 6. априла 2024. године ис-
трчао је ултрамаратон “Istria 100” 
и освојио прво место у категорији 
18–19 година.  Урош је дужину од 
69 километара истрчао за једанаест 
сати и двадесет и два минута. 

Студијска посета Куби

Од  26. јануара до 7. фебру-
ара 2024. године, делегација 

Правног факултета Универзитета 
у Београду учествовала је у сту-
дијској посети Куби, која је имала 
за циљ успостављање академске са-
радње и размену идеја и искуства 
између представника наше и кубан-
ске делегације, односно академског 
и административног особља. Чла-
нови наше делегације су били де-

кан професор др Зоран Мирковић, 
професор др. Небојша Јовановић, 
професор др Бранко Ракић, профе-
сорка др Милена Полојац, профе-
сор др Милан Шкулић, професор 
др Марко Ђурђевић, професорка 
др Сања Глигић, продеканка за на-
уку доценткиња др Нина Кршља-
нин, доценткиња др Ивана Миљуш, 
асистенти др Бојана Тодоровић, 
Марија Влајковић и Алекса Шкун-

дрић, и сарадница у настави Мина 
Кузминац. Када је реч о члановима 
нашег административног особља, 
нашу делегацију чинили су Снежа-
на Ћирић, Владислав Мићковић, 
Горан Тршњак и Маја Петровић.

Свеобухватан вишедневни про-
грам посете Куби обухватио је ака-
демски и радни део, као и посету 
различитим градовима и културно-
историјским локалитетима на Куби.
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Срж академског програма биo 
је научни скуп, који је одржан на 
Правном факултету Универзите-
та у Хавани, на тему: „Економска 
блокада и Монроова доктрина: 
утицај на међународне односе и 
међународно право“. Научни скуп 
је отворен поздравним говором 
декана Правног факултета Уни-
верзитета у Хавани професора 
др Андрија Матиље Корее (Andry 
Matilla Correa), који је изразио 
своје задовољство због развоја 
ближе сарадње двају факултета, 
посебно због чињенице да је деле-
гација нашег Факултета допутова-
ла у Хавану. На то се надовезало 
обраћање декана професора др 
Зорана Мирковића, који је у из-
разио задовољство у погледу ус-
постављања академске сарадње. 

Конференција је била органи-
зована кроз неколико панела, од 
којих је први био посвећен теми 
санкција. Модератор и уводни-
чар на овом панелу био је заме-
ник ректора Вишег института за 
међународне односе „Раул Роа Гар-
сија“ (Instituto Superior de Relaciones 
Internacionales `Raúl Roa García`) 
др Абел Пердомо де Валес (Abel 
Perdomo De Vales). Први који су 
излагали, када је реч о представ-
ницима наше делегације, јесу про-
фесор др Бранко Ракић и асис-
тенткиња Марија Влајковић, који 
су представили реферат на тему: 
„Међународни аспекти санкција, 
са посебним освртом на упоредна 
искуства“. Професор др Небојша 
Јовановић је изложио реферат на 
тему „Решавање проблема инфла-
торне штете у случају економских 
санкција“, док је асистент Алекса 
Шкундрић излагао на тему: „Санк-
ције и међународно кривично пра-
во: случај Кубе“. У наставку про-
грама, учествовали су професор др 
Хорхе Луис Цеперо Агилар, с ре-
фератом на тему: „Примена треће 
главе Хелмс-Бартоновог акта, као 
механизма за јачање блокаде“, и 
професорка др Габријела Гонзалес 
Гарсија, која је говорила на тему: 

„Билатерални односи између Кубе 
и Сједињених Америчких Држава: 
од Трампа до Бајдена“. У активној 
и плодотворној дискусији која је 
пратила излагања, али и уопште 
разматрање различитих, сложених, 
тема, учествовали су сви чланови 
и чланице нашег делегације.

Тема другог дана научног ску-
па одржаног на Правном факул-
тету Универзитета у Хавани била 
је „Утицај Монроове доктрине 
на Кубу 200 година након њеног 
успостављања“. Том приликом, 

излагали су професор др Бран-
ко Ракић и асистенткиња Марија 
Влајковић, и то на тему: „Реалне 
могућности утицаја, као одлу-
чујући фактор у одређивању ин-
тереса држава са империјалним 
настојањима“. Потом је продекан-
ка за науку доценткиња др Нина 
Кршљанин изложила реферат на 
тему „Ослобађање малих нација 
и ризик од излагања империја-
листичким амбицијама великих 
нација: историјски преглед“. Мо-
дератор другог дана научног скупа 

Потписивање споразума о сарадњи правних факултета универзитета 
у Београду и Хавани

Први дан конференције `Економска блокада и Монроова доктрина: утицај на 
међународне односе и међународно право`
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био је др Ернесто Мореира Сар-
дињас (Ernesto Moreira Sardiñas), 
који је и говорио о теми: „Куба 
и Монроова доктрина, 200 годи-
на касније“. Излагања су праћена 
дискусијом, у којој су учествовали 
чланови наше делегације.

Након радног дела уследило 
је закључивање Споразума о са-
радњи, који су потписали декан 
Правног факултета Универзитета у 
Београду професор др Зоран Мир-
ковић и декан Правног факултета 
Универзитета у Хавани професор 
др Андри Матиља Кореа. На овај 
начин је озваничена заједничка 
воља и намера за развојем и даљим 
унапређењем сарадње двеју инсти-
туција.

Наша делегација је посетила и 
Виши институт за међународне од-
носе „Раул Роа Гарсија“. На састан-
ку је било речи о бројним важним 
друштвено-политичким питањима, 
као и о могућностима за будућу 
сарадњу, о којима је наша делега-
ција разговарала с проректором 
др Леонелем Карабајом Макеиром 
(Leonel Carbajo Makeira) и другим 
професорима и предавачима на 
Институту, будући да овај инсти-
тут представља и високошколску 
установу с основним и постдиплом-
ским студијама усмереним ка об-
разовању и усавршавању будућег 
дипломатског особља и запослених 
у различитим министарствима. До-
говорени су ближи облици сарадње 
Института и Правног факултета 
Универзитета у Београду, укљу-
чујући учешће представника Ин-
ститута на међународној конферен-
цији за коју је планирано да буде на 
Правном факултету Универзитета у 
Београду до краја 2024. године.

Поред посете Факултету и Ин-
ституту, наше колеге имале су при-
лику да се ближе упознају с радом 
Кубанског института за сарадњу 
са народима (Instituto Cubano de 
Amistad con Los Pueblos – ICAP), 
нарочито с мисијом и племенитом 
визијом овог института, чије је де-
ловање присутно широм света, као Проф. др Б. Ракић и асист. М. Влајковић на конгресу `Universidad 2024`

С панела `Утицај Монроове доктрине на Кубу 200 година након њеног 
успостављања`

Посета Вишем институту за међународне односе `Раул Роа Гарсија`
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и с представницима добротворних 
организација на Куби.

Посета Куби је, поред дана про-
ведених у Хавани, који су били 
од драгоценог значаја у контекс-
ту академске сарадње и размене 
знања и искустава, обухватила и 
посету бројним мањим градовима, 
који су од изузетног културно-ис-
торијског значаја. Наша делегација 
је, тако, посетила Тринидад, у ком 
је провела неколико дана, Вињалес, 
Санта Клару, као и Сијенфуегос, 
музеје посвећене највећим кубан-
ским херојима, те важан локални 
пројекат одрживог развоја.

Професор др Бранко Ракић и 
асистенткиња Марија Влајковић 
су, додатно, у периоду од 6. до 9. 
фебруара 2024. године учество-
вали на међународном конгресу 
Universidad 2024. Они су на па-
нелу посвећеном одрживом раз-
воју, високом образовању, као и 
заштити под окриљем UNESCO, 
представили рад под називом: 
„Пројекат Универзитет у природи 
Универзитета у Београду на под-
ручју Резервата биосфере Голија – 
Студеница“.
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